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Rare Book Auction

ART+OBJECT is delighted to be offering a further selection of books and documents from 
two major New Zealand libraries. 

The library of Arthur T. Pycroft was far too large to incorporate into one auction and as a 
result this sale includes further important early Maori printings, papers and documents, 
Maori war and World War I military histories, along with New Zealand and regional histories.

Also included in the catalogue are the contents of an impressive private South Island 
library of important contemporary New Zealand literature. It includes Caxton Club and 
Press publications, alongside other private presses, as well as early works by Allen Curnow, 
Denis Glover and James K. Baxter.  Also of note are an original manuscript by Pat Lawlor for 
‘Confessions of a Journalist’ and the proof edition of ‘Books and Bookmen’.

Further works from this large collection will be included in our June auction and entries for 
this sale are currently invited.

The auction is to be held on Wednesday the 22nd of February at 12 midday.  It will consist 
of around 600 lots and we encourage inspection.

Viewing is on Saturday 18th and Sunday 19th from 11.00am to 3.00pm and on Monday and 
Tuesday from 9.am to 5pm.

Direct all inquiries to: 
Pam Plumbly 
Rare Book Consultant 
Art + Object 
pam@artandobject.co.nz 
Ph: +64 9 354 4646 Fax +64 9 354 4645 
Mobile: 021 448200

Wednesday 22nd February 2012
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Rear Cover Illustration Lot 181



payment and delivery

All bids in New Zealand Dollars. Packing and Postage will be charged to the purchaser.  
Books are not insured in transit unless requested and this is at the cost of the purchaser. Books 
will be sent on receipt of payment. Unless prior arrangements have been made, payment must 
be made within seven days of purchase. 

Arrangements for payment: I agree to pay immediately on receipt of notice from ART+OBJECT 
(Payment can be made by cash, cheque, direct credit or International money order. Visa card 
by arrangement) I will arrange for collection of my purchase or I agree to pay for freight costs 
incurred. Unless otherwise requested, dispatch will be by standard post or carrier. Overseas by 
international airmail.

Please indicate by ticking box:               PHONE BID                              ABSENTEE BID

MR/MRS/MS:	                                              SURNAME:

POSTAL ADDRESS:

STREET ADDRESS:

BUSINESS PHONE	                                                             MOBILE:

FAX:	 EMAIL:

Signed as agreed:

For absentee bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the published sale 
time by either : 
1.  Fax this completed form to ART+OBJECT +64 9 354 4645 
2.  Email a printed, signed and scanned form to: www.artandobject.co.nz 
3.  Post to ART+OBJECT, P.O. Box 68345 Newton, Auckland 1145, New Zealand.

This completed and signed form authorizes ART+OBJECT to bid at the above mentioned 
auction or the following lots up to the prices indicated below. These bids are to be executed at 
the lowest price levels possible. We are glad to execute buying commissions on behalf of buyers 
unable to attend the sale but regret we cannot accept open bids. Each bid must be accompanied 
by a limit within which to bid. Minimum acceptable bid is $20-00. I understand that if successful 
I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyer’s 
premium for this sale (18.5%) plus GST on the buyer’s premium. I warrant also that I have read 
and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue.   
On major lots clients may prefer to bid by telephone, please enquire regarding this service. 

Auction:  Wednesday 22nd February,  Art & Object
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Information on lots appear in the following sequence: 
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), 
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Regional Histories

1 	 ANDERSEN, JOHANNES C.
Jubilee History of South Canterbury 
Auck, ChCh etc:1916. xv, 775p, frontis [map], many illustrations and 
maps. 26cms, bound in brown cloth with black titles, very good.  
$100 - $200.

2 	 ANON
Auckland Industrial and Mining Exhibition
Opened December 1st, 1898. Official Handbook and Catalogue. 
Auck: Geddes and Blomfield 1898. lxxxiii, 200p, adverts at end, many 
illustrations and portraits. 21cms, bound in a soft dark green leather 
binding with gilt titles, leather scuffed else very good, $100 - $200.

3 	 ANON  Includes  
	 The Rules and Regulations of the Otago Gold-fields

Printed in Dunedin for the years, 1863. 47p; 1864, 42p; The Gold Fields 
Act, 1866, 40p; 1868, ixp, 32p; Extracts from the Gold-fields Act, 1866. 
p33 - 69p. 19.5cms, bound in black pebble cloth, VG. Judge W.A. Sim's 
signature on front endpaper.  Very good. $150 - $200.

4 	 AUCKLAND, HARBOUR BOARD
Proposed Waitemata - Manukau Canal
Reports and Plans re Whau and Tamaki Routes. Auckland Harbour 
Board, December 1908. Auck: Wilson & Horton 1908. 66p, 2 large 
colour folding maps. 22cms, green cloth with gilt titles, very good. 
Scarce. From the mid 19th to the early 20th century Auckland men of 
influence seriously considered the benefits and practicality of  a canal 
linking the Waitemata and Manukau harbours. $100 - $150.

5 	 AUCKLAND EXHIBITION, 1913 -14 
	 Industrial, Agricultural & Mining 

Official Catalogue and Guide. Auck: Brett Ptg and Pub Co. 304p, illus, 
portraits and advertisements. 22cms, original pictorial paper covers, 
very good. $100.

6 	 AYSON, WILLIAM 
	 Pioneering in Otago 

The Recollections of William Ayson set down in his 97th year. Dn, Well 
etc: Reed 1937. 109p, adverts at end, frontis and  illustrations. 19cms, 
dust jacket rubbed else very good. $60 - $80.

7 	BE ATTIE, HERRIES 
	 Pioneer Recollections, Second Series [ Plus ] 

Mataura Valley History. Gore Publishing Co 1911. 229p, iiip, 21cms, 
blue paper covers, lacking back cover and marks. 2. Southern 
Pioneers. Vol III. of Pioneer Recollections. Gore Pub Co 1918. 6 p.l., 
179p, illustrated, 21.5cms, cream paper covers, foxed and front cover 
detached. $100 - $200.

8 	BE ATTIE, HERRIES 
	 The First White Boy Born in Otago 

Story of T.B. Kennard. Reed 1939. Johannes Andersen's signature on 
half title. 204p, publishers adverts, frontis, plates. Tipped onto back 
page a greetings telegram & envelope to Anderson, Wellington, dated 
1940, Endpapers browned, 19 cms, red cloth and dust jacket, very 
good. $100 - $150.  

9 	BE ATTIE, HERRIES [ 2 titles ] 
	 Mackenzie of the Mackenzie Country 

Dn: ODT & Witness 1946. 113p, illustrated, maps, brown cloth, fine. 2. 
The Pioneers Explore Otago. Dn: ODT & Witness 1947. 160p, illustrated, 
blue cloth, fine. $50 - $75.

10 	BO YLE, VINCE 
	 King of Counties II 

Invercargill: Southland District Council 2000, signed by author. 256p, 
illustrated, 24cms, paper wrapper, fine. Loosely enclosed newspaper 
clipping - obituary of Vincent Boyle. 

11 	BRETT  SIR HENRY, & HOOK HENRY 
	 The Albertlanders [Plus] 

Brave Pioneers of the Sixties. Auck: The Brett Pub Co 1927. 136p, 
frontis, illus, maps. 22.5cms, original red cloth, black titles and ship 
on front board.The History of Oruawharo, Paparoa, Matakohe, and 
Naungaturoto  Otamatea County. Bagnall B1365 2. Eva Hames - A 
Home in Albertland. A record of Pioneering days. Auck: Privately 
printed for the Hames Family by Percy Salmon Wills & Grainger Ltd. 
$200 - $250.

12 	BRO AD, LOWTHER 
The Jubilee History of Nelson 
Nelson: Bond, Finney, and Co 1892. 8p, 205p, adverts at end, frontis 
and illus. Signature of Johannes Andersen on title page. Newspaper 
cutting, the Nelson harbour from the London Gazette tipped on to 
back cover. 21.5cms, original red paper covers bound in a quarter 
cloth binding, very good. $150 - $200.

13 	BUTLER , SAMUEL 
A First Year in Canterbury Settlement 
Ln: Longman, Green, Longman, Roberts & Green 1863. vii, 162p, 32p 
of publishers adverts at end, fldg colour map frontis, small sprinkle of 
foxing. 20cms, bound in original blind stamped mauve cloth, rebacked 
with original spine laid on, cloth faded and worn, new endpapers.1st 
edition of the authors 1st book, the narrative covers the earliest 
years of his New Zealand venture beginning with his voyage from 
Gravesend in 1859. $300 - $400. 

14 	C ANTEBURY ASSOCIATION
	 Canterbury Papers

Information concerning the Principles, Objects, Plans, & Proceedings 
of the Founders of the Settlement of Canterbury in New Zealand. 
Ln: John Parker 1850 - 52. Series one to twelve. 23.5cms, printed title 
wrappers,  4 fldg plates, 2 maps one, folding.  No 12 a later copy neatly 
tipped. Bagnall 895. Bound with original paper covers in a modern 
half calf binding. $400 - $600.

15	C ANTERBURY 
	 3 Volumes 

1. H. TD. R. Black - The Mount Hutt District. Historical Record of effort 
and Advance 1879-1929. Mt Hutt Road Board 1929. 36p, illus, 23cms, 
bound in card covers in Qtr cloth binding. 2. L. R. C. Macfarlane  Amuri. 
W  T 1946. 133p, illustrated, green cloth, very good. 3. J. Andersen 
- Place Names of Banks Peninsula. Govt Ptr 1927. 238p, fldg map. 
22cms, green cloth, very good. $40 - $60.

16 	C ANTERBURY, ASSOCIATION 
	 Letters to Members [ Plus ] 

Canterbury’s Colonist’s Rooms, Adelphi Terrace, June 24, 1850.‘Sir, The 
time being close at hand when numbers of those who are to form the 
first Body of colonists will be ascertained...’ signed by E. Ward. [Ln, no 
imprint 1850] Also a letter from C.R. Straubel to A.T. Pycroft regarding 
this and other early Canterbury items in Whitcome & Tombs second 
hand Dept.2. Canterbury Provincial Council - A Brief Account of the 
Province of Canterbury published by order of the Provincial Council of 
Canterbury, for the information of persons intending to settle in that 
country. Sydney: Reading & Wellbank [1858]. 19p, 22cms, pale blue 
paper covers. $200 - $300.

17 	C HAPMAN'S 
	 New Zealand Almanac for Leap-Year 1860 

First Year of Publication. Auck: Geo T. Chapman 1860. xlix,  
p50-1227, 16p of adverts at end, original  paper covers have been 
lined with blue paper to strengthen them. The whole book is 
disbound but complete with some old damp damage. $200 - $300.

18 	C HAPPELL, A.B. 
	 Early Hamilton 

Souvenir of Hamilton's Diamond Jubilee 1864 - 1924. Auck: Wilson & 
Horton, Ptrs. 20p, 2 plates. 22.5cms, original blue paper covers, gilt 
titles, very good.

19 	C HAPPLE, L. J. B. 
	 Early missionary Work in Whanganui [ Plus ] 

[ 1849 - 1850 ] Wanganui: H.I. Jones 1930. frontis,119p. 29.5cms, 
dust jacket, very good.  2 .Anon - Interesting Chapters from the Early 
History of Wanganui, 1847; and Wanganui in 1856. Wanganui:  A.D. 
Willis1887. 75p, adverts, 2 sepia toned plates. 19.5cms, original 
papered boards, front cover detached. 3. T.W. Downes - History and 
Guide to the Wanganui River. Wanganui Herald 1921. 97p, adverts, 
illustrations and maps. 21.5cms, paper covers, yapp edges, chipped. 
$100.

20 	CR ANE, A.R. [et al ] editors 
	 North Auckland, New Zealand 1918 

Auck: Wilson and Horton [1918]. 99p, plates. Much on scenic, road, 
rail and steamships, agriculture, fishing, gum and volcanic lands etc. 



24cms, original blue paper covers yapp edges, chips else very good. 

21 	ECCLES , ALFRED [ Editor] 
	 Pakeha's Recollections 

The Reminiscences of Murray Gladstone Thomson. Dn Reed 1944, 
No 4  of a limited edition of 300 signed copies. Inscribed FEP to W. 
Downie Stewart  by Alfred Eccles, and bookplate of William Downie 
Stewart. 120p, illus, 22cms, blue cloth & DJ, fine/ very good. $40 - $60.

22	ECCLES  A., & REED A.H 
	 John Jones of Otago 

Whaler, Coloniser, Shipowner and Merchant.  Well: Reed 1949. 111p, 
illus. 22cms, DJ, ex ODT library else VG. $40 - $60.

23 	 FARIS, IRWIN 
	 Charleston [Plus 1] 

[ Nelson Province, New Zealand ]. Its Rise and Decline. Well etc: Reed 
1941. Inscribed front end paper by author To Mr Pycroft in memory 
of old times'. 231p, illustrations and maps. 22.5cms, dust jacket, near 
fine, loosely enclosed appropriate newspaper clippings. 2. J.D. Peart 
- Old Tasman Bay.  A story of the early Maori of the Nelson district, 
and its association with Europeans prior to 1842 supplemented with 
a list of Native place names. Nelson: R. Lucas & Son 1937. 12p, 143p, 
illustrated, map. 22cms, dust jacket  near fine. $100. 

24 	 FULTON, ROBERT VALPY 
	 Medical Practice in Otago and Southland 

in the early Days. A description of the manner of life, trials, and 
difficulties of some of the pioneer doctors, of the places in which, and 
of the population among whom, they laboured. Dn: ODT an Witness 
1922. 304p, illus. 22cms, bound in dark green pebble cloth, spine 
faded and cloth lifting, 22 cms G+. $80 - $100.

25 	G ARDNER, W. J. 
	 The Amuri 

A County History. Culverden: The Amuri County Council 1956. xxix, 
432p, plates and maps including 3 fldg at back. 22cms, very good. 
$50 - $75.

26 	GIL KISON, ROBERT 
	 Early Days in Central Otago  [ Plus] 

Dn: ODT and Witness 1930. 215p, illustrated. 19cms, dark blue pebble 
cloth with gilt titles, very good. 2. W. Downie Stewart - The Journal 
of George Hepburn. On his journey from Scotland to Otago in 1850. 
Dn: Coulls Somerville 1934. 204p, frontis and illus. 21cms, dust jacket 
short tears, very good. $50 - $80.

27 	GOULTER , MARY CATHERINE 
	 Keeper of the Sheep 

ChCh: The Pegasus Press 1955, 1st edition, limited to 500 copies. 
205p, plates and endpaper maps. 25.5cms, dust jacket, a very good 
copy.  The story of Hawkesbury Run near Blenheim. $50 - $100.

28 	GRI FFITHS, G.S 
	 Tarawera [ Plus 2 others ] 

On the Official Reports of the Tarawera Outbreak, with objections 
to some of the conclusions drawn by the government Geologist, Dr. 
Hector. Royal Society of Victoria. [ Issued 11th October 1886 ].  9p, 
fldg map at end, pink paper covers, detached and soiled. 2. A. Ginders 
- The Thermal-Springs District, and the Government Sanatorium at 
Rotorua. Well: Govt Ptr 1897. 32p, 21.5cms original orange paper 
covers. 3. James Cowan -  Lake Taupo and the Volcanoes. Auck: 
Geddes and Blomfield 1901. 88p, illustrations by Thos. Ryan, adverts. 
18.5cms, original blue pictorial paper covers, $200.

29 	 HALL-JONES, JOHN 
	 Doubtful Harbour [ Also Supplement ] 

Invercargill: Craig Ptg Co. 1984, signed by author on title page.  
60p, illustrated, 27cms, paper covers. Enclosed 8p, supplement to 
Doubtfull Harbour. Both copies have tipped in typescript letters to 
Phil thanking him for assistance with research and signed by John 
Hall-Jones. VG. $50 - $80.

30 	 HART, GEORGE [ Plus one ] 
	 Stray Leaves from the Early History 

of Canterbury. Chch: "The Press" Co ltd [1886]. Published under the 
auspices of the Canterbury Caledonian Society. 52p, 3 plates [1 fldg 
] 21 cms, green paper covers, The Foundation of Canterbury, its 
establishment and first years by a well known settler. Bagnall 2491 
2. Canterbury Association - Brief Information about the Canterbury 
Settlement with some account of the sources from which full 
information may be derived. 21cms, cover title. Ln: J.W. Parker [1850] 
$200. 

31 	INVERC ARGILL, SOUVENIRS 3x 
	 Coronation of His Majesty King George V. 

Official Programme, Invercargill. 22nd June 1911. 2. Souvenir 
Programme of the Opening of the Municipal Theatre. Invercargill 
15th, 16th, 17th, 1906. 28p, illus and advertisements. 3. Borough of 
Invercargill Jubilee 1871 - 1921 Year Book. 39p, plates. All in original 
paper covers and VG.

32 	L AWRENCE, WARWICK RITCHIE [ compiler ]
	 Three Mile Bush [ Carterton ] 

An early history of the Wairarapa and settlements from 1840  
to time of settlement, and Carterton from 1857... Masterton: W. J. 
Palamontain 1934. 1st edition limited to 300 copies,  signed on  front 
endpaper by author.  Introduction by Dr Guy Scholfield. 10p, 126p, 
frontis [port], 22cms, original brown cloth, fine, dust jacket faded very 
good copy. $50 - $100.
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33 	L YTTELTON, LORD 
	 Two Lectures on a Visit to the Canterbury 

Colony in 1867-8. I. The Voyage. 2. The Colony. Stourbridge:  
T. Mark 1868. 21.5cms, cover title, signature of Henry S. Selfe on title, 
corrections and notes in the text. paper frail and chips. Bagnall 3214. 
$50 - $100. 

34 	M ACDONALD, GORDON 
	 The Highlanders of Waipu 

or Echoes of 1745. A Scottish odyssey. Dn: Coulls Somerville & Wilkie 
1928. 192p, illus, map. 18.5cms, card covers, black titles with blue 
thistle, still in original glassine wrapper. $100 - $200.

35 	M ACKENZIE, ALICE 
	 Pioneers of Martins Bay

Dn: ODT and Witness 1947. 116p, plates including portraits, maps. 
22cms, maroon cloth and in original dust jacket, fine/very good. Three 
appendices on the early history and settlement of Martins Bay by the 
Southland Historical Cmmttee. Bagnall M348. $60 - $100.

36 	MOREL AND,  A. MAUD 
	 Through South Westland [ Plus ] 

A Journey to the Haast and Mount Aspiring New Zealand. 2nd edition. 
ChCh etc: W & T [1916] . xviii, 219p, 2p, frontis, plates and maps. 22cms, 
lacking  front free end paper, blue cloth, very good. 2. 'Waratah' - Tales 
of the Golden West. Under 'Aorangi'. Being reminiscences of Westland 
from its settlement by gold-seekers and  traders. Chch etc:  W & T 
1906. 217p. 118cms, card covers with illustration laid on, very good. 
3. J.R. Grigg - Murchison, New Zealand. How a settlement emerges 
from the bush. Nelson: R.Lucas & Son 1947, signed by author. 98p, 
illustrations and fldg map. 22cms, paper covers, very good.  
$100 - $150.

37 	MUIR  D.C.W,  & DICKIE L.W. & McKAY EDITH  
	 Tuturau;  A History of the District 
	 Published by Tuturau School Cmmttee 1955. 172p, illus, paper covers, 
	 fine copy. Loosely enclosed newspaper clipping - book review a 		
	 detailed history of this Southland district. $50.

38 	M cHUTCHSON, WILLIAM 
	 Camp-Life in Fiordland, New Zealand: 

A Tale of the Sutherland Falls. Well: Govt Ptr 1892. ix, 134p, adverts 
front and back pages, illustrations on pink paper, fldg map. Sprinkle 
of foxing, 22cms bound in brown cloth with  gilt titles, very good. 
Photograph of Quinton McKinnon, Explorer and Surveyor [ 1885-1992 
-NZ ] tipped onto FEP.  $100 - $150.

39 	 PETERSEN, G.C. 
	 The Pioneering Days of Palmerston North

Levin:[ Ptd by Kerslake, Billens and Humphrey] 1952. No 28 of a special 
issue of 50 copies signed by author. 101p, fldg colour frontis, illus and 
2 fldg plates. 22cms, in dust jacket and very good. Loosely enclosed 
a letter from G.C. Petersen to A. Pyecroft discussing Colenso and 
thanking him for research he had done. $100.

40 	 PHILIPS, PHILIP AARON [ Old Hand ] 
	 More Reminiscences of Early Days 

Reprinted from the columns of the' New Zealand Herald'. Auck: H. 
Brett 1897. 24p, 18cms, original paper covers, edges worn, rust at 
staples. Disconnected scraps and anecdotes chiefly of Auckland 
interest. $100 - $200.

41 	RIC HARDS, RHYS 
	 Murihiku 

Re-Viewed. A revised history of Southern New Zealand from 1804-
1844. Well: Lithographic Services 1995, signed by author. 152p, 
illustrated, 26.5cms, paper covers, very good. $50. 

42 	RUST , A.M. 
	 Whangarei and Districts' Early Reminiscences 

Whangarei: Mirror Prtg and Pub Co [1936]. 173p,  frontis [port] and 
one plate, index at end. 21cms, brown paper covers, very good.

43	S HARPE, RUPERT 
	 Fiordland Muster [Plus Milford Sound items] 

Ln : H & S 1966. 128p, illus. 20cms, DJ near fine.  Also 3 Booklets by 
William Anderson On Foot to Milford, Supplement to Milford Trails 
1975-76. Signed by author ; Mintaro- Milford Track. Ptd by Craig Ptg 
Co, Invercargill ; Milford Track Annual 1972. Craig Ptg Co. All paper 
covered booklets, VG.

44 	SIL K, D.V.  
	 A History of Puhoi  
	 An Historical Narrative of the People of Puhoi. Dedicated to the 
 	 Pioneers Living and Dead. Dn: N.Z. Tablet Prtg and Pub Co [1923]. 6p, 
 	 224p, illustrated. 19cms, purple cloth,  gilt titles, spine faded, very
 	 good. Appropriate newspaper clippings loosely enclosed. Very good. 		
	 $60 - $100.

45 	S KINNER, W.H.  
	 Reminiscences of a Taranaki Surveyor 

New Plymouth: Thomas Avery 1936. Johannes Andersen's signature 
on title page. 122p, frontis and plates. 21.5cms, dust jacket, very good 
near fine. 2. N.A. Winter - The King Country, Recollections of an Old 
Timer. Auck: Farrell Prtg Co, no date, inscribed by author inside front 
cover and dated 1938. 3. J.H. Claridge - 75 Years in New Zealand 'midst 
pakeha and Maori. Auck: Printed by author [1938]. 90p, 24cms, bound 
in orange paper covers with black titles. The authors experiences on 
country newspapers in Gisborne, Taumarunui, Taranaki, the Wairaraoa, 
etc. Bagnall C 890. $200.

46 	SLOCOMBE , STANLEY [ Compiler] 
	 The Riversdalians 

Riversdale and Districts Centennial Cmttee 1973. Signed and dated by 
author. 240p, illustrated, 22cms, DJ, VG. $60 - $80.

47 	SMIT H, S. PERCY 
	 Taranaki, the Garden of New Zealand [ Plus ] 

short history and general description with a Tourists Guide to 
Taranaki. New Plymouth: W.G. Malone 1906. Johannes Andersen's 
signature on title. 43p, adverts, illustrated. Bound with original paper 
covers into a quarter cloth binding, very good. 2. Fred B. Butler - Early 
Days in Taranaki. Ptd for the author by Taranaki Herald 1942. Signed 
by author on title. 122p, illus. 22cms, bound in wall paper covers, very 
good. 3. P. J. Power - The Church in Taranaki [ New Zealand ]  
A Sketch prepared for the Jubilee of the Hawera Parish 1875 - 1925. 
55p, illustrated. Paper covers, very good.

3
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48 	SMIT H, S. PERCY 
	 The Eruption of Tarawera, New Zealand

Well: Govt Ptr 1887. 84p, frontis map, 3 col maps [1fldg], 47 plates, 
grey paper covers, rust at staples, bound into a full leather binding 
with gilt titles. $100 - $200.

49 	Th e New Zealand Agricultural Company
	 Southland - New Zealand,  Agricultural

[ Limited]. Capital 1000 000 pounds. Ln: Waterlow and Sons 1881. 
40p, large folding plan of Waimea Plains, Wantwood, Caroline, Otapiri, 
Longridge, Dome, Eyre, Creek, and Ardlussa. Original card covers, 
adverts at end, sewing loose and covers discoloured and stained, 
contents complete and very good. $200. Pamphlet prepared to 
encourage intending immigrants to buy in the Company's properties, 
the folding plan illustrating the areas for sale and the text promoting 
the infrastructure and amenities of the area. $200.

50 	SOUVENIR 'S, 2 Items 
	 Henderson and Kaipara Districts 

1. Souvenir of Henderson School & District Diamond Jubilee 1873 
to 1933. Sixty Years of school and district history. 112p, portraits, 
illustrations and advertisements. Oblong, 16.5 x 22.5cms. Original soft 
card covers, very good. 2. Souvenir District Court - Possibilities of The 
Northern Wairoa and Kaipara Districts. A. and P. Show, Princes Wharf 
Auckland [1924]. 19pp, illustrations. oblong 12 x 18.5ccms, original 
paper covers, very good. $50 - $80.

51 	SOUVENIRS , PICTORIAL 
	 Mt Eden's Progress [ Plus 2 others ] 

Its Progress and Development.  Auck: Wilson and Horton, nd ca 1920's. 
20pp, [19 p of plates from photographs]. Oblong format 14.5 x 23 
cms, blue paper covers with white and black titles, some chips. 2. The 
Pride of the Manukau, Onehunga. no date, circa 1930's. Illustrated 
paper covered booklet. 24.5 cmss Paper covers, very good. 3. 
Cambridge Today and Yesterday 1886 - 1936. Ptd by C.W. Vennell & Co. 
Unpaginated, illustrated, oblong format pictorial souvenir.  Very good. 
Also Special Jubilee Number - The Waikato Independent 1886-1936. 
$50 -$100.

52 	ST ALLWORTHY, JOHN 
	 Early Northern Wairoa 

Dargaville: The Wairoa Bell & Northern Advertiser Prtg Works [1916]. 
205p, adverts at end. 22cms, bound in maroon cloth with white titles, 
light marks. Very good $100.

53 	T HAMES, SOUVENIRS 
	 Thames Fifty Years a Goldfield 1867-1917 

A Record of the opening of the Thames as a Goldfield and 
Reminiscences of Old Thames Days compiled and issued by the Old 
Thames Boys Association...39p, illustrations including a loose double 
page illustration of “Hunt's party” at their find in Shotover Creek 1867. 
24.5cms, Blue paper covers, very good. 2. Two booklets by A.M. Isdale 
- Thames Gold Mines with maps...1st Impression 1952. Blue paper 
covers.  And The Hotels of Old Thames. Map and article. 3rd Imp 1952. 
3. Coromandel County Diamond Jubilee 1876 - 1936. Souvenir and 
Historical Record. 1937. 72p, illustrated throughout. 27cms, blue paper 
covers, chips at spine. $50 - $100.

54 	T HOMAS, M.C. [ Marjory Staples ]  
	 Yeoman of the South 

Invercargill: Ptd by the Southland News Company 1940. 2p.l., 188p. 
First published in the Southland Times 1939-40 . Short biographies of 
Southland Pioneers. 21.5cms, PCs, VG. $80 - $100.

55 	TRI PP, ELLEN SHEPHARD 
	 My Early Days 

ChCh: W & T 1916. 21p, plates. 21cms, card covers,  VG. Scarce history 
of the Orari Gorge, signed by a Tripp family member. Bound into a qtr 
calf binding, very good $50 - $100.

56 	TROTTER , MARGARET 
	 Early Woodlands 

Ingill: Southland Ptg and Pub Co [1973]. 157p, illustrations and maps. 
22cms, turquoise boards with silver titles, light marks. VG. $40 - $60.

57 	TROTTER , MARGARET 
	 The McRaes of Braintra' Hokonui 

1984 published by author. 174p, illustrated, 21cms, cards covers, VG.

58 	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON  
	 The Founders of Canterbury: Volume I. 

being Letters from the late Edward Gibbon Wakefield to the late John 
Robert Godley, and other well-known helpers in the Foundation of 
Canterbury in New Zealand. ChCh: Stevens and Co 1868. xvi, 352p, 
21cms, paper covers with black titles, chips, tape marks at spine, else 
very good. Assembled by E.J. Wakefield to prove the leading role of his 
father in fostering the Canterbury Association. Bagnall 5795.  
$200 - $300.

59 	 WARD, JOHN  [ Kappa ]  
	 New Zealand, Nelson, the Latest Settlement 

of the New Zealand Company. Ln: Smith Elder 1842. 44p, adverts 
at end. 22cms, bound in quarter cloth. The Company's Secretary 
masquerading as a naval surgeon about to emigrate to Nelson. 
Bagnall 5868. $150. 

60 	 WATTS, J.O.P [ 3 Titles ] 
	 Preservation Inlet 

Ingill: Times Ptg Service 1971. 131p, illus, 21.5cms, dust jacket, near 
fine. 2. The Trial of Minnie Dean. Ingill: Times Ptg Service 1973. 82p, 
illus, 21.5cms, dust jacket, very good. Newspaper clippings enclosed. 
3. Southlands Pioneer Railways 1864 - 1878. NZ Rail & Loco Society 
1965. 72p, illus, 23.5cms, papered boards, very good.

61 	 WESTHEAD, BEN  
	 West of the Manukau 

published by author nd. 164p, illustrated. Extensively annotated with 
additions by A. Makgill. Also letters between the author, A.T. Pycroft 
and Makgill regarding purchasing the book. Bound in a limp yellow 
cloth binding with black titles.  

62 	 WHITE, GEORGE  
	 The History of Waimamaku 

The story of a Hokianga Settlement; or Fifty Years in the Backblocks. 
Auck: The Unity Press 1941. 216p, plates. loosely enclosed appropriate 
newspaper clipping. 19cms, original green cloth with black titles, very 
good. $100.

63 	 WICKHAM, JOHN D. 
	 Casual Ramblings in Gumland 

and Squatterdom. [ Written for the New Zealand Herald and Auckland 
Weekly News ] By A Tramp, Esq [ pseud] Auck: Wilson and Horton 
1897. ii, 138p, advertising matter. 18.5 cms, original pictorial paper 
covers, front cover detached. Includes, Northland, Hawkes Bay and 
Coromandel Peninsula. Bagnall W1151. 

64 	 WILLIAMS, BISHOP W. L. 
	 East Coast [NZ] Historical Records [ Plus ] 

Reprinted from the Poverty Bay Herald Gisborne. [1932] 92p, frontis  
[port], 25cms, paper covers, very good. Chiefly the  establishment 
of the Anglican East Coast Maori Mission, the Hauhau wars and the 
Poverty Bay massacre. Bagnal 1326. 2. Major Ropata Wahawaha The 
History of the Early Days of Poverty Bay. The Story of his Life and 
Times. Reprinted from the Poverty Bay Herald, Gisborne 1923. 55p, 
frontis, 2cms paper covers, very good. $50 - $100.

65	 WILSON, JOHN 
	 Reminiscences of the Early Settlement 

of Dunedin and South Otago, dealing in the main with Clutha  
and Neighbouring Districts. Dn; J, Wilkie and Co 1912. 10p, 321p, illus. 
22.5cms, bound in original green cloth with black titles, very good. 
$80 - $150.

66 	 WOODHOUSE, A.E. 
	 George Rhodes of the Levels 

and his Brothers. Early Settlers in New Zealand. Particularly the story of 
the founding of the levels, the first sheep station in South Canterbury. 
Auck etc: W & T 1937. xv, 227p, frontis and plates, fldg tables at end. 
22cms, blue cloth and dust jacket, fine/very good. $80 - $100.
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67 	 ANGLICAN CHURCH HISTORY 
	 Bundle of Items 

1. Foreshadows of "Progress", Serio-Critical Notes on some passages 
of the late Diocesan Synod in the province of Auckland. Auck: William 
Atkin 1871. Pamphlet. 2. Proceedings of the Second and Third Session 
of the Sixth Synod of the Diocese of Auckland. Auck: William Atkin 
1872. 3. Notes on Church Legislation in 1854, and on Church Trusts. 
[1876] Signature of A.G. Purchas on cover title. 4. Octavius - Bishop of 
Wellington. A Reply to the Question, Is a Miracle Opposed to Reason?. 
Well: Lyon & Blair 1875. 5. Octavius, Bishop of Wellington. A Few 
Remarks in Answer to Zetalethes. Well: Lyon and Blair 1875. 6.  Anon 
- A Sermon Preached at an Ordination held at St Peter's Hamilton, 
on S.S. Philip and James Day, May 1, 1879. Auck: William Atkin 1879. 
7. Thomas F. Martin - The Position and Constitution of The Anglican 
Church in New Zealand. [1902].  8. Sir W. Martin - Notes on Church 
Questions. Christchurch Press 1874. 36p, original pink paper covers. 9. 
Sir W. Martin - The Church of New Zealand. Torquay: Fleet Ptg Works 
1879. 41p, paper covers. 10. Two issues of The Aucklander: A magazine 
edited by the Members of the Church of England Grammar School - 
February and May 1884. $200 - $300.

68 	 ANON  
	 New Zealand Handbook 
	 with Map. Issued by the Emigrants Information Office. Ln: HMSO 1899. 	
	 46p, fldg colour map. 21.5cms, original cream paper covers, spine 		
	 taped  and some discolouration. $100.

69 	 ANON  
	 The Visit of His Excellency The Governor  
	 [Marquis of Normanby] to the North 1876. Auck: Prtd at the Daily 		
	 Southern Cross [ 1876]. 48p, bookplate of James Edge Partington on 
 	 front end paper. 20cms, original orange paper covers bound into 		
	 green cloth boards, $100 - $150.

70 	 BARCLAY, REV P.  
	 Notes on New Zealand; [ Plus  ]  
	 For the use of emigrants. Ln: G. Street 1872. 30p, cover title, [lacking 
 	 back cover and map.] Cover title detached and soiled, old damp 
 	 damage. text complete. 2. S. Grant and J. S. Foster - New Zealand;  
	 A report on its agricultural conditions and prospects. Ln: G. Street 		
	 & Co [1880 ]. Folding map, 87p, xiip of adverts at end. 21.5cms, pale 		
	 blue paper covers, edges chipped. 3. Chapman's Index to the Statute 		
	 Law of New Zealand...Auck: Geo T. Chapman 1867. xxxiiip, ivp 
 	 adverts at end. 18.5cms. 4. The Constitution Act; together with 
 	 Correspondence between the Secretary of State for the Colonies and 		
	 the Governor-In-Chief of New Zealand in explanation thereof. Well: 		
	 R. Stokes 1853. 127p, pages uncut. Lacking front paper cover, some 		
	 foxing. $200 - $300.

71 	 BARKER, LADY  
	 Station Life in New Zealand 
	 Ln: McMillan & Co 1871, new edition.  xi, 238p, 47p of publishers 		
	 adverts at end, colour frontis. 18.5cms, bound in red cloth with black 		
	 lines and gilt spine titles, spine faded.  Very good copy. $50 - $100.

72 	B ARRETT, REV. ALFRED  
	 The Life of the Rev. John Hewgill Bumby 
	 with a brief history of the commencement and progress of the 		
	 Wesleyan Mission in New Zealand. Ln: John Mason 1853, 2nd edition. 
	 vi, 1 l., 254p, 1 l., 12p of publishers adverts at end, frontis. 20cms, 
	 rebound in modern full leather with gilt titles. Arrived in the Hokianga 
	 in 1839 and travelled throughout the country, much valuable 		
	 information from his journals until he drowned in the river Thames. 		
	 Bagnall 323. $150 - $250.

73 	BELL , JAMES MACKINTOSH  
	 The Wilds of Maoriland  
	 Ln: Macmillan and Co 1914. xiii, 257p, adverts at end. frontis, colour 		
	 and black & white plates, 2 fldg maps at back. Endpapers browned, 		
	 23cms, bound in blue cloth with decorative gilt - 2 men and horses. A 		
	 very good near fine copy.

74 	BELL , SIR FRANCIS  
	 Notes on Sir William Martin's Pamphlet  
	 entitled the Taranaki Question. Published for the NZ Government, 		
	 Auckland 1861. Revised copy, cover title, bound in boards with leather 	
	 backed spine. Martins pamphlet is subjected to harsh bitter criticism. 		
	 $100 - $150.

75 	BILROUG H, E. ERNEST [editor]  
	 Brett's Handy Guide to New Zealand  
	 Illustrated from photographs by Messrs Burton Bros, Dunedin: Josiah 
 	 Martin, Auckland; and the author; with maps supplied by the 
	 Government Survey Department of New Zealand. Auck: H. Brett, 1890. 	
	 331p, adverts at end, maps including folding, plates. 18.5cms, bound 		
	 in a soft red buckram on stiffened boards, with black titles, very good. 		
	 $100.

76 	BR ACKEN, THOMAS  
	 The New Zealand Tourist  
	 Dn: Union Steam Ship Co [1879], vii, 90p, frontis [mounted photo of 		
	 Mitre Peak], 2 maps [1 fold]. 18cms, orange paper covers, small chips, 		
	 VG. Bookplate of Dr. CNS McLachlan inside front cover. $50 - $100.

77 	BROOME , LADY  
	 Colonial Memories  
	 Ln: Smith Elder & Co 1904. xxii, 301p, 21cms, bound in green cloth, 		
	 gilt titles, very good. Lady Broome was Mary Ann Barker, it contains 
 	 four chapters on the authors experiences in Canterbury as Lady 		
	 Barker, from 1865-1868. Bagnall 171 $200 - $300.

78 	BRO WN, ALFRED NESBITT  
	 Brief Memorials of An Only Son  
	 in a Letter to His Surviving Sister. [ Not Published ]. Printed at St John's 	
	 College [ Auckland 1845 ]. 70p, 18.5cms, black limp covers with title 
 	 label mounted on front, signature of Alfred N Brown tipped on to title 
 	 page. Letter by Archdeacon Brown to his daughter Mariane Celia 
 	 Brown [ later Mrs J. Kinder] describing early life and death of his son 		
	 Alfred Marsh Brown on 14 September 1845. $150 - $200.

79 	BRUNNER , THOMAS 
	 The Great Journey 1846-8  
	 An Expedition to Explore the Interior of the Middle Island, New 		
	 Zealand, 1846-8. ChCh: The Pegasus Press 1952. 111p, endpaper maps. 	
	 22.5cms, dust jacket, edge chips, very good. $40 - $60.

80 	BULLER , REV. JAMES 
	 Forty Years in New Zealand:  
	 Including a Personal Narrative, an Account of Maoridom, and of the 
 	 Christianization and Colonization of the country. Ln: H & S 1878. 
 	 Inscription by James Buller tipped onto the title page. viii, 503p, 
 	 frontis [port], fldg map, illustrations. 22cms, dark blue pictorial cloth 		
	 with black and gilt, wear at edges and spine discoloured. $60 - $100.
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81 	BULLER , SIR WALTER 
	 At the Bar of the House 

and the History of the Horowhenua Block. Well: Evening Post General 
Ptg Office, 1895. 27p. 22.5 cms, paper covers lacking back cover 
else VG. Regarding the dispute over the land deals to do with the 
Horowhenua Block. $50 - $100.

82 	BUSB Y, JAMES  
	 Illustrations of the System  
	 called Responsible Government. In a Letter to His Excellency Colonel 
 	 Gore Browne. Auck:   W.C. Wilson 1860. 42p, appendix. Johannes 		
	 Andersens copy. Lacking front paper cover and bound into a qrtr cloth 
 	 binding. 2. Eric Ramsden - James Busby. The Prophet of Australian 
 	 Viticulture and British Resident at New Zealand 1833-40. 2nd ed 1941. 	
	 No 116 of 250 copies signed by author. 28p, 21.5cms, cream paper 		
	 covers. $100 - $200.

83 	CL ARKE, GEORGE 
	 Notes on Early Life in New Zealand 

Hobart: J. Walch & Sons 1903. Signature of author on a small slip of 
paper laid onto title page. frontis [port], 106p, illus.22cms, blue cloth 
with gilt titles, very good. $60 - $80.

84 	CL AYDEN, ARTHUR
	 A Popular Handbook to New Zealand

its resources and industries. With an introduction on New Zealand as 
an English Middle-Class Emigration Field, and personal experiences 
during a Four Years' Residence in the Colony. Ln: Wyman & Sons 1886, 
2nd edition. iv, 243p, adverts, 2 fldg maps [one colour ]. 18.5cms, red 
cloth faded and wear spine ends. $100 - $200. 

85 	CO ATES, DANDESON 
	 The New Zealanders and their Lands [ Plus ] 

The report of the select committee of the House of Commons, on New 
Zealand, considered in a Letter to Lord Stanley. Ln; Hatchards: Seeleys: 
Nisbet and Co 1844. Cover title, 3 - 59p, 19cms, bound in quarter 
leather, very good.  A criticism of the report which did not recognize 
Maori title to land, despite the Treaty of Waitangi. Bagnall 1294. 2.  A 
Review of the Above Pamphlet, extracted from the Christian Observer 
for Nov. 1844. Ln: C.F. Hodgson 1844. Half calf binding with marbled 
boards, VG. $100.

86 	COC KBURN-HOOD, THOMAS HOOD 
	 Chowbokiana 

or Notes about the Antipodes and the Antipodeans. [no imprint ? 
Bombay 1875]. 100p, 24cms, cover title.  A lengthy tirade against 
New Zealand, the social customs and pretensions of its European 
inhabitants with strong criticism of the reporting of incidents in the 
Taranaki campaigns. Bagnall 1302. $200 - $300.

87 	COLENSO , WILLIAM 
	 Fifty Years Ago in New Zealand 

a Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and True 
Story. Read before the Hawke's Bay Philosophical Institute, October 
17th 1887. Napier R.C. Harding 1888. 49p,  frontis, 2 plates, pencil 
notations at back. Stapled, rust at staples, 21.5 cms, original paper 
covers, small chips. $100 - $200.

88 	COLENSO , WILLIAM [ Three Booklets ]
	 Ancient Tide-Lore and Tales of the Sea

Also some highly curious ancient and legendary little known East 
Coast Maori stories... Napier: R.C. Harding 1889. 48p, several rubber 
stamps of Diocese of Waiapu, Registrar. 21.5cms, original grey 
paper covers, VG; 2. Hawkes Bay Philosophical Institute, Anniversary 
Address.... Napier: R.C. Harding 1888. 35p, some foxing, original paper 
covers; 3. Three Literary Papers - 1 and II on Nomenclature; III on 
'Macauley's New Zealanders'. Napier: Daily Telegraph Office 1883. 41p, 
original paper covers $200 - $300.

89 	CO WAN, JAMES 
	 A Trader in Cannibal Land [ Plus 3 other ] 

The Life and Adventures of Captain Tapsell. Dn, Well: Reed 1935. 158p, 
frontis, plates 18.5cms, in dust jacket, fine copy. Loosely enclosed the 
publishers brochure for the book. Danish mariner, whaler and trader 
established the trading station at Maketu. 2. Enid Tapsell - Historic 
Maketu, Hui Hui Mai! illustrated by H. Dansey. Special Limited first 
edition. Rotorua Morning Post 1940. Signed by author, red cloth with 
gilt, fine. 3. Also a paper covered unsigned edition of the above. 4. 
James Cowan - The Maori Yesterday and Today. W & T 1930. 266p, 
22cms, brown cloth, very good. $50 - $100. 

90 	CR AIK, G.L. 
	 The New Zealanders 

The Library of Entertaining Knowledge 1830. 424p, illustrations, map, 
owners label on fly and English armorial bookplate on fixed EP. 16cms, 
attractively bound in a contemporary full calf binding, very good.  
$80 - $120.

91 	CR AWFORD, JAMES COUTTS 
	 Recollections of  Travel in New Zealand 

and Australia. Ln: Trubner & Co 1880. xiv, 468p, frontis and plates, 
3 maps [1 fldg].  Some foxing mostly front and back pages, 23cms 
bound in original brown cloth with gilt tekoteko figure front board 
and gilt titles. Crawford, ex naval officer and amateur geologist, 
arrived in Port Nicholson in 1839 from Sydney, acquired land on 
Miramar Peninsula and was prominent in local affairs. In 1862 he 
undertook a geological survey of the province, the text describes 
his numerous journeys...the most notable were his early visits to the 
Tararua Range and to the Taupo region....other places visited include 
Motunau, The Hurunui Lakes, Northland, Tuapeka and Central Otago. 
Bagnall 1486. $200.

92 	DIC KSON, JOHN 
	 History of the Presbyterian Church 

of New Zealand. Dn: J. Wilkie & Co 1899, Edition De Luxe, No 14 of 100 
signed copies signed by the author. xvi, 573p, plates [mainly ports], 
frontis, p405 - 573 plates. 26cms, bound in full leather with elaborate 
gilt decoration, all edges gilt, leather rubbed at edges, very good. 
$200 - $400.

93 	ELDER , J.R. 
	 The Pioneer Explorers of New Zealand [ Plus] 

Ln: Blackie & Son 1929 ;  Glimpses of Old New Zealand. Ln: Blackie & 
Son 1924 2. Goldseekers and Bushrangers in New Zealand. Blackie 
& Son 1930, ex Athenaeum Library, Dunedin. Fair. Both in original 
decorative papered boards.

94 	 FROST, E.T. 
	 By Maori Trail and Pakeha Road 

Well & Dn: Reed 1947. 90p, frontis, illustrated,21.5cms, illustrated 
papered boards, VG.

95 	GRE Y, SIR GEORGE 
	 Speeches 1878 -79 

1. Judicial Commission Bill, speech of sir George Grey to the House of 
Representatives. Well: Govt Ptr 1878. 2. Government Measures and 
Constitutional Changes. Speech of Sir George Grey... October 30th 
1878. Well: Govt Ptr 1878. 3. Ceremony of Turning the First Sod of the 
Thames Railway. Before his Constituents, 21st December 1878. Well: 
Govt Ptr 1879. $200 - $300.

96 	GUT HRIE-SMITH, H. 
	 Tutira 

The Story of a New Zealand Sheep Station. Edin & Ln: William 
Blackwood and Sons 1921. xxi, 400p, plates. Sprinkle of foxing, 
25.5cms bound in blue buckram with gilt titles and map, spine faded, 
light wear and marks. $50 - $100.

97 	 HALL, T.D.H. 
	 Captain Joseph Nias [ Plus ] 

and the Treaty of Waitangi; a Vindication. Well: L.T. Watkins 1938. 96p, 
frontis and illustrations. 21cms, Johannes Andersen's signature on 
half title, bound in green cloth, very good. 2. Edward Sweetman - The 
Unsigned New Zealand Treaty. A publication for the New Zealand 
Centenary 1840-1940. Melbourne: Arrow Printery 1939. 196p, 
illustrated, 22cms, paper wrappers, browned. 3. T. Lindsay Buick - The 
Treaty of Waitangi. New Plymouth: Thomas Avery 1933. Frontis and 
plates. 24.5cms, dust jacket very good. 4. T. Lindsay Buick - Waitangi, 
Ninety Four Years Later. Thomas Avery and Sons 1934. frontis and 
illustrations, 25cms, dust jacket, very good. $100 - $200.

98 	 HAMILTON-BROWNE, COL.G. 
	 Camp Fire Yarns of the Lost Legion [ Plus] 

Ln: T. Werner Laurie [1913]. xiii, 301p, frontis, illustrated. 22.5cms, red 
cloth with gilt titles light browning and some foxing, very good. 2. C.R. 
Browne - Maori Witchery. Native life in New Zealand. Ln: J.M. Dent & 
Sons 1929. 19cms, maroon cloth, very good. $50 - $100.

99 	 HEALE, THEOPHILUS 
	 New Zealand and the New Zealand Company 

being a consideration of how far their interests are similar, in answer 
to a pamphlet entitled How to Colonize. Ln: Sherwood, Gilbert and 



Piper 1842. 63p, cover title, 21.5cms, sewing loose and lightly soiled. 
2. An Absentee Proprietor of Land in New Zealand. - Municipalities 
Confederated Under a Viceroy... Ln: John W. Parker 1850. 32p booklet 
cover titles, $60 - $80.

100 	 HURSTHOUSE, CHARLES 
	 New Zealand, the ‘Britain of the South'

with a chapter on The Native War, and our future Native Policy. 2nd 
edition, Ln: Edward Stanford 1861. xv, 519p, publishers adverts at end. 
Rubber name stamp of Henry Winkelmann on front endpaper. 20cms, 
blue cloth blindstamped  with gilt titles short split top hinge. $100.

101 	JOURN AL OF THE ROYAL GEOGRAPHICAL,  
	 Journal of an Expedition to Explore 

the Interior of the Middle Island of New Zealand by Mr Thomas 
Brunner. [ Read 11th March 1850]. Ln: John Murray. Volume the 
Twentieth, 1851, Part II.  Appendix, xxii. p344 - p378, folding map of 
The Middle Island [New Zealand] to illustrate Mr Brunner's paper. Early 
press cutting re Brunner tipped into back index. In original  
$100 - $200.

102 	 KING, MICHAEL [inscribed] 
	 Being Pakeha 

An Encounter with New Zealand and the Maori Renaissance. Auck etc: 
H & S 1985. Inscribed  "To dear Chris [Chris Catley] Precious Friend! 
Micheal." also loosely enclosed a hand written  letter on Micheal King 
letterhead to Chris. In a faded dust jacket, else very good. $100.

103 	L ARKWORTHY, FALCONER 
	 New Zealand Revisited [ Plus ] 

Ln: William Brown and Co 1881. 43p, 22cms, blue paper covers. Chiefly 
comments on the financial situation of New Zealand after collapse of 
Vogel boom but also some interesting impressions of journey. Bagnall 
3081 2. Henry Schaw - The Metamorphosis of Maoriland; or How 
Colonization became possible in New Zealand. Well: Lyon and Blair 
1893. 22p, 21.5cms, blue paper covers. "Brief history of Missionary 
effort which prepared the way." Bagnall S315.3. Henry Tacy Kemp - 
Revised Narrative of Incidents & Events in the Early Colonizing History 
of New Zealand from 1840 - 1880. Auck: Wilson Horton 1901. Inscribed 
by author. 15p, original pink paper covers.4. Geo C. Beale - Seventy 
Years in and Around Auckland. Reed nd. 88p, dust jacket. $50 - $100.

104 	LE YS, THOMSON W. [ Editor ] 
	 Early History of New Zealand

Auck: H. Brett 1890. 718p, xliii p index at end, colour frontis, 728p, xliii 
p at end, illustrated throughout. 28.5cms bound in original blue half 
calf binding with blue boards and decorative gilt. A very good copy. 
$150 - $200.

105 	M ANING, F.E. 
	 Old  New Zealand [and ephemera] 

A Tale of the Good Old Times. Auckland :Robert Creighton & Alfred 
Scales 1863. xi, 239p, some foxing. Notation on p162 regarding 
the placement of the words 'night and farewell', loosely enclosed 
a section from Temple Bar [ a London Magazine] Sept to Dec 1877 
which contains Musings on Maning's 'Old New Zealand'; numerous  
newspaper clippings; typescripts of a series of letters between F.E. 
Maning, T.F. Cheeseman and T. M. Hocken and  J. Williams [ Secretary 
to the Auckland Institute]; photograph of F.E. Maning's tombstone; a 
postcard of the residence of the late Judge Maning, Onoke; an11 page 
pencil script on Judge Maning., $200 - $300.

106 	M ANING, F.E. 
	 Old New Zealand 

being Incidents of Native customs and character in the old times Ln: 
Smith Elder and Co 1865. viii, 216p, pages from p104 uncut. 20.5cms, 
original brown blindstamped cloth , near fine. Loosely enclosed slip of 
paper inscribed 'Yours very truly, F.E. Maning'. $100 - $200.

107 	MISSION ARY SERIES [ Plus ] 
	 Account of the Wesleyan Mission 

in New Zealand. Part II. Ln: John Mason [1839 ]. No. 605. Cover title, 
16p, 16cms. Missionary activity in the Hokianga. Bagnall 5981 2. John 
Williams - A Narrative of Missionary Enterprises in the South Sea 
Islands. with introductory notice by Rev. Dr. Tidman. Ln: John Snow & 
Co [numerous editions]. viii, 154p, double columns, frontis and title 
page vignette engravings. 23cms, maroon cloth, blind stamped with 
gilt title. $100 - $200.

108 	MONE Y, CHARLES L. 
	 Knocking About in New Zealand

Melbourne: Samuel Muller 1871. viii, 151p, 18cms, bound in pink 
papered boards with blue titles, cover soiled and spine worn, contents 
very good.A lively narrative of adventures and escapes on the Otago 
gold fields, the West Coast [Howitt's death], the Lyell, Browning and 
his pass, the Brunner Rush; Percy Smith on his Kakaramea survey, 
the notorious Pokaikai assault. One of the best accounts of its kind...
Bagnall 3589. $200 - $300.

109 	M cNAB, ROBERT [ editor] 
	 Historical Records of New Zealand

2 Volumes. Well: Govt Ptr 1908. 21.5cms bound in original brown cloth 
with gilt titles, very good. $100.

110 	NE W ZEALAND 
	 Index Annual 1899 

Dn: NZ Index Annual Office 1899. xviii, 442p, adverts front and back. 
19.5cms, blue cloth, gilt titles, short split at front hinge. 

111 	NE W ZEALAND, TRAVEL 
	 5 Volumes 

1. E.W. Payton - Round About New Zealand .Ln: Chapman and Hall 
1888. 2. Max Herz - New Zealand, the country and its people. Ln: T. 
Werner Laurie nd. 3. E.W. Alison - A New Zealander Looks On. Unity 
Press 1939,  signed by author. 4. Mrs Robert Wilson - In the Land of the 
Tui. My Journal in New Zealand. Ln: Sampson Low 1894, inscribed by 
author. 5. Adela B. Stewart - My  Simple Life in New Zealand. Ln: Robert 
Banks & Son 1908. All in original bindings and very good.$100 - $200.

112 	NE W ZEALAND COMPANY 
	 Arrangements for the Adjustments 

of Questions Relating to Land in the Settlements of the New Zealand 
Company. Ln: Stewart and Murray 1848. 75p. 21.5cms brown paper 
wrappers, very good. Includes - Governor Grey to Earl Grey reporting 
Lands purchased from the Natives at Porirua and Wairua. Extract 
from 'Nelson Examiner' on probability of acquiring Queen Charlotte's 
Sound from the Natives etc. $200 - $300.

113 	OLIVER , COMMANDER RICHARD A. A 
	 Series of Lithographic Drawings 

from Sketches in New Zealand. By R. A. Oliver  Commander R.N. 
Dedicated by permission to His Royal Highness Prince Albert. 
Lithographed and published by Dickinson Bros, Publishers to the 
Queen, 114 New Bond Street [ 1852 ]. Original buff wrappers, the 
front wrapper reproducing the title. 1p of descriptive letterpress, 
9 beautifully hand coloured engravings on 8 l., light and isolated 
spotting confined to the margins otherwise a very clean copy. Folio, 
58cms, bound in brown and gilt half calf with gilt titles on front cover. 
London 1852. Bagnall 4339, Hocken 167, Abbey Travel 592. 

A rare early New Zealand colour plate book. Oliver was Captain of the 
famous HMS Fly a Royal Navy survey ship active around New Zealand, 
Australia and the Pacific in the 1840's. Original watercolours from 
Sketches in New Zealand are held in the collections of  Te Papa, The 
Alexander Turnbull library and the Fletcher Collection [Te Rangihaeta]. 
The quality of the hand coloured engravings in this particular copy are 
exceptional. Ref: Abbey J.R. Travel In Aquatint and Lithography. $15 
000 - $20 000.

114 	 PETRE, HENRY WILLIAMS 
	 An Account of The Settlements of the 

New Zealand Company, from Personal Observation during a 
Residence there. Ln: Smith Elder and Co 1841, 1st ed. 87p, 4p adverts 
at end, frontis [folding map], 2 plates. 21.5cms, bound in blue stiffened 
cloth covers, gilt titles, cloth splitting along front hinge and faded. 
Chiefly an account of Port Nicholson and Wellington from Feb 1840 
when Petre arrived in the Oriental until his return to England 13 
months later. A son of Baron Petre, a New Zealand Company Director.... 
Bagnal 4544 $200.

115 	 POMPALLIER, REV JEAN BAPTISTE FRANCOIS 
	 Early History of the Catholic Church 

in Oceania.... Auck: H. Brett 1888. 84p, frontis [ Bishop Pompallier]. All 
edges gilt, bound in full leather bevell edged boards and gilt titles, 
very good. Loosely enclosed newspaper clippings and a map of 
Bishop Pompallier's journeys in New Zealand 1838-1846. $100 - $150.



116 	 POWER, W. TYRONE 
	 Sketches in New Zealand 

with Pen and Pencil. Ln: Longman, Brown, Green and Longmans 1849. 
xlviii, 290p, adverts at end, frontis, 7 plates, 21cms, original red cloth 
early reback using original spine strip. Auckland a beggarly collection 
of poverty stricken huts and  wooden houses and Wellington scarcely 
more pleasing' ...; Te Rauparaha  and his son, Otaki; Wanganui village; 
the Gilfilllan murder, etc, with much perceptive comment. Bagnall 
4668. $100 - $200.

117 	 PRESHAW, G.O.  [ by A Bank Official]
	 Banking Under Difficulties 

or Life on the Goldfields of Victoria, New South Wales & New Zealand. 
Melb etc: Edwards, Dunlop & Co 1888. xii, 179p. 22.5cms, original blue 
pebble cloth shelf faded, else very good. $60 - $100.

118 	RIC HMOND, HON. MR. J.C. 
	 Reminiscences of a Minister for Native Affairs 

in New Zealand:.... In reply to defamatory passages contained 
Rusden's History of New Zealand. Well: Govt Ptr 1888.. Cover titles, 
12p. browning. $50 - $100.

119 	ROLLO , ARNOLD 
	 The Farthest Promised Land 

English Villagers, New Zealand Immigrants of the 1870's. Well: Victoria 
Univ Press 1981, signed by author & owners signature on EP. xiii, 408p, 
illustrated,24.5cms, dust jacket edges rubbed, very good.

120 	RO YAL GEOGRAPHICAL SOCIETY, New Zealand 
	 11 Papers Read 1832 - 1864 

1. Notices From New Zealand. From original documents in the 
Colonial Office communicated by R.W. Hay 1832, map.  
2. Mr Brunner's Expedition to Explore the Interior of the Middle Island 
of New Zealand. 1850, fldg map. 3. Dr A.S. Thomson's Observations 
on the Stature &c., of  the New Zealand Race of men. 1852.  4. Capt. 
Stokes Survey of the Southern Part of the Middle Island of New 
Zealand. 1851, fldg map.  5. Thomson on the Southern Districts of 
the Province of Otago. 1858. Fldg map.  6. John Rochfort's Journal of 
Two Expeditions to the West Coast of New Zealand in the Year 1859. 
Map. 7. Haast's Notes on the Topographical Map of the Southern Alps, 
Canterbury, N.Z. Fldg map. 8. Haast's Altitude Sections of Routes East 
to West across the Province of Canterbury, New Zealand. 1866, fldg 
map. 9. McKerrow's Survey of the Lake Districts of New Zealand. Fldg 
map. 10. Julius Von Haast - Notes on the Mountains and Glaciers of the 
Canterbury Province New Zealand;1864. 11. James Hector - Account 
of an Expedition to the West Coast of Otago, New Zealand; 1864. 21.5 
cms, all bound in one volume, red cloth with gilt titles, very good. 
$300 - $500.

121 	S AUNDERS, ALFRED 
	 Tales of a Pioneer 

Episodes in the Life of Alfred Saunders selected and arranged by his 
two youngest daughters. ChCh: L.M. Isitt Ltd [1927]. Inscribed verso 
of front endpaper by E & A Saunders to 'Our father's friend Sir Robert 
Stout' dated 1928. 6p, 228p, frontis, illustrated. Signed by Johannes 
Andersen on title page. 21.5cms, bound in stiffened cloth boards, very 
good, near fine copy. $50 - $100.

122 	S AVAGE, J. 
	 Savage's Account of New Zealand in 1805 

together with schemes of 1771 and 1824 for commerce and 
colonization. Reprinted with some notes by A.D. McKinlay. Well: 
L.T.Watkins 1939. Fascimile of the first edition published in 1807. 
22cms, green cloth, VG.

123	SEL WYN, GEORGE AUGUSTUS 
	 Annals of the Diocese of New Zealand 

Ln: Prtd by the Society for Promoting Christian Knowledge 1847.  
4p.l., x, 247p, frontis, illustrated, 2 maps [1 fldg],16.5cms, purple cloth, 
blindstamped with gilt titles, very good. Despite the editorial work of 
Selwyns brother the text is  based substantially on his journals and 
letters. The initial 2 chapters summarise Anglican mission history to 
the Bishop's arrival in New Zealand in May 1842, chapters 3-6 are 
taken from the published visitation journal [No.5086] and his narrative 
of the Kororareka affray. The last 3 chapters on the state of the Mission 
in 1845-1846 with a description of St Johns College... Bagnall 5060 
$100 - $150.

124 	ST . JOHN, LIEUT.-COLONEL 
	 Pakeha Rambles Through Maori Lands

Well: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map], sprinkle of foxing. 
19.5cms, in original maroon blindstamped cloth with gilt titles front 
boards and a printed label on spine, faded,  else a  very good copy of a 
rare item. $200 - $300.

125 	STE PHENS AND, BARTHOLOMEW'S 
	 New Zealand Directory for 1866-67 

Combined with the Runholder's Directory for Hawkes Bay, & 
Marlborough Provinces for 1866-67. Melbourne: Stephen & 
Bartholomew 1866. 322p, adverts front and back pages, lacks map. 
22cms, brown blind stamped cloth with gilt titles, worn and faded. 
$300 - $600.

126 	STO KES, CAPTAIN 
	 Survey of the Southern Part of the Middle of New Zealand 

H.M.S. Acheron, Wellington, Sept.1, 1850. Read February 20th 1851 
before the Royal Geographical Society of London. p25-p36,  fldg map 
of the Middle Island. Bound into a half cloth binding with gilt titles, 
very good. $100 - $150.

127 	T AYLOR, REV. RICHARD 
	 Te Ika A Maui, or New Zealand 

and its Inhabitants. Illustrating the Origin, Manners, Customs, 
Mythology, Religion, Rites, Songs, Proverbs, Fables, and Language 
of the Natives....Ln : Wertheim and Macintosh 1855. xiv, 490p, illus, 8 
hand coloured plates, 1 fldg map [short tear where badly opened] , 
6p of adverts. 23cms, in original dark green blindstamped cloth with 
gilt titles, cloth fragile at front hinge with short splits. A very good 
copy."although contents p [xiii] designates the 8 plates between p.462 
and [463]as "coloured" only about a quarter of copies examined have 
been in coloured state, ie hand coloured..." Bagnall 5481. $300 - $400.

128 	T AYLOR, RICHARD 
	 The Past and Present of New Zealand 

with its Prospects for the Future. Ln: William Macintosh 1868. viii, 331p, 
frontis, illustrations and plates, most pages uncut. 22.5cm, original 
dark green cloth blind stamped and with gilt titles. VG. 'Several 
chapters on the history of the missions, the King  movement, Maori 
education, Maori and European biographies [Tamihana Te Waharoa, 
John Williams Hipango....] Bagnall 5488 $100.

129 	T HOMSON, A.S 
	 The Story of New Zealand;

Past and Present - Savage and Civilized. 2 Volumes, Ln: John Murray 
1859. Vol.1. ix, 330p, frontis, title page vignette, 6 illus and fldg map 
at end. Vol.11. vii, 368p, frontis, title page vignette, 7 illus and 2 fldg 
plans. Some foxing, heavier front and back pages, bound in original 
green cloth blind stamped, with gilt spine titles, worn at hinges and 
edges. $200 - $300.

130 	T HOMSON, JOHN TURNBULL 
	 Rambles with a Philosopher; 

or Views at the Antipodes. By an Otagonian, 1867. Dn: Mills, Dick & 
Co 1867. xi, 250p,  contemporary signature on front EP and title page, 
19cms dark green cloth boards, white paper title label [abraded] 
edges worn, inside hinges reinforced. Thomson has drawn extensively 
on his early impressions as Chief Surveyor of Otago.... Bagnall 5549. 
$300 - $400.

131 	TINNE , J ERNEST 
	 The Wonderland of the Antipodes 

and other Sketches of Travel in the North Island of New Zealand. 
Ln: Sampson, Lowe, Marston, Low and Searle 1873. 6p, 124p, frontis 
[fldg map], 13 plates, map, 25cms bound in a modern half calf navy 
blue binding, very good. Thermal regions, Taupo, Napier, Northern 
Wairoa, Hokianga, Tinne and his brother [a NZ resident] had extensive 
interests in the Northern Wairoa; account of flax mill etc. Bagnall 5572 
$150 - $200.

132 	TR ANSACTIONS AND, PROCEEDINGS 
	 of the New Zealand Institute  1868 - 1940, plus 

A complete run of bound volumes from Volume.1. 1868 to Volume. 
77. 1949. Also 3 boxes of unbound Transactions from 1950's to 1960's 
also a box containing indexes and Proceedings. Most are in very good 
condition some foxing and labels abraded, over all very good.  
$2000 - $2500.



133 	VOGEL , JULIUS  [editor ] 
	 The Official Handbook of New Zealand

A collection of papers by experienced colonists on the colony as 
a whole, and on the several provinces. Ln: Wyman & Sons 1875, 
1st  edition. 272p, illus including  plates [ 3 fldg ], tables, 7 mounted 
photos, 2 fldg maps, 21cms, bound in contemporary half calf binding, 
leather cracking at hinges but cords are intact, cloth fading, contents 
very good. $150 - $300.

134 	 WADE, WILLIAM RICHARD 
	 A Journey in the Northern Island 

of New Zealand. Interspersed with various information relative to the 
country and people. Hobart Town: W. Pratt 1842. 206p, 20cms, bound 
in a modern half calf binding, very good. Wade came to New Zealand 
with Colenso in 1835 nominally as Superintendent of the Press 
although his main duties during his seven years with the mission were 
as assistant to W.M. Williams in the Waimate School... Bagnall 5770 
$600 - $800.

135 	 WAKEFIELD, E.J. 
	 Adventure in New Zealand from 1839 - 1844 

With some account of the beginning of the British Colonization of the 
islands. In 2 volumes. 1st edition, Ln; John Murray 1845, 2 vols. Vol.I.  
x, 482p, 16p of adverts, fldg map [photocopy] in back pocket. Vol II. 
x, 546p. Both vols original green blindstamped cloth, rebacked with 
original spine laid on, small loss. Inner hinges reinforced with linen 
cloth, Inscribed front endpaper 'The Hon'ble E.P. Bouverie from the 
author'. Contents clean, edition of 750 copies. A New Zealand classic. 
$500 - $600.

136 	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON 
	 The British Colonization of New Zealand 

being an account of the principles, objects and plans of the New 
Zealand Association; together with particulars... with charts and 
illustrations. Published for the New Zealand Association. Ln; John W. 
Parker 1837. xvi, 423p, frontis, fldg maps and plans, 16cms, original 
dark green cloth, gilt titles. fading and light wear, very good.  
$200 - $250.

137 	 WARD, CROSBIE 
	 Letter to Lord Lyttelton on the Relations 

of Great Britain with the Colonists and Aborigines of New Zealand. Ln: 
Edward Stanford 1863. 82p, lacking front paper cover. A defence of 
New Zealand’s part in the differences with the British Government on 
Maori Affairs by a Canterbury Politician. Bagnall 5862 $100.

138 	 WARD, JOHN 
	 Information Relative to New Zealand 

compiled for the use of colonists. Ln: John W. Parker 1840, 3rd edition. 
ix, 3p, 189p, publishers adverts at end, 2 maps one fldg. 16.5cms, 
bound in leather, worn, at corners. $200 - $300.

139 	 WARD, REV. ROBERT 
	 Life Among the Maoris of New Zealand 

being a description of Missionary, Colonial, and Military 
Achievements. Ln: G. Lamb...1872. 1 p.l., of adverts, x, 472p, frontis 
[port] , 3 plates, 18cms, original blue cloth with decorative gilt and 
titles, wear & some discolouration, overall very good. A lengthy survey 
of Maori European relations from the first contact to the end of the 
war period and interspersed with general chapters such as description 
of country life in the bush... Bagnall 5871. $60 - $100.

140 	 WARD, ROBERT 
	 Lectures From New Zealand

Addressed to Young Men. Ln: Ward and Co 1862. vii140p, 16.5cms, 
blue blindstamped cloth, gilt titles, some foxing else very good. 
Includes chapter on the Taranaki war. $50 - $100.

141 	 WESLEYAN-METHODIST, MISSIONARY SOCIETY 
	 Treaty of Waitangi [ 3 Items ] 

New Zealand. Correspondence Between the Wesleyan Missionary 
Committee and the Right Honourable Grey on the Apprehended 
Infringement of the Treaty of Waitangi. 36p, 21.5cms, pale green paper 
covers. 'The committee expressed its concern about the apparent 
misinterpretation of the provisions of the Treaty in respect of Maori 
rights....Bagnal 5983. 2. New Zealand. Correspondence Between  the 
Wesleyan Committee and the Right Honourable Sir John Pakington... 
on the importance of framing a Bill for giving a Representative 
Constitution to New Zealand with due regard to the Treaty of 
Waitangi. Cover title, 8p.  Ln P.P. Thoms [ 1852] 3. Papers relative to 
The Wesleyan Missions and to The State of Heathen Countries. No.CV, 
September 1846. Engraving of the Wesleyan Mission-Premises at 
Kawhia, New Zealand. $200 - $300.

142 	 YATE, REV. WILLIAM 
	 An Account of New Zealand 

and of the Formation and Progress of the Church Missionary Society's 
Mission in  the Northern Island. Ln: Seeley and Burnside 1835. viii, 310p, 
index at end, frontis [port], fldg map, plates. 20.5cms, original maroon 
cloth faded and light marks, very good. $100 - $150. 
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143	 "ARGUS" 
	 The Burke and Wills Exploring Expedition 

Wilson and Mackinnon, Melbourne 1861. piii - iv [lacking cover title], 
32p double column, bound without wrappers in soft card cover with 
the title neatly penned on to front cover. An early issue possibly the 
1st identified by misprints in the second column of page 25: "Fred 
Mueller" for "Ferd" and "explanations" for "explanations". The largest, 
the most expensive and the worst-led expedition yet seen in Australia, 
the Victorian Exploring Expedition became a symbol of inter-colonial 
rivalry. There can be little doubt that the prime objective of the 
expedition when it set out in August 1860 was to beat Stuart's South 
Australian expedition to the North coast at any cost.... Wanthrup, 
Australian Rare Books, 163 $600 - $1000.

144 	 ALLEN, JAMES 
	 New Zealand’s Possessions [ Plus ] 

in the South Seas. Notes of the Parliamentary Cruise 1903. Chch: 
Christchurch Press [1903]. 32p, Reprinted from the Press. 18.5cms, 
original grey paper covers with Henry Winkelmans stamp. 2. James 
Cowan - Samoa and its Story. Chch etc: W & T 1914. 63p, paper covers. 
3. Charles S. Greene - Talofa, Samoa; A summer sail to an enchanted 
island. San Francisco News Co 1896. 49p, colour and black & white 
plates, fldg map. 22.5cms, paper covers, very good. 5. W.H. Tustin 
- "Paradise in the Pacific", Norfolk Island. Brett Prtg Co 1928. Paper 
covers. 6. A.B. Chappell - The Stir in Samoa.  Wilson & Horton 1928. 
Paper covers, all very good. $100 - $150.

145 	 ANON 
	 A Voyage through the Islands [ Plus ] 

of the Pacific Ocean, compiled from the most authentic and recent 
authorities. Ln: J. Jones 1825. 179p, engraved frontis, title page 
repaired, 179p. 16cms, bound in 20 th century cloth binding, very 
good,. 2. Rev M. Russell - Polynesia: or an Historical  Account of the 
Principal Islands in thee South Sea, including New Zealand. Edin: 
Oliver & Boyd, fifth edition [ 1852]. 440p, frontis [fldg map], vignette 
title, 17.5cms red cloth worn and split at hinges. $100 - $200.

146 	 ANON 
	 The South Sea Bubble 

 and the numerous fraudulent projects to which it gave rise in 
1720, historically detailed as a beacon to the unwary against 
modern schemes [ enumerated in an appendix] equally visionary 
and nefarious. Ln: Thomas Boys 1825. 143p, 2 humorous frontis 
engravings, title page vignette,  15.5cms, bound in original illustrated 
boards, hinges and edges worn, overall very good. $200 - $250. 

147 	B ADEN-POWELL, GEORGE S.
	 New Homes for the Old Country [ Plus ] 

A personal experience  of the political and domestic life, the industries 
and the natural history of Australia and New Zealand. Ln: Richard 
Bentley and Son 1872.  xx, 512p, frontis, illustrations and maps. Inside 
hinges cracked, 24cms, bound in original blue cloth with gilt titles, 
faults. 2. Sir W.B. Perceval - Pictorial New Zealand. Ln: Cassell & Co 
1895. xvi, 301p, adverts, illustrations. red decorative cloth, very good.

148 	B ARRINGTON, GEORGE 
	 A Voyage to New South Wales 

with a Description of the Country. The Manners, Customs, Religion 
&c. of the Natives, in the Vicinity of Botany Bay by George Barrington 
now Superintendant of the Convicts at Paramatta. The Third Edition. 
Printed for the Proprietor; sold by H.D. Symonds 1796.  A worn and 
disbound copy consisting of title page, dedication page contents and 
text. 6pp, 140p, page 140 [final page] is torn with a very small loss of a 
few words otherwise the text appears to be complete. Included with 
this lot are p97 - 120 [the last pages] of another edition of the same 
book, printed by C. Lowndes, Drury Lane.  ALSO ‘A Voyage to Botany 
Bay’ with a Description of manners, customs and religion.... to which is 
added his Life and  Trial. Ln: C. Lowndes [1793]. Part copy  8 l., included 
title page, engraving and the life of George Barrington. $300.

149 	B ARROW, SIR JOHN 
	 Pitcairn [ plus 3 others ] 

 The Eventful History  of the Mutiny and Piratical Seizure of H.M.S. 
Bounty: Its Causes and Consequences. Ln: John Murray 1831,1st edition 
The Family Library No. XXV.  xi, 356p, 6 etchings from original drawings 
by Lt. Col Batty. 16cms, bound cloth with black titles, cloth discoloured 

splitting at hinges else a very good tight copy.  2. Rev Thos Boyles - 
Pitcairn, The People and the Pastor to which is added, an account of 
the original settlement and present condition of Norfolk Island. Ln: 
Society for Promoting Christian Knowledge 1857, 8th edition. xiv, 
15 - 428p, frontis and plates, 17cm, original green cloth, very good.  
3. Geoffrey Rawson - Bligh of the Bounty. Ln: Philip Allen & Co 1930, 
1st edition and in dust jacket. 4. The Universal Library - Lieutenant W. 
Bligh: Narrative of the Mutiny of the Bounty. Ln: Nathaniel Cook nd. 
72p, double column, frontis and title page vignette. 22.5cms paper 
covers, chips. $200 - $300.

150 	C AMPBELL, F.A. 
	 A Year in the New Hebrides [ Plus ] 

Loyalty Islands, and New Caledonia.... Geelong: George Mercer nd. x, 
2 l., 224p, 30p, lithographs, illustrations in text and fldg map. 19cms, 
brown cloth, light marks, very good. An account of the early history of 
the New Hebrides missions, includes the narrative of the voyages of 
the 'Dayspring'. 2. Robert Lamb - Saints and Savages - The story of five 
years in the New Hebrides. William Blackwood and Sons 1905. xii, 1 l., 
313p, frontis, illus. 22cms, green pictorial cloth very good. $100 - $200. 

151 	C HRISTIAN, F.W. 
	 Eastern Pacific Lands 

Tahiti and the Marquesas Islands. Ln: Robert Scott 1910. Inscribed and 
dated by Frederick  W. Christian 1910 on front end paper. 269p, frontis 
and plates. 23cms, blue cloth, gilt titles, very good. Clipping enclosed. 
$80 - $120.

152 	COO K, CAPTAIN 
	 5 Related Items 

1. Bishop Williams - Captains Cook's Visit to Poverty Bay and Tolaga. 
Gisborne Time Office 1902. To Commemorate the First Landing in 
New Zealand of ...12p, booklet, cover title, bound in card, very good. 
2. David Samwell - Captain Cook and Hawaii. San Francisco: David 
Magee, Ln: Francis Edwards 1957. 42p, plates, red, cloth fine, in sunned 
dust jacket. 3. Alexander Turnbull Library - Zimmermann's account of 
the Third Voyage of Captain Cook 1776-1780. Well: Govt Ptr 1926. 49p, 
plates and fldg map. 25cms, blue cloth, fine. 4. Abel Janszoon Tasman 
& Discovery of New Zealand. Well: DIA 1942. 66p, illus. Clippings 
enclosed, 26cms, foxing, dust jacket, very good. 5. The Tercentenary 
of the Discovery of New Zealand, with Notes on South Westland. [ first 
sighted by Abel Tasman ]. 22p, paper covered booklet. 6. Chapmans 
Centenary Memorial of Captains Cook's Description of New Zealand. 
One Hundred Years Ago. Auck: Geo T. Chapman 1870. 160p, index 
at end, illustrated, maps including fldg maps. 25.5cmsm red cloth 
mottled and discoloured else very good. $200 - $300.

153	G ARRAN, ANDREW 
	 The Picturesque Atlas of Australasia 

3 volumes, Picture Atlas Pub Co 1886. 42.5cms, bound in original half 
calf with brown cloth boards and gilt titles.  All with plates  
and illustrations, in fair condition, old damp damage and tide marks to 
all volumes. They appear to be complete and are quite legible.  
$150 - $250.

154 	GILL , REV WILLIAM WYATT 
	 Life in the Southern Islands [ Plus 1 ] 

or Scenes and Incidents in the South Pacific and New Guinea. Ln: The 
Religious tract Society [1876], plates, map. 19cms, green pictorial cloth 
with black and gold, very good. 2, Historical Sketches of Savage Life in 
Polynesia... Well: govt Ptr 1880. viii, 232p. 21.5cms, some foxing, bound 
in blue cloth with gilt titles, very good. $50 - $100.

155 	 HARDY, NORMAN  [ Painted by ]
	 The Savage South Seas 

Described by E. Way Elkington. Ln: A & C Black 1907. xii. 211p, colour 
plates. 22.5cms bound in original pictorial green cloth with gilt titles, a 
very good copy. $100.

156 	 HEYWOOD, B.A. 
	 A Vacation Tour at the Antipodes, 

Through, Victoria, Tasmania, New South Wales, Queensland and New 
Zealand in 1861-1862. Ln: Longman, Green, Longman, Roberts & Green 
1863. viii, 249p, frontis [Tasman Glacier], plates, large fldg map in pocket 
[ showing Otago Gold Fields.] 21cms, original blindstamped red cloth, 
light marks and wear. $50 - $100.



157 	 HIROA, TE RANGi [ P.H. Buck ] 
	 The Material Culture of the Cook Islands 

[ Aititaki ]. New Plymouth: Thomas Avery 1927. Memoirs of the Board 
of Maori Ethnological research, Vol.I. xxv, 384p, colour frontis, illus, 
fldg map, diagrams. 25cms bound in red cloth with decorative koru 
patterns and white and black titles. A near fine copy. $200 - $250.

158 	IVENS , WALTER G. 
	 The Island Builders of the Pacific [ Plus 2 ] 

How & why the People of Mala construct their artificial islands...Ln: 
Seeley, Service & Co 1930. 3177p, plates. 22cms, green cloth with gilt 
island and titles, spine faded and a few marks. 2. Banfield E.J. - Tropic 
Days. Ln: Fisher and Unwin 1918. 313p, frontis and illustrations. 22cms, 
black cloth with blue titles, light wear and rubbing. 3. Banfield E.J. - My 
Tropic Isle. T. Fisher and Unwin 1923, 4th imp. 315p, illustrated, 21cms, 
green cloth, yellow titles, very good.

159 	JENNESS , D.
	 Language, Mythology and Songs 

of Bwaidoga, Goodenough Island S.E. Papua. New Plymouth Thomas 
Avery 1928. viii, 270, publishers adverts, frontis [map], fldg map. 
25cms, red cloth, black titles, shelf faded else very good. $50 - $100.

160 	M ALONE, R. EDMOND 
	 Three Years' Cruise in the Australasian 

Colonies. Ln: Richard Bentley 1854. viii, 304p, 20.5cms, bound in 
original green cloth, blind stamped with gilt titles. VG. $300 - $500.

161 	MOSS , FREDERICK J. 
	 Through Atolls and Islands [ Plus 2 ] 

in the Great South Sea. Ln: Sampson Low, Marston, Searle & Rivington 
1889. xv, 317p, illustrated. 19.5cms, brown pictorial cloth with gilt 
titles, end papers browned, very good. 2. Robert Dean Frisbie - The 
Book of Puka-puka. Ln; John Murray 1930. x, 356p, Illustrated by 
Mahlon Blaine. 20.5cms, red cloth  with black illustration and gilt 
titles, some foxing else very good. 3. Rev. Alfred Penny - Ten Years in 
Melanesia. Ln: Wells Gardner, Darton and Co nd. Inscribed by author 
on title page. 232p, adverts at end, frontis and illustrated, 19cms, 
cream pictorial cloth, discoloured else very good. $100 - $200.

162 	 PACIFIC TRAVEL,  & EXPLORATION 
	 4  Volumes 

1. M.J. Nicoll - Three Voyages of a Naturalist. Ln: Witherby & Co 1908. 2. 
Robert W.  Williamson - The Ways of the South Sea Savage. Ln: Seeley, 
Service and Co 1914. 3. H. Stonehewer Cooper - The Islands of the 
Pacific. n: Richard Bentley 1888. 4. Basil C. Thomson - Savage Island. Ln: 
John Murray 1902. 5. Alain Gerbault - The Gospel of the Sun. Ln: H & S 
1933.  All good to very good. $100.

163 	 PACIFIC TRAVEL,  AND EXPLORATION 
	 8 Volumes 

1. Wilfred Powell - Wanderings in a Wild Country. or three years 
amongst the cannibals of New Britain. Ln: Sampson Low 1884. 2. B. 
Lynch - Isles of Illusion. Ln: Constable and Co 1923. 3. Mary Hall - A 
Woman in the Antipodes. Methuen 1914. 4. A. F. Ellis - Adventuring 
in Coral Seas. Angus & Roberston 1936. 5. A.F. Ellis - Ocean Island and 
Nauru. Angus & Robertson 1935. 6. W. Lavallin Puxley - Green Islands 
in Glittering Seas. Ln: George Allen Unwin 1925. 7. W. Ramsay - In 
Southern Seas, wanderings of a naturalist. Ln: John Murray 1924. 8. W. 
Beatty  Kingston - A Wanderer's Notes. 2 volumes. Ln: Chapman and 
Hall 1888.  All good to very good. $100 - $300.

164 	 PUSELEY, D. 
	 The Rise and Progress of Australia, Tasmania 

New Zealand. In which will be found increase and habits of 
population; tables of revenue and expenditure; ...Ln: Warren Hall 
& Co 1858, 4th edition. 16p, 2 l.,. 416p, tables. 20cms, bound in red 
cloth, blind stamped, gilt titles very good. 2. J. K. Arthur - Kangaroo 
and Kauri. Sketches and Anecdotes of Australia and New Zealand. 
Ln: Sampson Low, Marston & Company 1894. x, 2 l., 132p. illustrated. 
23cms, green cloth with gilt titles, very good. 3. John Murray Moore 
- New Zealand for the Emigrant, Invalid and Tourist. Ln: Sampson 
Low 1890. xiii, 1 l., 253p, publishers adverts at end, map and 
illustration.19.5cms, blue pictorial cloth very good, $75 - $150.

165 	R AMSAY C.S. and PLUMB C.P. 
	 Tin Can Island [ Plus ] 

History of Tonga and the Swimming Mail Man of the South Seas.
Ln: Hurst & Blackett, 3rd imp. Illustrated, in dust jacket and with 
contemporary newspaper clippings. 2. William Diapea - Cannibal Jack: 

The true autobiography of a white man in the South seas. Ln: Faber & 
Gwyer 1928. xxii, 241p, frontis, in dust jacket, $50 - $100.

166 	S KINNER, H.D. 
	 Anthropology in the South Seas [ Plus ] 

New Plymouth: T. Avery 1959, signed by author. 267p, frontis, plates, 
tables and figs. Tipped on to back page a letter signed by H.D. Skinner 
to A.T. Pycroft re some drawings Miss Daff was doing for A.T. Pycroft, 
dated 1935. 26cms, qtr blue cloth with white boards, and dust jacket, 
near fine. 2. Andrew Sharp - Ancient Voyagers in the Pacific. Well: 
Polynesian Society 1956. 191p, illus. 25xms, dust jacket. $75 - $100.

167 	SMIT H, S. PERCY 
	 Hawaiki: The Whence of the Maori [ Plus 1] 

with a sketch of Polynesian History; Being an introduction to the 
native history  of Rarotonga. Well etc: W & T 1898. 128p, illus, fldg 
genealogy table at end. 24cms pink paper covers, light foxing; 2. John 
Alexander  Wilson - Sketches of Ancient Maori Life and History. Auck: 
H. Brett 1894. 39p, paper cover titles, very good. $100 - $200.

168 	V ARIOUS, AUTHORS
	 Polynesian Anthropological Studies [Plus] 

A collection of special articles by various authors, issued in the 
Polynesian Journal during 1940, the Centennial year of European and 
Hexacentennial year of the 'Fleet' Maori Occupation of New Zealand. 
Well: The Polynesian Society. New Plymouth: Thomas Avery and Sons 
1941. 265p, plates, 25cms, in dust jacket, fine. 2. Te Rangi Hiroa - An 
Introduction to Polynesian Studies. Honolulu: Bishop Museum 1945. 
iii, 133p. 26cms, brown paper covers, very good.

World History

169 	B ARROW, K.M. 
	 Three years in Tristan Da Cunha 

Ln: Skeffington & Son 1910. xii, 280p, illustrated. 22cms, bound in 
original decorative green cloth, light wear, very good. Written by the 
wife of the Missionary Clergyman stationed on Tristan in the early 
20th century. $100.

170 	 HAKLUYT, RICHARD 
	 The Principal Navigations, Voyages 

and Discoveries of the English Nations. Fascimile of the original 
London edition published in 1589. Cambridge: Hakluyt Society 
and The Peabody Museum of Salem at the University Press 1965. 2 
volumes, large fldg map. In blue cloth boards with dust jackets, light 
foxing and a few marks, very good. $100.

171 	RUSDEN , G.W. 
	 Curiosities of Colonization 

 Ln: 1874. 104p. 21.5cms original pink paper covers, light soiling, 
contents VG. This consists largely of accounts of Maurice Margarot one 
of the Scottish Martyrs and of Joseph Holt the Irish rebel general. Very 
scarce. Wikipedia. $200.

172 	S KINNER, MAJOR THOMAS 
	 Fifty Years in Ceylon 

An autobiography. Ln: W.H. Allen  Co 1891. x, 1 l., 327p, fldg map. 
23cms, original dark blue binding with gilt titles, light foxing and 
some wear. Major Skinner was in charge of the Public Works Dept in 
Ceylon & was the greatest road builder during the early British period. 
$100 - $200.



173 	 ADAMS, H.G.
	 Humming Birds [ Plus ] 

Ln: Groombridge and Sons, nd. 144p, adverts at end 8 hand coloured 
plates, illustrations. 18.5cms, decorative cloth binding, very good.2. 
Anon - British Land Birds. Ln: Religious Tract Society nd, 282p, adverts, 
12 hand coloured engravings, list of engravings at end. 17cms, green 
blindstamped cloth with gilt, some light marks, very good. Also two 
other books on birds.

174 	 ALDERTON, GEO. E.  [ Plus 1] 
	 Treatise and Handbook of Orange-Culture 

in New Zealand. Well: Govt Ptr 1884. 76p, frontis, Inscribed to Arthur 
Pycroft by the author. 21.5cms, green, blind stamped cloth, very good. 
2. G.A .Schooch - Manual of Instructions fro Raising Mulberry Trees 
and Silkworms. Well: Govt Ptr 1886. 19p booklet pink paper covers, 
foxing and some soiling. $100 - $150.

175 	 ARCHEY, GILBERT 
	 The Art Forms of Polynesia [ Plus ] 

Bulletin of the Auck Institute & Museum No.4. Auck:  W & T 1965. 77p, 
illustrated.29cms,inscription note signed by author laid on to front 
endpaper. 29cms, blue cloth, very good. 2. Sculpture & Design. Hand 
book of the Auck War Memorial Museum 1955 [ inscribed by author]. 
3. South Sea Folk. Handbook of Maori and Oceanic Ethnology. 1937. 
4. Three papers from Rec. Auck Inst. Mus.1956-1960, Pare [door lintels] 
of Human Figure Composition; Tiki and Pou: Free Sculpture and 
Applied; Tauihu: The Maori Canoe Prow. All stapled. 5. Presidential 
Address. Reprinted from Transactions of the Royal Society of NZ , 
1942. Inscribed to A.T. Pycroft by author. ALSO: 6. R. Linton et al - Arts 
of the South Seas. The Museum of Modern Art [1946]. 199p, plates. 
Dust jacket. 7. P. Winggert - Art of the South pacific. Colombia Univ 
Press 1946. lllus. 61p, plates. 23.5cms, illustrated papered boards, very 
good. $50 - $100.

176 	 ARCHEY, GILBERT [3 Items and a letter] 
	 The Moa 

A Study of the Dinornithiformes. The Unity Press 1941. Bulletin of 
Auckland Institute and Museum, No,1. 119p, illustrated, plates and 
tables at end. Inscribed inside front cover by author to Arthur Pycroft 
and appropriate newspaper clipping tipped onto endpapers. 28cms, 
cream paper covers, very good. 2. Maori Wood Sculpture: The Human 
Head and Face. Cover titles, Auckland Institute Museum, Vol.6. No. 2, 
1967. p229 - p249, plates on 26p. 3. On a Moa Skeleton from Amodeo 
Bay and Some Moa Bones from Karamu. Extract from T.N.Z.I. 1927. 
Inscribed to A.T. Pycroft by author.  4. A typed letter from Johannes 
Andersen to Dr Archey offering him the chance to purchase his library 
and offering him and Arthur Pycroft the opportunity to visit and see it.

177 	B ARKER, LADY 
	 Station Life in New Zealand 

Ln: Macmillan and Co 1870, 1st ed.  xi, 238p, adverts at end, frontis 
[col], 19.5cms, purple cloth boards, spine discoloured and light marks. 
$100 - $200.

178 	BUC HANAN, JOHN 
	 The Indigenous Grasses of New Zealand 

Well Govt Ptr 1878 - 1880. : In 3 volumes -complete with plates and 
descriptive letterpress. Volumes are unbound and the plates and 
text are loose, edges are rubbed and worn in parts 1 and 3. Foolscap, 
in original pink papered boards fingermarked and worn copy. 2. T. 
Mackay - A Manual of the Grasses and Forage-Plants Useful to New 
Zealand. Part. 1. Well; Govt Ptr 1887. 160p, colour plates. 24.5cms, 
green cloth, gilt titles, light wear. $200 - $250.

179 	BUIC K, T. LINDSAY [ 2 Volumes] 
	 The Mystery of the Moa 

New Zealand's Avian Giant. New Plymouth: Thomas Avery 1911. xv, 
357p, frontis, plates, 21cms, DJ chips and short tears. 2. The Discovery 
of the Dinornis. New Plymouth: Thomas Avery 1936. xvii, 153p, frontis 
and plates. 21cms, dust jacket and very good.

180 	BULLER , SIR WALTER LAWRY 
	 A History of the Birds of New Zealand 

2nd Edition. Ln: Published [for the Subscribers] by the Author 1888. 
Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]p of reviews, illus, 24 colour plates. Vol.II. xv, 359p, 

26 plates [ 24 colour]. A spasmodic sprinkle of foxing in both volumes 
the plates are very good with few spots of foxing. Both volumes are 
bound in a contemporary half calf binding - red leather raised on 5 
bands with gilt tooling, and red marble patterned cloth boards, in very 
good condition. $4000 - $6000.

181 	BULLER , SIR WALTER LAWRY 
	 A History of the Birds of New Zealand 

Ln: John van Voorst 1873. xxiii, 384p, [5]p of reviews and notices...
frontis., illus, 35 colour plates  hand coloured from J.G. Keulemans' 
black and white lithos and are ornithologically more correct and 
satisfying than the chromolithographs of the 2nd ed....'Bagnall 757.The 
plates and text are clean it is bound in a contemporary quarter calf 
binding, a very good, clean tight copy. $8000 - $10000.

182 	BULLER , SIR WALTER LAWRY 
	 A History of the Birds of New Zealand

Published for the Subscribers by the Author. Ln: 1888. Volume 1. lxxxiv, 
250p., reviews, illus, 24 colour plates. Volume 11.  xv, 359p, 26 plates 
[24 coloured]. Sporadic sprinkle of foxing mostly on the front pages 
and along the fore edge one plate loose. Bound in original half green 
roan with gilt takehe on front covers, decorative titles and native 
pigeon on spines, gilt edges, the top of the boards have some old 
damp damage, no impact on the contents. $4000 - $5000.

183 	C HEESEMAN, T.F. [ signed ] 
	 Manual of the New Zealand Flora [ Plus ] 

Well: Govt Ptr 1906. Signature of T.F. Cheeseman on title page.  xxxvi, 
1199p, 21.5cms, some foxing, green cloth light marks.  
2. H.B. Dobbie - New Zealand Ferns. Photographs by F.W. Birch. W & T 
1921, 2nd ed. 394p, many illustrations, 22.5cms, green cloth with gilt. 
very good. $50.

184 	COLENSO , WILLIAM 
	 Essay on the Botany of the North Island 

of New Zealand. Printed for the Commissioners, Dn: Fergusson and 
Mitchell MDCCLXV [ i.e is MDCCCLXV]. At head of title, New Zealand 
Exhibition 1865, cover title, 58p, 22.5cms, Summary of geographical 
and economic aspects of New Zealand flora, New Zealand timber, 
trees etc. Bagnall 1315. $100 - $200.

185 	 FALLA, R.A. 
	 9 Ornithological Booklets

1. Arctic Birds as Migrants in New Zealand. 2. Notes on Penguins of the 
Genera Megadyptes and Eudyptes in Southern New Zealand. 3. The 
Distribution and Breeding Habits of Petrels in Northern New Zealand. 
All paper covered 1934-1936  with illustrations. from Auckland 
Institute Museum. 4. Discovery of a Breeding Place of Buller's 
Shearwater, Poor Knights Island, NZ. [From The Emu 1924]. 5. An 
Undescribed Form of Black Petrel. ChCh: Christchurch Press 1946. 6. 
Alderman Islands. Well: Govt Ptr 1928. 7. Investigation of the Stomach 
Contents of New Zealand Fresh-water Shags. Transactions Royal 
Society of  NZ. 8. Review of the Smaller Pacific Forms of Pterodromaa 
and Cookilaria.. 9. Notes on New Zealand Petrels: Auck. Inst. Mus 1933.  
All illustrated with paper covers, four  inscribed by author. $100 - $200.

186 	 FEATON, MR AND MRS E.H. 
	 The Art Album of New Zealand Flora 

being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent Islands. Volume I. [ only one 
volume produced]. Well: Bock and Cousins 1889. xviii, 180p, colour 
frontis, 39 colour chromolithograph plates. 29cms, bound in original 
blue cloth with decorative gilt titles, light discolouration and wear, 
very good copy. A General description of the N.Z. species within some 
60 genera with locations and data....Bagnalls 884 $800.

187 	GUT HRIE, H. [ 4 Volumes ] 
	 Mutton Birds and Other Birds

W & T 1914. Illus, green cloth gilt titles, fine. 2. Sorrows and Joys of a 
New Zealand Naturalist. Dn, Well: Reed 1936, No 732 of the limited 
edition of 1000 signed copies. Book plate front endpaper, dust jacket, 
fine/very good. 3. Birds of the Water, Wood & Waste. Well, ChCh etc: 
1910. Illustrated, green cloth with birds and titles, cloth mottled else 
very good. 4. Bird Life on Island and Shore. Edin & Ln: Blackwood and 
Sons 1925. Illustrated, green cloth, gilt titles, dust jacket, discoloured, 
else very good. $100 - $200.

Natural History



188 	 HAAST, JULIUS  VON 
	 Altitude Sections of the Principal Routes 

between the East and West Coasts of the Province of Canterbury, New 
Zealand across the Southern Alps. Dated Christchurch, December 
27, 1866. p328 - 338, colour folding map. Paper covers contemporary 
hand written title. $100 - $200.

189 	 HALE, ALLEN M. [ Inscribed ] 
	 Pioneer Nurserymen of New Zealand [ Plus 1] 

Compiled for the 50th anniversary of  the NZ Horticultural Trades 
Association. Reed 1955, inscribed by author on title page.188p, illus, 
22cms, DJ edges, rubbed, very good. 2. W.. Lennon - 'Bees in their 
Bonnets'. Timaru: Beynon Ptg Co 1948. 40p, illus. 21cms, orange 
papered boards, light marks. $60 -$100. 

190 	 HAY, DAVID 
	 The Management of the Kitchen Garden 

Chapman's handy book on the Kitchen Garden arranged for Season 
and Climate of New Zealand. Auck etc: Geo T. Chapman [1867]. viii, 
[9]-45p, 3p of adverts. 21cms, original papered boards with black titles 
and cloth spine, marks. $200 - $400.

191 	 HECTOR, JAMES 
	 Fossil Reptilia of New Zealand 

Paper read before the Wellington Philosophical Society 1873. p333 - 
360, 8 plates [ including 2 fldg ]. 24cms, bound into brown cloth with 
gilt titles, very good.

192 	 HECTOR, JAMES 
	 Geological Survey of New Zealand [ Plus ] 

1. Report of Geological Explorations during 1871-72 with maps 
and sections. Includes, Malvern Hill District; Southland District; 
Northern coal fields; Gold Mines in Marlborough; coal fields of Otago. 
Moderate foxing, bound in cloth boards, worn and faded. 2. Report 
of Geological Explorations during 1877-78 with maps and sections. 
Includes, Queen Charlotte Sound District; Dusky Sound; Southland; 
Canterbury; Nelson; D'Urville Island. Blue paper covers, chipped and 
taped. 3. Report of Geological Explorations during 1892 -93. With 
maps and Sections. Includes Kumara gold drifts, Westland,; Whangarei 
County; Hokianga and Mongonui Counties; Fossil Fish remains of New 
Zealand. Lacking front paper cover, contents, very good. 4. Report 
of Geological Explorations during 1887-88 with maps and section. 
Includes, Bluff Peninsula; Terewhiti Gold Field; Northern Auckland. 
5. Report of Geological Explorations during 1888 - 89. Includes 
Marlborough & Amuri; Collingwood; Vincent County. $150 - $200.

193 	 HECTOR, JAMES 
	 Geological Surveys of New Zealand [ plus] 

1. Abstract Report .....During 1868-9;  together with reports on Barrier 
Island, Okarita District; East Cape; Thames Gold Fields; and Kawau 
Island. Well: Govt Ptr 1869. xiii, 48p, maps including 8 folding. 2. 
Geological Explorations during 1874-6 with maps and sections. Well: 
Govt Ptr 1877. Includes, Weka Pass and Buller, Resolution Island, 
Jackson's Bay, Wangaroa District... Original blue paper covers, faded 
and worn. 3. F.W. Hutton - Geological Report on the Lower Waikato 
District.8p, 2 fldg maps. Original blue paper covers, very good. 4. 
Geological Explorations during 1882 with maps and sections.Includes 
mining in Reefton; Gold fields of Cape Colville; original green paper 
covers. $150 - $200.

194 	 HOOKER, J.D. 
	 Handbook of the New Zealand Flora: 

A Systemic Description of the Native Plants of New Zealand and the 
Chatham, Kermadecs, Lord Auckland's, Campbell's and Macquarrie's 
Islands. Ln: Reeve & Co 1867. 15p, lxviii, 798p, 16p of publisher's 
adverts at end. 22cms, full leather binding with gilt titles, a very good 
copy. $200 - $250.

195 	 HUDSON, G.V. 
	 The Butterflies and Moths of New Zealand

with 62 plates. Well: Ferguson & Osburn 1928. xi, 386p, 61 l., colour 
frontis and 61 plates [ 52 coloured]. 31cms, original half calf binding, 
butterfly and gilt titles, green cloth boards, light wear and scuffing to 
the leather, very good. Churchill Auction bookplate front endpaper. 
Loosely enclosed the original publishers prospectus. $300. 

196 	 HUTTON, F.W. 
	 Catalogue  of the Birds of New Zealand 

with Diagnoses of the Species. Well: James Hughes 1871. ix, 85p. 

24.5cms, bound in half calf, gilt titles, cloth boards, leather scuffed. 
else very good. 

197 	M ARCHANT, J.W.A. 
	 Report of the Department of Lands 

and Survey, New Zealand, for the Year 1902 - 1903. Well: Govt Ptr 1903. 
xlii, 239p, 12 folding maps, including map of the Mt Cook District 
shewing the Hermitage, Accomodation House, mountain ranges and 
glaciers..., images from photographs. 33cms, bound in original red 
cloth with gilt titles, spine faded,  VG. $200 - $300.

198 	M AY, JOSEPH 
	 Guide to Farming in New Zealand 

arranged for the seasons with a comprehensive calendar of the 
operations for each month in the year. Auck: G.T. Chapman 1869. 
128p, 18.5cms, bound in original green cloth with paper title label, old 
damp damage. $100 - $200.

199 	MORE Y, CHARLES 
	 Speed the Plough; 

or the Colonial and New Zealand Farmers Guide: Containing 
instructions how to farm profitably; being a practical treatise on 
agriculture; shewing the best modes in the colony of breeding, 
rearing and fattening live stock; growing all kinds of cereal and green 
crops.... Auck: William Atkin 1863. 1 p.l., of adverts, 168p, adverts. 
16cms, brown stiffened cloth covers, stains and sewing loose, 
complete. $200 - $400.

200 	MUELLER , F. 
	 Vegetation of Chatham Islands 

Melbourne: John Ferres, Govt Ptr 1864. 86p, 7 plates at end, 24.5cms, 
green stiffened cloth covers with gilt titles. Owners name front end 
paper and light wear, VG.

201 	M cKERROW, JAMES 
	 Reconnaissance Survey of the Lakes Districts 

of Otago and Southland, New Zealand.... District Surveyor to the 
Province of Otago, read January 25, 1864. p56 - 82, folding colour 
map. Royal Geographical Society, [London 1864] paper covers with 
contemporary hand written title. $150.

206

195



202 	NE W ZEALAND, [ 3 Items] 
	 Flax 

1. R. Dillon Bell & Frederick Young - Reasons for Promoting the 
Cultivation of the New Zealand Flax. Ln: Smith Elder and Co 1842. 
34cms, adverts at end. 22cms, quarter calf binding. Survey of the 
commercial uses of phormium tenax, views of Fitzroy, Heaphy and 
Petre.  2. R.W. Hay - Notices of New Zealand. 9th April 1832. 4p re 
flax growing areas. Early map of New Zealand, dated 1832.  In same 
pamphlet - Notes on Cloudy Bay and Harbour, and on some other 
harbours in New Zealand communicated by Captain W. C. Symonds, 
74th Regiment.. 7p, extracts from Royal Geographical Society. 3. Sir 
James Hector - Phormium Tenax as a fibrous plant. Well: Govt Ptr 1889. 
Brown stiffened cloth, gilt titles, very good. $150 - $200.

203 	OLIVER , W.R.B. 
	 The Birds of Stewart Island [ Plus others] 

Well: Govt Ptr 1926. from Journal of Science and Technology 1926. 
p321 - p341. 2. J.G. Myers - The Present Position of the Endemic Birds 
of New Zealand. Well: Govt Ptr 1923,  from Journal of Science and 
Technology. p65 - p99.  Both inscribed by authors to J. C. Andersen.  3. 
Frpm TNZI, 1917 - D.L. Popplewell - A Partially White Form of Puffinus 
griseus Gmelin. Govt Ptr 1918.  1 l., pamphlet. 4. H.T. Ferrer - Birds of 
the Ross Dependency. from TNZI 1928. Bound into Qtr cloth binding 
and inscribed by J.Andersen.

204 	ORNIT HOLOGY, PAMPHLETS 
	 9 Items related to New Zealand 

1. C.A. Fleming - Birds of the Chatham Islands. From The Emu 2nd Jan 
1939. p380 - 509, illustrated, inscribed on front paper covers to  A.T. 
Pycroft by the author. 2. C.A. Fleming - Notes on Neozelanic forms of  
the Subgenus Cookilaria. From the Emu July 1941. p69 - 79, inscribed 
on front cover by author. 3. W.R.B. Oliver - Little Barrier Bird-Sanctuary. 
Well: Govt Ptr 1922. IIlustrated paper covered booklet. 4. H.T. Ferrar - 
Birds of Ross Dependency. Extract of NZ of Science and Technology 
1922. 5. W.R.B. Oliver - Bird-Life on White Island. From 'The Emu' 1913. 
6. E.G. Turbott - Bird Life of the Three Kings Islands. Auck. Inst. Mus. 
1948. Inscribed copy. 7. E.G. Turbott - A Bird Census on Taranga [The 
Hen ] From 'The Emu 1940]. Inscribed by author. 8 & 9. D.L. Poppelwell 
- On a Pure-white Species of Anas seperciliosa Gmel.  and A Partially 
White Form of Puffinus griseus Gmelin .From T.N.Z.I. Govt Ptr 1915 
and 1918. 10. R.S. Allan et al - Preliminary Report on Excavations at 
Pyramid Valley Swamp, Waikari, North Canterbury. From Rec. Cant. 
Mus, Govt Ptr 1941. Complimentary copy. 11. Roger Duff - Pyramid 
Valley, Waikari, North Canterbury. ChCh: Friends of the Canty Museum 
1949. All copies with original paper covers and very good. $80 - $100.

205 	 PHOTOGRAPHS 
	 Birds and Natural History 

Approximately 250 snap shots of mostly bird and plant life in the Bay 
of Islands, Little Barrier, Cavalli Islands, Hen and Chicken Islands etc 
also shots of camping scenes,  taken by A.T. Pycroft and R. Falla on 
wild life trips. All approximately 8 x 10.5cms some faded. $100 - $200.

206 	 POTTS, T.H. 
	 Out in the Open: 

A Budget of Scraps of Natural History gathered in New Zealand. 
ChCh: Lyttelton Times Co 1882. 1p.l., vii, 301p. 4 plates [1 mounted 
photo.] 21.5 cms, quarter green cloth with illustrated papered boards. 
Hinges a little loose and some light browning else very good. 'A 
series of notes on New Zealand natural history, chiefly ornithological 
observations, reprinted from the New Zealand Country Journal 
and elsewhere. The work written in a pleasant warm, if somewhat 
emotive style, reflects the authors range of observation both as a field 
naturalist and as a successful gardener, long resident at Ohinetahi, 
Governor's Bay...Also an account of the meeting of Grey and Sheehan 
with Tawhaio at Hikurangi, Te Kopua, Waikato, May 1879'. Bagnall 4664 
$800 - $1000.

207 	REED , A.H. 
	 The Story of the Kauri 

Well: Reed 1953, No 1278 of 2250 signed copies. 439p, frontis     
illustrations and maps. 25cms, dust jacket, rubbed else very good. $50.

208 	REID , R.C. 
	 Rambles on the Golden Coast 

of the South Island of New Zealand. Hokitika: Reid and Co 1884, 1st 
edition. 175p, colour title page, plates including 2 green tinted plates 
of ferns. browning on endpapers, and small amount of foxing. 29cms, 
elaborate green decorative cloth with beveled boards, a very good 

copy. Apart from a few historical chapters, text describes visits to West 
Coast Sounds, Lake McKerrow, Martins Bay, Reefton, a prospective 
silver mine on Mt Rangitoto with other contemporary impressions of 
Greymouth, Westport and Reefton, their industries, and those of the 
region as a whole. Bagnall 4822. $300 - $400.

209 	REISC HEK. A,  [ TNZI ] 
	 Notes on New Zealand Ornithology 

Transactions N.Z. Inst, Vol 17, 1884. Also includes John Meeson - The 
Plague of Rats in Nelson and Marlborough. Bound into same volume 
TNZI Vol 18, 1885: Taylor White - Feathers of Moa; A. Reischek- Notes 
on various New Zealand birds; H. Martin - Protection of native birds; S. 
Weetman - Moa remains on Great Barrier. Illustration, folding map of 
Little Barrier Island. All bound together in quarter cloth binding, very 
good. Johannes Andersen's copy. 

210 	SOLL AS, PROFESSOR 
	 The Rocks of Cape Colville Peninsula

Auckland, New Zealand; with and introduction and descriptive notes 
by Alexander Mckay. In 2 volumes, Well: Govt Ptr 1905. With plates, 
tables and colour fldg map. 24.5cms, bound in dark blue cloth, gilt 
titles, spines faded and light marks. $100 - $200.

211 	ST  JOHN, LIEUT.-COLONEL 
	 Pakeha Rambles Through Maori Lands 

[ New Zealand Militia]. Well: Robert Burrett 1873. Contemporary 
signature on end paper. 212p, frontis [map]. Some foxing, 19.5cms, 
bound in maroon cloth blind stamped with gilt titles, faded with light 
marks, very good. $200 - $300.

212 	T HE PROPRIETOR of, THE 'GLYCERINE DIP' 
	 A Descriptive History of Sheep 

and their wool compiled by The Proprietor of The "Glycerine Dip", also 
full details as to its properties and uses, by the sole manufacturers and 
exporters, Tomlinson & Hayward, Lincoln England, 1880. Unpaginated, 
colour frontis, 5 full page colour plates and engravings, adverts 
including endpaper adverts. 21.5cms, original maroon cloth boards 
with gilt titles, shelf faded, very good. $100 - $200.

213 	T HOMSON, HON. GEO. M 
	 The Naturalisation of Animals & Plants 

in New Zealand. Cambridge at the University Press 1922. x, 607p, 
some browning and foxing. 24.5cms, green cloth, very good. 
Newspaper clippings loosely enclosed. $60 - $80.

214 	VON  HOCHSTETTER, DR. FERDINAND 
	 New Zealand; its Physical Geography

Geology and Natural History with special references to the results of 
Government Expeditions in the Provinces of Auckland and Nelson. 
Stuttgart: J.C. Cotta 1867;Ln: Asher & Co 1868. xvi, 515p, folding map 
at end, frontis and 6 colour plates, woodcuts. Browning and foxing, ex 
The Eleusis Library Chelsea copy. 27cms, original binding rebacked, 
worn. $200 - $300.

215 	V on HAAST, JULIUS 
	 Geology of the Provinces of Canterbury 

and Westland, New Zealand. A Report Comprising the Results of 
Official Explorations. ChCh: 'Times' Office 1879. ix, 1 l., 486p, 9 l., of 
diagrams [1 fldg], maps [1 fldg], and fldg plates. 22cms bound in 
contemporary maroon cloth, discoloured and mottled, else a very 
good tight copy. Haast’s scientific classic was written as a 'final' report 
and is a distillation of his numerous earlier papers....Bagnall 2391. 
$400 - $500.

216 	 WOHLMANN, ARTHUR S. 
	 Mineral Waters and Spas of New Zealand   

Well: Govt Ptr 1914. 155p, illustrated, 22cms, maroon cloth, faded. 
2. Paper read before the Otago Institute August 1868 by R.Gillies - 
Account of a Visit to a Hot Spring called "Te Puia" near Wangape Lake, 
Central Waikato, Auckland. 5pp, blue paper covers. 



217 	 ANON 
	 New Zealand Lakes and Fiords 

The Wonders of Western Otago. Descriptive of the Southern Lakes 
and Mountains, the West Coast Sounds and Stewart Island. NZ Govt 
Department of Tourism, Govt Ptr 1906. 166p, xxvp of adverts, fldg 
frontis [map]. 22cms, red cloth spine faded, very good. $100 - $150.

218 	B AKER, C. ALMA  [ signed copy ] 
	 Rough Guide to New Zealand Big Game Fishing

Deep Sea Big Game Fishing, Bay of Islands, New Zealand. Glasgow: 
Ptd for Private Circulation by Robert Maclehose 1937. Inscribed 
front end paper to Dr T.H. Pettit and signed C. Alma Baker Feby 2/39. 
28p, illustrated from photographs. 22cms, blue cloth with laid on 
photographic image by T.W. Collins, lightly shelf faded. Very Good. 
$300 - $400.

219 	BOOT H, PAT 
	 Edmund Hillary 

The Life of a Legend. Moa Beckett  1993. 208p, illustrated, name cut 
from corner of front endpaper. Signed by Ed Hillary and inscribed by 
George Lowe "Actually its George Band" on p27 also a typed letter 
regarding the error in the names at the bottom of the photograph 
with a small tab attached "It is George Band, Ed ". Shelf wear, dust 
jacket. $100 - $200.

220 	BR ADLEY, W.F. 
	 Targa Florio 

An authentic history of the famous motor race. Ln: G.T. Foulis & Co 
nd. Signed by author on title page. 164p, frontis and illustrations. In a 
chipped and faded dust jacket with some loss. $50 - $80.

221 	BUNCE  MARILYN,  DOUGLAS KEITH F.
	 Teretonga 25 

& Southland Sports Car Club Inc 1982. 272p, illus and tables. 25cms, 
DJ fine, newspaper clippings enclosed. $100.

222 	DUNC AN, RUSSELL 
	 Early Walks in New Zealand up to 1850 

To which is added some excursions to Ruapehu and Tongariro made 
between the years 1889 - 98 by the compiler. Well etc: W & T 1918. 
135p, plates, 22.5cms, blue cloth with black titles, fine copy, in original 
dust jacket, lined with paper. ....dealing chiefly with Northland and 
central North Island, particularly Taupo and National Park. Bagnall 
D752 $100 - $200.

223 	ED WARDS, AMELIA B. 
	 Untrodden Peaks and Unfrequented Valleys 

Ln George Routledge and Sons 1890. 389p, fldg map, full page 
illustrations and wood engravings in text. Sprinkle of foxing, 23cms, 
bound in original pictorial multicoloured cloth, VG. $100.

224 	E YRE, E.L. 
	 A Fortnight's Cruise on the Hauraki Gulf 

Auckland. Tauranga: C.F.Oliver 1921. 58p, plates. 18cms, soft card covers, 
black titles, stapled, some rust, light marks, very good. $50 - $80.

225 	G ARDINER, HUGH 
	 Skyways of Maoriland 

With foreword by Sir Charles Kingsford Smith. Well: McKenzie, 
Thornton, Cooper Ltd 1934. 10p, 159p, illustrated. 19cms, bound in 
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original green cloth with gilt titles, some fading, VG. An early NZ book 
on  flying in the North Island, inscribed by author on FEP. $100 - $150. 

226 	GOOD WIN, R.B. 
	 Auckland to Sydney and Back on the Teddy 

Trans-Tasman Yacht Race 1931.Leaves from the Diary of Ralph 
Goodwin. Inscribed on title page by R.B. Goodwin. 30p, 21cms, pale 
blue paper covers discoloured at edges, very good. 2. Erling Tambs - 
The Cruise of the Teddy. Ln: Jonathon Cape 1933, 2nd imp. 20.5cm, 
blue cloth with white titles, spine discoloured.$100 - $200.

227 	 HUNT, JOHN 
	 The Ascent of Everest [signed by Hillary &  

Inscribed 'To Ruth, Ed Hillary George Lowe'. Ln: H & S, 1953.  2nd imp. 
xx, 299p, illustrated, dust jacket  in plastic cover, very good,  
$100 - $150.

228 	LO WE, GEORGE 
	 Because it is There 

Ln: Cassell and Co 1959. Inscribed by George Lowe on the title page. 
viii, 215p, illustrated. 22cms, dust jacket, edges rubbed and some 
foxing. $50 - $100.

229 	M ANNERING, GUY [ 2 volumes] 
	 Mt Cook and its Surrounding Glaciers

Auck, Chch etc: W & T [1930]. 6p, 23 plates, 2 maps. Oblong format 
22 x 28cms, Original pictorial paper covers. 2. The Franz Josef Glacier 
New Zealand. [Chch: W & T 1931]. 2p.l., 23 plates, 1 map. 21 x 28cms, 
pictorial paper covers, very good. $100 - $200.

230 	MURR AY, W.H. 
	 The Story of Everest 

Ln: J.M. Dent & Sons 1953, 4th ed. Signed Ed Hillary on title page. viii, 
198p, illustrated. 22cms dust jacket. very good. $100.

231 	M YERS, A. WALLIS 
	 Captain Anthony Wilding [ Plus 1 ] 

Ln etc: H & S 1916. xii, 306p, frontis and illustrations, some foxing. 
220cms, blue cloth and in original dust jacket [ edges chipped]. The 
Life of a NZ born tennis  player who won Wimbledon 4 times 1910-14 
and was killed in action at Lestrem in 1915. 2. Anthony F. Wilding - On 
the Court and Off. NY: Doubleday, Page & Co 1913. xiv, 273, adverts, 
frontis, illustrated. 19cms, blue cloth with gilt net and titles, very good. 
$100.

232 	N ATIONAL GEOGRAPHIC 
	 Life and Death on Everest

New Zealand Feature, Sir Edmund Hillary. April 29, 2003. Signed by Ed 
Hillary on the loose map enclosed. 

233 	 PYCROFT, JAMES 
	 Cricketana 

by the author of "The Cricket-field". Ln: Longman, Green, Longman, 
Roberts & Green 1865. vi, 238p, frontis [Mr E. Grace], illustrated, 
16.5cms, half vellum binding with marbled boards and decorative title 
label on spine. An attractive book. $100.

234 	REISC HEK, A. 
	 The Story of A Wonderful Dog 

with Some Notes on the Training of Dogs and Horses. Also hints on 
camping, bush and mountain exploration in New Zealand. Auck: 
The Star Office 1889. 57p, frontis, 18.5cms, cloth boards with gilt 
illustration of dog and titles. very good. $40- $60.

235 	ROSS , MALCOLM 
	 Aorangi; 

or the Heart of the Southern Alps, New Zealand. Well: Govt Ptr 1892, 
1st ed. 4 p.l., 64p, 4 fldg maps, plates on 16 l., [3fldg] 22cms, original 
illustrated paper covers. Includes as an appendix extracts from T.N. 
Brodricks survey reports. The mountaineering attractions of the Cook 
district with a note of earlier visitors and ascents. Bagnall R997.  
$400 - $450.

236 	ROSS , MALCOLM 
	 The Climbers 

3 parts from the Wanderlust Magazine January, February, and March 
1930 also Wanderlust April 1930 by A.P. Harper -  New Zealand Glaciers 
all bound into one volume, blue cloth with gilt titles, fine. $100 - $150.

237 	ROSS , MALCOLM 
	 The West Coast Sounds of New Zealand 

Illustrated by R. Hawridge. Dn: J. Wilkie [1897]. Unpaginated [42p] 

illustrated, tissue guards. 18cms. illustrated card covers, very 
good. 'The illustrations are from sketches made on a tour by  Mr R. 
Hawcridge and the late Mr Jams Wilkie. $200- $400.

238 	SENIOR , WILLIAM 
	 Travel and Trout in the Antipodes [ Plus 1 ] 

An Anglers Sketches in Tasmania and New Zealand, Melbourne, 
Sydney etc: George Robertson 1880. xii, 315p. a 4.5cm piece of page 
3-4 torn from top of page, with no loss on p3 and loss of 5 lines of 
text on p4. 19cms, original blue cloth with decorative green and titles, 
light foxing. 2. F. Carr Rollett - Angling in New Zealand. Auck, Chch etc: 
W & T [1924]. 159p, illustrated and adverts. 19cms, green cloth with 
black titles, light discolouration, very good. $100 - $200.

239 	T HOMSON, JOFF 
	 A Deer Hunter 

The Experiences of a New Zealand Stalker. Well: Reed 1952, 1st ed. 
194p, illustrated, 22cms, sprinkle of foxing in dust jacket, very good. 

240 	TINSLE Y, RAY [ 2 Titles ] 
	 Call of the Moose 

and other Fiordland hunting adventures. viii, 166p, 1.l., illustrated, 
EP maps. 22cms, DJ fine. 2. Call of the Wapiti. Reed 1979. xiii, 145p, 
illustrated, 22cms DJ, near fine. $60 - $80.

241 	TURNER , SAMUEL 
	 The Conquest of the New Zealand Alps

Ln: T. Fisher Unwin Ltd 1922. 291p, frontis and plates, front hinge a 
little loose.22.5cms, blue cloth blind stamped, edges and spine worn. 
$100 - $150.

242 	 WARBURTON, LLOYD E. 
	 The Steepest Mountain 

N.Z. Andes Expedition 1960. Invercargill, published by R.J. Cuthill 1964. 
136p, plates 22cms, DJ, VG. $100 - $150.

243 	 WINKELMANN, H. [ Photographer ] 
	 Yachting Scenes Auckland Harbour [ Plus ] 

Illustrated. 28 Views of yachts. Gold Medal Series, F. Lind, Photos by 
H. Winkelmann. 24.5 x 32 cms, brown card covers with white titles 
and Yacht on front cover, very good. 2. The Pilot - Handbook of the 
Harbour of Auckland 1924. 111p, illustrated,21cms, paper covers very 
good $200.
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side [etc], on which acre Richard Davis agrees to build a house for Mr 
Thomas Jones of similar dimensions and quality substantial to that 
now building for Mr Baratt ...$2000.

247 	L AND DEED, [ Signed by George Grey ]
	 Wellington 

Deed dated 10th August 1853,  made between the Crown and 
Thomas Curtis Vipan in relation to an allotment of land in Wellington 
bounded by Adelaide Road and the Town Belt. 234 x 405mm, printed 
and hand written on vellum with a small hand drawn coloured plan 
of the block of land. Signed by George Grey and with seal. Condition 
very good. $500.

244 	B AUCKE, WILLIAM 
	 Scrap Book and Letters [ Plus 1] 

A 79 page scrapbook of his articles regarding Maori history and with 
hand written letters by William Baucke tipped in. 2. Where the White 
Man Treads. Selected from a series of articles contributed to the 
N.Z. Herald and the Auckland Weekly News. 2nd ed,  Auck: Wilson & 
Horton 1928. 8p, 313p, frontis. 22cms, green cloth with decorative gilt 
and dust jacket, very good. $150 - $200.

245 	C AMPBELL, SIR JOHN LOGAN 
	 Ephemera and letters & Poenamo 

1. Studio Portrait of Campbell in his Mayoral Regalia by Hanna, 
Queen St,  signed J. Logan Campbell and dated June 1901 2. Hand 
written letter from Sir John Logan Campbell to Mrs Hana, regarding 
his mayoral regalia. 3. Letters signed by J. Logan Campbell from the 
Superintendents Office to the Speaker J.H. Bartley re a 150 pound 
loan for the Provincial Council Library. 4. 'Rata' [pseud] - Cornwall 
Park [ Maungakiekie ]. Auck: Brett Pub Co [1904]. 32p, illus, 22.5cms, 
paper covers, very good. 5. Souvenir - Cornwall Park, Auckland. The 
Gift of Sir John Logan Campbell to the people of New Zealand. Issue 
by Cornwall Park Trustees 1946. 6. Poenamo - Sketches of early days of 
New Zealand. Romance and Realty of Antipodean Life in the Infancy 
of a new Colony. Williams and Norgate 1881. Inscribed by Logan 
Campbell To Sir William Milne by the author. 19.5 cms green cloth light 
wear, very good. $200 - $400.

246 	L AND DEED, OF SALE 
	 Port Nicolson, Wellington 

Hand written  agreement between Richard Davis [Reihana Kewete] 
of Taranaki and Thomas Jones of Sydney in relation to a piece of land 
in Wellington and a house to be built on it. 225 x 365mm framed and 
mounted, with a typed caption. Signed by Davis, Jones, Henry Taylor, 
and William Rea.  'Richard David agrees to sell to Thomas Jones - one 
acre of the land belonging to him situated on that part of the beach 
of 'Port Nicholson' adjoining the New Zealand Land Company's Land, 
on the North side and below the new Mission House on the South 
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248 	LE ASE AGREEMENT 
	 Mokoia Reserve 

Lease agreement dated May 19th 1873, made between a group of 
approximately 60 Maori and David McMaster in relation to a piece of 
land known as Mokoia Reserve in the Patea District of Taranaki. Hand 
written on paper with a loss to the top edge effecting only a small 
amount of the text. Small pencilled plan of the area in the margin. 
$1700.

249 	M AP 
	 Map of the Colony of New Zealand 1844

from Official documents by John Arrowsmith 1844. Ln: published 
2nd of January 1844 John Arrowsmith. 63 x 50cms, world map in the 
corner with British Isles in pink rest of the world green. Fold marks and 
few spots of foxing else very good. $500 - $800.

250 	NE W ZEALAND, MAORI WAR MEDAL
	 Colour Sergeant J. Crozier 

An original  NZ Maori War medal issued to Colour Sergeant J. Crozier. 
No.1 Co. Taranaki Militia in frame. $1100.

251 	SEL WYN, JOHN 
	 Book and Ephemera 

A very moving and original letter dated March 10th '98 [1898] written 
by Bishop John Selwyns wife to Dr Codrington at Selwyn College 
describing Bishop Selwyns illness from January 25th in London until 
his death and funeral at Pau [ France] ' we sang after the service "now 
the labourer's task is over" and the last lines took away the pain of 
leaving him in a foreign land...'  The letter is written on 3 double page 
sheets of black edged mourning paper. Also a typescript of the letter. 
2. F.D. How - Bishop John Selwyn. A Memoir. Ln: Isbister and Company 
Ltd 1899.   R.H. Codrington's signature on end paper and inscribed 
from the author. 3. Original photograph of "The Ruth" a double 
masted schooner. 4. A poem inscribed at the top margin "Written by 
Bishop John Selwyn for the Consecration of the Church at Norfolk 
Island Dec. 7, 80. ALSO - An incomplete booklet  the death of Bishop 
John Selwyn p53 - 64. $400 - $600.

252 	 WORLD WAR II, MAP 
	 Solomon Islands 

A hand drawn map in ink on stiffened cloth featuring the Japanese air 
bases on the islands and a guide with miles and flying times.  
19.5 x 31 cms. 

256 	 HEMPLEMAN, GEORGE 
	 The Piraki Log 

[E Pirangi Ahau Koe] or Diary of Captain Hempleman with 
introduction, glossary, illustrations and map. Edited by F.A. Anson. 
Ln, NY etc: Henry Frowde, Oxford Univ Press [1910]. Signature of H.W. 
Williams 1912 on title page. 171p, complete with  fldg map and plates. 
Exlib copy with neat label front EP and small library mark verso of 
title page, light  foxing. 23cms, bound in original green boards with 
gilt titles, white library number penned on spine, else VG. Loosely 
enclosed notes and Corrections to the Glossary. The first permanent 
European settlement in Canterbury was a whaling station established 
by Captain George Hempleman in March 1837 at Piraki an inlet on the 
Southern Coast of Banks Peninsula. $300 - $500.

257 	JELLICOE  OF SCAPA, VISCOUNT 
	 The Cruise of H.MS. 'New Zealand' [ 2 vols ] 

On Naval Mission to India and the Dominions. For Private Circulation 
Only. Canada: The Simmons Prtg C0 1919. 2 Volumes. Vol.I. 186p, 
frontis, plates. Vol.II. 75p. Both vols 23 cms, bound in dark green cloth 
with gilt titles, Light foxing and marks, very good. $200 - $300.

258 	 KNOX-JOHNSON R. [ inscribed by Peter Blake]  
	 Last but not Least  
	 Reed 1978. Inscribed on front endpaper by Peter Blake. 
	 22cms, in dustjacket, short tears and spine faded. $60 - $80.

259 	LUC KIE, D.M. 
	 The Raid of the Russian Cruiser 'Kaskowiski' 

 An Old Story of Auckland with an introduction and appendix on 
Colonial Defence...Well: Ptd by the New Zealand Times Co 1894. 
39p, 1pp, adverts at end. 21cms, in orange paper covers, with black 
titles, covers chipped and detached.  Loosely enclosed appropriate 
newspaper clipping. $60 - $100.

260 	MUSGR AVE, CAPTAIN THOMAS 
	 Castaway on the Auckland  Isles 

A narrative of the wreck of the 'Grafton' and of the escape of the 
crew after twenty months' suffering. Edited by John J. Shillinglaw. Ln: 
Lockwood and Co 1866.x, fldg map, 174p, adverts at end. disbound 
within original faded maroon boards, all edges gilt. $150 - $250.

261 	R AYNAL 
	 Wrecked on a Reef or Twenty Months 

in the Auckland Islands. Ln: T. Nelson and Sons 1885. xiv, 350p, 
illustrated. 19cms, bound in pictorial brown cloth with black and gold. 
Light wear, very good. $50 - $75.

262 	RIC HARDS, RHYS 
	 Whaling and Sealing at the Chatham 

Islands. Roebuck Society Pub No.21 Canberra 1982. 89p, illustrated. 
25.5cms, dust jacket, fine. $50 - $80.

263 	SOUVENIR  
	 of The Visit of the American Fleet 

to New Zealand, Auckland, August 1908. Auck: The Brett Prtg and Pub 
Co [1908]. 32p, illus and portraits from photographs. Oblong format 22 
x 28cms, in original pictorial paper covers with flags and ship, light foxing 
and marks, a very good copy. $100 - $200.

253 	 ANON 
	 Adventures of British Seamen [ Plus ] 

in the Southern Seas... Edin: Constable and Co 1827, Constable's 
Miscellany. 353p, frontis and title page vignette. Inscription front 
endpaper, foxing and browning bound in a later blue cloth, 16cms. 
2. Rev. Thos Boyles Murray - Pitcairn: The Island, The People and the 
Pastor... Ln: Society for Promoting Christian Knowledge 12th ed. 
frontis and illus, some foxing 16.5cms, bound in original brown cloth 
with some wear and foxing. $100 - $150.

254 	EUNSON , KEITH 
	 The Wreck of the General Grant

Reed 9174. 168p, illus, maps. 20cms, DJ, fine. $40 - $60.

255 	 HAWKINS, C.W. 
	 Log of the Huia [ Plus 3 ] 

A record of the schooner. Auck: Published by author 1947, 1st ed. 
21.5cms, in dustjacket, a fine complimentary copy signed by C.W. 
Hawkins. 2. Another copy of the 2nd edition published in 1951.  In 
dust jacket and fine. 3. P.A. Eaddy - Neath Swaying Spars. The story of 
the Trading Scows of New Zealand. Auck,  Well etc: [1939]154p, illus. 
21.5cms, papered boards light soiling. 4. Ronald Carter - Little Ships. 
The story of the birth and growth of New Zealand's yachting fleet 
from the earliest recorded events to the year 1940. Well: Reed 1944. 
259p, plates and plans. 22cms, dust jacket, very good. Newspaper 
clipping loosely enclosed. $100 - $150.
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264 	T AYLOR, JAMES 
	 Gold From the Sea [ Plus ] 

The Epic Story of 'Niagara's Bullions'. Sydney: Australasian Pub Co 
1942. 271p, plates. 22cms, dust jacket very good. Newspaper clipping 
loosely enclosed. 2. R.J. Dunn - Niagara Gold. The romantic story of 
sunken treasure ... Well, Dn: Reed 1942. 51p, illus, 22cms, paper covers, 
foxed else very good. Newspaper clipping enclosed.

265 	 WRIGHT, OLIVE 
	 The Voyage of the  Astrolabe - 1840 

Well: Reed 1955. xi, 180p, illustrated. 25cms, dust jacket near fine. 2. 
From the French  of Dumont D'Urville - New Zealand 1826-1827. Ptd 
by Wingfield Press for Olive Wright. xi, 251p, frontis and illustrations. 
25cms, dustjacket, browned very good.

Military

266 	B ATLEY H.F; HOWARD G; SMYTH. F.B.
	 Official History of the Band of the Royal 

Regiment.of New Zealand Artillery. Northern Military District. 1964. 
164p, plates [ports] and illus. 22cms, blue cloth with gilt titles, fine. 
$100 - $200.

267 	BR AITHWAITE, JOSEPH 
	 New Zealand Rough Riders 

Fourth Contingent, from Otago and Southland, March 1900. Dn: J. 
Braithwaite [1900]. Unpaginated, 28 l., Illustrated one side of each 
leaf. Oblong format with pictorial card covers, and cloth spine, some 
soiling and light marks. An illustrated record of the Otago/Southland 
Contingent for South Africa including training, parades and those who 
died for Queen and Empire. $150 - $200.

268 	BURTON , 2/ LIEUTENANT O.E. 
	 The Auckland Regiment 

being an account of the doings on Active Service of the First, Second 
and Third Battalions of the Auckland Regiment. Auck: W & T 1922. 16p, 
323p, 1 l., frontis, maps and plates. 22cms,,  green cloth with black 
titles, very good. $200 - $250.

269	B YRNE, LIEUT A.E. 
	 Official History of the Otago Regiment 

in the Great War 1914 - 1918. Dn: J. Wilkie & Co. 16p, 407p, frontis, 
complete with plates and maps. Southland Club library stamps on 
front and back pages. 22.5cms, bound in original HC binding, leather 
scuffed.

270 	By  OFFICERS 
	 New Zealand Cyclist Corps 

The Great War 1914 - 1918. Auck, ChCh etc: W & T 1922. 139p, 
frontis [port], plates, maps. 22cms, brown cloth with black titles and 
monogram, wear at edges, else very good. $300 - $350.

282
279280 281

271 	CREIG HTON, REV. O. 
	 With the Twenty-Ninth Division in Gallipoli 

A chaplains experiences. Ln: Longmans, Green and Co 1916. xiv, 191p, 
frontis, plates and EP maps, 19.5 cms, DJ, VG.   Rubber stamp of Rev 
T.A. Pybus on FEP. $80 - $120.

272 	 FERGUSON, CAPTAIN DAVID 
	 The History of the Canterbury Regiment

N.Z.E.F. 1914 - 1919. Auck, ChCh etc: W & T 1921. vii, 2 l., 364p, frontis 
[port] plates and maps including fldg. 23cms, original brown cloth 
with blue & red lines and black titles, very good. $100.

273 	 FUSSELL, J.C. 
	 Corporal Tikitanu V.C. [ Plus ] 

Auck: Worthington and Co 1918. Original illustrated card covers. 
2. Brown Irishmen - Auck: Worthington and Co 1920. 23p, 18cm. 
Illustrated paper covers.  3. Herbert Scanlon - Bon Jour Digger, France 

Revisited. Auck: A.Bowring & Co. Original illustrated paper covers. 4. 
Serviceman to Civilian. 2 NZEF Education Rehabilitation Service. Paper 
covers. 5. Frank Bruno - Maleesh George. Auck: Wright & Jaques. Lacks 
covers.  6. D.M. Ross - Morning Red with other lyrics and sonnets. 
Auck: Observer Printing Works 1916. 7. Pamphlet - Military Parade 
Service. Town Hall, Auckland 1915. 8. Artemidorus [A.A. Grace] - New 
Zealand in the Next Great War. a note of warning... Nelson: Alfred G. 
Betts 1894. Booklet. 9.  T. Walsh - The Man and the Donkey. A narration 
of the chivalry of John Simpson Kirkpatrick [ Murphy ] in the Gallipoli 
campaign 1915.  Auck: Walsh Prtg Co 1948. Booklet. 10. Olive Tilly - 
The Battle Angel. Dedicated to the memory of the New Zealanders 
who have fallen in the Transvaal...Pamphlet. $80 - $100.

274 	G ARDINER, WIRA 
	 Te Mura O Te Ahi- The Story of the Maori  

 Reed 1993 rep. 208p, illustrated, 24cms, DJ, VG. $80 - $100.

275 	 HOWLETT, LIEUTENANT R.A. 
	 The History of the Fiji Military Forces 1939- 

Published by the Crown Agents for the Colonies on behalf of the 
Government of Fiji 1948.Owners inscription title page, 267p, plates 
and maps. 22cms, green/red papered boards with black titles & green 
cloth spine. Scarce $200 - $250.

276 	LE ARY, L.P. 
	 New Zealanders in Samoa 

Ln: William Heinemann 1918. vii, 248p, some foxing, signature of A.C. 
Purchas on front endpaper. 19.5cms, in original purple cloth with 
black titles and illustration, faded, else very good. $200 - $250.

277 	LUX FORD, MAJOR J.H. 
	 With  the Machine Gunners 

in France and Palestine. the Official History of the New Zealand 
Machine Corps in the Great World War 1914-1918. Auck etc:  W & 
T 1923. 255p, frontis [port], plates and maps including fldg maps. 



22cms, red cloth with black titles and monogram. spine faded, very 
good. $300 - $350.

278 	M ACKENZIE, CLUTHA N. 
	 The Tale of a Trooper 

Ln: John Lane The Bodley Head1921. 4p, 200p, some foxing  
and fingermarks.19.cms original grey papered boards, blindstamped  
with black titles and cream cloth spine, rubbed and edges worn.  
$200 - $300.

279 	M ACKENZIE, CLUTHA N. 
	 The Tale of a Trooper 

Trooper Wellington Mounted Rifles, N.Z.E.F. Ln: John Lane,  
The Bodley Head 1921. 6p, 200p, 19.5cms, original grey cloth blind 
stamped, dark blue titles, light browning else near fine copy.  
$300 - $400.

280 	MOORE , BRISCOE A. 
	 The Mounted Riflemen in Sinai and Palestine 

The Story of New Zealand's Crusaders. Auck etc: W & T [1920]. 175p, 
plates and 3 folding maps. 19cms, original card wrappers with yapp 
edges and laid on illustration, a very good copy of a scarce W.W.I New 
Zealand war history. $250 - $350.

281 	NEILL , J.C. 
	 The New Zealand Tunnelling Company 

Auck etc: W & T 1922. iv, 159p, illustrated, 4 folding maps, diagrams. 
19cms, brown cloth with black titles, very good near fine. Scarce W.W. 
I history $250 - $350.

282 	NICOL , SERGT. C.G. 
	 The Story of Two Campaigns 

Official war history of the Auckland Mounted Rifles Regiment, 1914 
- 1919. Auck: Wilson and Horton 1921. 266p, 64 plates and 4 folding 
maps. 22cms, original red cloth, black tittles, a very good copy.  
$300 - $350.

283 	 PHOTOGRAPH 
	 Landing at Anzac Cove, Gallipoli 

25th April 1915. Photograph taken by L.E. Tatton, Nelson N.Z. 30 x 
37cms image titled along the base, produced by Phillip G. Hunt and 
Co, London. Photo has been rolled, light creases and  small chips.
Beaching on Anzac Cove was a mistake that would be debated 
for years; the Australian spearhead was misdirected by about two 
kilometres north of the planned landing place. NZ Historian Ian 
McGibbon writes; The Reasons for this have been hotly debated over 
the last eight years, with tides, faulty navigation by the landing fleet, 
belated chain of orders all being canvassed .... www.scoopnz /stories 
$150 - $200.

284 	 POWLES, LIEUT-COL. C. GUY 
	 The New Zealanders in Sinai and Palestine

Auck etc: W & T 1922, 1st ed signed by author on TP. xv, 284p, plates 
and maps including folding maps. Near fine copy, loosely enclosed 
letter signed by Athol Kirk re "Bess" Major Powles horse and what 
happened to him.  Also a typescript extract from a letter written by  

Bob Grant to his mother [1918]  re the treatment of the horses from 
his division which were  being shot towards the end of the war.  
$300 - $400.

285 	SOUVENIR  
	 Of  Visit of Imperial Troops

New Zealand February 1901. With the Compliments of Nelson, Moate 
& Co Ltd. Double page pamphlet 14cms, with Regimental Uniforms 
inside, pictorial front page. $50. 

286 	TRE ADWELL, C.A.L. 
	 Recollections of an Amateur Soldier 

New Plymouth: Thomas Avery 1936. xiv, 1 l., 252p, frontis, 2 plates. 
18.5cms, bound in red cloth with black titles, near fine copy. $100.

287 	T WISLETON, CORPORAL F. 
	 With the New Zealanders at the Front

A Story of Twelve Months' Campaigning in South Africa. ChCh, Well 
etc: W & T [1902]. 187p, frontis [port], sewing loose, original paper 
covers, lacks spine strip, light stains. $300 -  $500.

288 	 WILKIE, MAJOR A.H. 
	 Official History of the Wellington Mounted 

Rifles Regiment 1914 - 1919. Auckland etc: W & T 1924. 16 l., 259p, 
illus and maps including 18 fldg maps.  Sprinkle of foxing, 20.5cms, 
bound in original illustrated papered boards with cloth spine, VG. 
$500 - $600.

289 	 WILLIAMS  E.P. [1st Canterbury Battalion] 
	 A New Zealander's Diary 

Gallipoli and France 1915 - 1917. Melbourne Publishing Co [ca 1922], 
published privately. 272p, including frontis, illustrations, maps and 
diagrams, 22.5cms bound in original navy cloth with gilt titles and gilt 
insignia. VG. $300 - $500.
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290 	 ADKIN, LESLIE 
	 Horowhenua 

Its Maori place-names & their topographic & historical back-ground.  
Well: D.I.A. 1948. xiii, 1 l., 446p, illustrations, maps and plates. 26cms, 
red cloth and dust jacket, near fine. $80 - $120. 

291 	 ANDERSEN, J.C. 
	 Maori String Figures 

Well: The  Board of Maori Ethnological Research 1927. xi, 173p, 
illustrated. 24.5cms, red cloth with koru design and black titles, near 
fine. $60 -  $100.

292 	 ANDERSEN, JOHANNES 
	 Maori Music 

with its Polynesian background. New Plymouth: Thomas Avery & Sons 
1934. x, 483p, plates and figs, decorative endpapers. 24cms, bound in 
red cloth with illustration laid on front cover and in dust jacket, fine/
very good. $100 - $150.

293 	 ANDERSEN, JOHANNES 
	 Maori Place Names 

also personal names and names of colours, weapons and natural 
objects. Well: The Polynesian Society 1942. xi, 494p, inscribed by 
Johannes Andersen to A.T. Pycroft, 'a friend of long standing who first 
became a friend because I found he was a friend of the birds'. 25cms,  
bound in red cloth with black titles and dust jacket, near fine. $100.

294 	 ANDERSEN, JOHANNES [ 2 titles ] 
	 Maori Place Names 

Well: The Polynesian Society of New Zealand 1942. 494p, some foxing 
mostly front and back pages and fore edges. 25cms, dust jacket very 
good. 2. Maori Life in Ao-tea. Chch, Well etc [1907]. Signature tipped 
onto title page. xi, 5p, 675p, fldg frontis, plates. 22.5cms, orange 
decorative cloth, mottled, in dust jacket  faded and chips.

295 	 ANDERSEN, JOHANNES [ 3 by ] 
	 Myths and Legends of the Polynesians 

Ln etc: Harrap & Co 1928, 1st ed. 511p, colour and black and white 
plates. 22.5cms, decorative cloth binding with gilt titles, light wear, 
very good. ALSO 2. Tura and the Fairies. Well: Watkins Ltd 1936. 3. 
Maori String Games. NZ Journal of Science and Tech, Govt Ptr 1921. 
Loosely enclosed an original photographic portrait of Johannes 
Andersen by S.P. Andrew Studios 1935, 16 x 10cms. $50 - $100.

296 	 ANDERSON, ATHOLL [ 2 Titles]  
	 Te Puoho's Last Raid 

The march from Golden Bay to Southland in 1836 and defeat at 
Tuturau. Dn: Otago Heritage Books 1986. 100p, illus. 24cms, paper 
covers, fine. 2. When all the Moa-Ovens Grew Cold. Dn: Otago 
Heritage Books 1983. 52p, illus. Paper covers VG.

297 	BE ATTIE, HERRIES 
	 Maori Lore of Lake Alp and Fiord 

Dn: ODT & Witness 1945. 150p, illustrated, 22.5cms, original purple 
cloth with gilt titles, very good. $50 - $75.

298 	BEST , ELSDON 
	 Waikare-Moana, 

The Sea of  the Rippling Waters: The Lake; The Land; The Legends, with 
A Tramp Through Tuhoe land. Well: Govt Ptr 1897. iv, 66p, 2 maps [1 
fldg ], plates. 22cms, original pink paper covers with fingermarks and 
chips. $100 - $150.

299 	BEST , ELSDON [ 2 Volumes] 
	 Tuhoe 

The Children of the Mist. A sketch of the origin, history, myths and 
beliefs of the Tuhoe Tribe....New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1925. 
2 volumes. Vol.1. vii, 5p, 1211p, 2 plates. Vol. 2 Genealogical Tables and 
Maps. 34 tables, large fldg map in pocket. Some browning on front 
and back pages, in red cloth with black titles and koru patterns, light 
marks, very good. $200 - $300.

300 	BEST , ELSDON [12 Booklets] 
	 Maori Myth and Religion; 

Spiritual and Mental Concepts of the Maori, both Govt Ptr 1922; Maori 
Religion: Notes on the religious ideas, rites and invocations of the 
Maori people... Brisbane: Govt Ptr 1910. 9 pamphlets from the NZ 
Journal of Science and Technology. Stone shanked Maori fish hooks; 
The Taro [ Colocasia Antiquorum]; Notes on a peculiar dagger-like 
weapon used by the Maori in former times.; The Maori method of 
drilling; Notes on the occurrence of the Lizard in maori carvings; Huru, 
or Ngahuru; Devinatory rites of the Maori; Ti Rakau, and Old Maori 
Pastime; The Operiki Pa, Koriniti, Whanganui River. All Well: Govt Ptr 
1921-23, all in paper covers and very good. $100.

301 	BUC K, PETER 
	 The Coming of the Maori [ Plus] 

Well: Maori Purposes Board, W & T 1949. 548p, illustrations and plates, 
26cms, dust jacket, very good. 2. Cawthron Lecture- The Coming of 
the Maori by Te Rangi Hiroa. 1929. 24.5cms, illustrated booklet with 
red paper covers, very good. 3. From TNZI - The passing of the Maori. 
Paper read by Re Rangi Hiroa before the Auckland Institute 1924.  4. 
G.I. Laurenson - The Rebirth of a Race. Pamphlet inscribed by author. 
Reprinted from Hawera Star, 1940. $80 - $100.

Maori



302 	C HURCH IN THE COLONIES 
	 New Zealand: Parts I, II, III, IV, V 

Part I. Letters from the Bishop to the Society for the Propagations of 
the Gospel together with extracts from his Visitation Journal from 
July 1842 to January 1843, Part II. Journal of the Bishops Visitation 
Tour .... 1843, to which is prefixed An extract from the Bishop to 
a Friend in England. Part III. Journal of the Bishops Visitation Tour 
....1844 including an Account of his Visit to the Southern Island. Part 
IV. A Letter From the Bishop of New Zealand to the....Containing 
an Account of the Affray between the Settlers and the Natives at 
Kororareka. Part V. A Journal of the Bishops Visitation Tour through 
his Diocese including a Visit to the Chatham Islands in the year 1848. 
All published Ln: Society for Promoting Christian Knowledge 1847 to 
1851, 16.5cms, all in original paper covers some foxing and soiling. 
$400 - $600.

303 	COLENSO , WILLIAM [ 2 Items ] 
	 Compilation of Maori Lexicon by Mr Colenso 

New Zealand 1875. Presented to both Houses of the General 
Assembly by Command of His Excellency. Foolscap 4pp. Reprinted 
from the Appendices to the Journal of the House of Representatives, 
by R.C. Harding. Govt Ptr 1875. 2. Mr Colenso's Maori - English 
Lexicon [ specimen of ]. A  Comprehensive Dictionary of the New 
Zealand Tongue, including mythical, mythological, "Taboo" or sacred, 
genealogical .... Part I. - Maori English. Part II.- English Maori. Well: Govt 
Ptr 1882. Foolscap, cover title, 20p.  

304 	CO WAN, JAMES 
	 Legends of the Maori 

2 Volumes. Vol.1. Mythology, Traditional History, Folk-lore and Poetry. 
Volume. 2. Sir Maui Pomare Maori-Polynesian Historical Traditions, 
Folk Lore, and Stories of Old New Zealand. Well: Harry Tombs [1934] 
Library edition, bound in cloth, some marks and small loss to the 
cloth. $100 - $200.

305 	D AVIS, C.O. 
	 The Life and Times of Patuone

The Celebrated Ngapuhi Chief. Auck: J.H. Field 1876. 4p,141p, frontis [ 
mounted portrait of Patuone ]. 15cms, green paper covers, sprinkle of 
foxing, very good Much detail within a small compass on the wars, the 
establishment of the C.M.S. and Wesleyan missions and incidents at 
Hokianga. Bagnall 1542. $400 - $500.

306 	DONNE , T.E. 
	 The Maori Past & Present 

An account of a highly attractive, intelligent people, their doubtful 
origin,  their customs & ways of living, art, methods of warfare, 
hunting & other characteristics mental & physical. Ln: Seeley Service 
& Co 1927. 287p, frontis, illustrations, fldg map at end. 22cms, pink 
cloth with gilt tiki, and in dust jacket, very good near fine. Tipped 
onto endpaper a  hand written letter from T.E. Donne to Mr Pycroft 
regarding Maori items under offer to the Auckland museum.  
$100 - $150.

307 	DU FF, ROGER 
	 The Moa-Hunter Period of Maori Culture 

Well: DIA 1950. 18p, 405p, 3pp of index, map, line drawings, and 
plates. 25cms, DJ small chips, very good. 2. Moas and Moa Hunters. 
Govt Ptr 1951. 26p, illus, 21.5cms,  green paper covers, very good. 
3. W.A. Taylor - Pictographs and Moa Hunters. Being a series of six 
articles published in the Ellesmere Guardian 1949. 22p, illustrated 
booklet. 

308 	GORST , J.E. 
	 The Maori King 

or the Story of our Quarrel with the Natives of New Zealand. Ln: 
Macmillan 1864. xp, 1 l., folding map frontis, 409p, 27p of publishers 
adverts at end. 19.5cms bound in original brown blindstamped cloth, 
light marks, newspaper clippings loosely enclosed. $200 - $300.

309 	GR ACE, JOHN 
	 Te H. Tuwharetoa 

The history of the Maori people of the Taupo district. Well: Reed 1959, 
1st ed. 567p, frontis, illustrations and endpaper maps, in dust jacket. 
Sprinkle of foxing on endpapers,  else fine. $75 - $125.

310 	GRE Y, GEORGE 
	 Polynesian Mythology 

and Traditional History of the New Zealand Race. Ln: John Murray 
1855, 1st ed.  xiii. 333p, 1 l., Signature of John White [author of Ancient 

History of the Maori] on FEP. 20.5cms, original green cloth with Maori 
motif on front cover, cloth faded and worn. $150 - $200.

311 	 HENDERSON, J 
	 Ratana 

The Man, The Church, The Political Movement. Well: The Polynesian 
Society 1963. vii, 128p, frontis, 24.5cms, maroon boards, dust jacket. 
short tears, very good. $100.

312 	 HIROA, TE RANGI  [ P.H. BUCK ] 
	 The Evolution of Maori Clothing 

New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1916. Memoirs of the Polynesian 
Society, Vol.7. xxiii, 248p, illustrated, 25cms, red cloth with black titles, 
a fine copy. $200.

313 	 HOUSTON, JOHN 
	 Maori Life in Old Taranaki 

Well etc: Reed 1965. 224p, illus. 25.5cms, in dust jacket and very good. 
Records the myths and histories of the tribes of the Taranaki coast, the 
alliances and the wars of the pre- Pakeha era ....$60 - $80.

314 	JOURN AL OF THE POLYNESIAN, SOCIETY 
	 Complete run from 1892 - 1974 

Vols 1. 1892  to Vol 22. 1911 bound into 11 clothbound volumes with 
gilt titles, 1912 to 1954 in original orange paper covers [lacking one 
issue No.2., 1922] the remainder to 1974 in the new format paper 
covers lacking one issue No. 2. 1969.   An almost complete set from 
the first issue in 1888 to 1974. $2000 - $4000.

315 	 KEESING, FELIX M. 
	 The Changing Maori 

Memoir of the Board of Maori Ethnological Research, Volume 4. 
Thomas Avery 1928. xvi, 198p, illustrated. 25cms, bound in decorative 
red cloth with koru design and white titles. very good. $50 - $75.

316 	 KELLY, LESLIE 
	 Tainui 

The story of Hotorua and his descendants. Well: The Polynesian 
Society 1949. xii, 483p, frontis, illustrations, 3 fldg maps at end. 
25.5cms, dust jacket, very good. $100 - $150.

317 	 KING, MICHAEL [ inscribed ] 
	 Moriori 

A People Rediscovered. Viking 1989. Inscribed on title page " For Dear 
Chris [ Chris Catley]  thanks for your loyalty and support, with love 
Michael 10/11/89". Loosely enclosed a hand written letter written to 
Chris Catley form Michael King. Also newspaper clippings. $200 - $250.
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318 	 KOHERE, REWETI  T. 
	 The Story of a Maori Chief 

Mokena Kohere and his Forbears. Well: Reed 1949. xi,109p, illustrated. 
22cms, spine faded. very good. $40 - $50.

319 	M AIR, GILBERT 
	 Reminiscences and Maori Stories 

Auck: Brett Ptg and Pub Co 1923. viii, 120p, illus. 22cms, decorative 
green cloth with brown decoration and white titles. VG. $50.

320 	MITIR A, TIAKI HIKAWERA 
	 Takitimu 

Well: Reed 1944. Presentation label front end paper signed by J.H. 
Mitchell [the author] and dated. 271p, plates,  fldg genealogical tables 
at end. 22.5cms, dust jacket, very good. $80 - $100.

321 	MOSER , THOMAS 
	 Mahoe Leaves 

Sketches of New Zealand and its Inhabitants. Wanganui: H.I. Jones and 
Son 1888, 2nd edition.132p,17.5cms, original blue papered boards, 
black & red titles, chips. Humorous, well turned comments on Maori 
custom, at least as modified by European influence. Many errors in 
first edition allegedly corrected...Bagnall 3644a. $50 - $100. 

322 	 PHILLIPS, W.J.  
	 5 Dominion Museum Publications 

1. The Te Kuiti House. 4pp and 4p of photographs. Cover titles 
inscribed by author. 2. Te Ore Ore Maori House. 4pp, 2p of 
photographs. Cover titles, inscribed to J.C. Andersen with the authors 
compliments. 3. Tehau-ki-Turanga, Maori House. 2pp, 1 l., of photos. 
Cover titles, inscribed to J.C. Andersen with the authors compliments. 
4. He Koru. 4pp, 1 l., of photographs. Cover titles, inscribed to J. C. 
Andersen from the author. 5. Rangiatea Maori Church. 3pp, 1 l., of 
photographs with a colour plate of the interior of Rangiatea Church 
inside front cover. Tipped inside front cover is a letter from J.C. 
Andersen to Mr Oliver, strongly criticizing W.J. Phillips paper on Otaki 
Church...All have cover titles and are very good. $150 - $300.

323 	 PHOTOGRAPH 
	 Maori Burial Chest [ Plus ] 

Original photograph ca 1920's of a collection of 7 Maori burial chests, 
15 x 19cms, clean clear image, short split. 2. W.J. Phillips - Maori Burial 
Chests. a single illustrated leaf reprinted from Public Service journal, 
May 1940. Also a photograph of a Hei Tiki 16 x 12cms. $50 - $100.

324 	 POPE, JAMES H. 
	 Health for the Maori [ Plus1 ] 

A Manual for use in Maori Schools. Well: Govt Ptr 1884. 121p, 16.5cms, 
blue boards blind stamped, some weevil holes in margins else VG. 
2. W.L. Williams - First Lessons in the Maori Language with a short 
vocabulary. Auck: Upton & Co 1872, 2nd edition. 1 p.l., 96p, 17cms, 
blue cloth with black titles, light wear, very good. In the same form 
as the first edition, the vocabulary now including 960 words with an 
appendix of common phrases, p.[ 89 ] - 96. $100 - $200.

325 	 PORTER, COLONEL T.W. 
	 Legends of the Maori and Personal 

Reminiscences of the East Coast of New Zealand. ChCh: L.M. Isitt Ltd 
[1925]. 94p, frontis and illustrations. 21.5cms, quarter cloth binding 
with brown spine and boards, black tiki and titles on front board, .light 
foxing and fading, very good. $100 - $150.

326 	 PYBUS, T.A.  [ 2 volumes] 
	 The Maoris of the South Island 

Well: Reed 1954. 70p, illus, 22cms, DJ light marks, VG. 2. Maori and 
Missionary. Well: Reed 1954. 187p, illus. Signature FEP and BEP. Loosely 
enclosed review slip and newspaper clipping, book review. DJ, VG. 
$30 - $50.

327 	R AMSDEN, ERIC 
	 Rantiatea 

the story of Otaki's Maori church, its First Pastor and its People. Well: 
Reed 1951. 351p, colour frontis, illustrated, 22cms, dust jacket, very 
good. $60 - $80.

328 	RIC HMOND, CHRISTOPHER 
	 Memorandum on the Taranaki Question 

reviewing a pamphlet by Sir William Martin, late Chief Justice of New 
Zealand, on the same subject. Auckland 1861. 35cms, cover title, 
signed by C.W. Richmond on title page. 'The defence of the decision 
which Gore Browne took on the advice of C.W. Richmond then 
Minister of Native Affairs to survey the Waikara Block.' The Personal 
copy of Native Land Court Judge and historian John White, whose 
signature appears on title page. $150 - $300.



329 	RIC KARD, L.S. 
	 Tamihana the King-Maker 

Well: Reed 1963. 200p, plates, 22.5cms, DJ spine faded,  VG. $40 - $75.

330 	RILE Y, MURDOCH 
	 Maori Healing and Herbal 

New Zealand Ethnobotanical Sourcebook. NZ: Viking Sevenseas N.Z. 
Ltd 1994. 528p, frontis and illustrated. 26cms, illustrated and paper 
boards and in dust jacket. $80 - $120.

331 	RONGO A PAI 
	 Ratana, The Maori Miracle Man

The story of his life, the record of his miracles. Auck: Geddis & 
Blomfield [1921]. 46p, 20.5 cms, decorative card covers, very good. 
$150. 

332 	RO WE, W. PAGE 
	 Maori Artistry 

Memoirs of the Board of Maori Ethnological Research, Volume 3. New 
Plymouth: Thomas Avery 1928. xvi, 61p, illustrated. 25cms, red cloth 
with koru decoration and white and black titles, near fine. Newspaper 
articles by W. Page.Rowe tipped on to endpapers and obituary.  
$100 - $150.

333 	S HAND, ALEXANDER 
	 The Moriori People 

of the Chatham Islands: Their History and Traditions. Well: Polynesian 
Society 1911. x, 218p, frontis, recased in original green cloth boards 
with new endpapers and cover title laid on. $300 - $350.

334 	S HORTLAND, EDWARD 
	 Maori Religion and Mythology 

 Illustrated by translations of traditions, Karakia, & c.... Longmans, 
Green and Co 1882. 18.5cms, bound in contemporary pebble cloth 
with gilt titles, very good. $80 - $120.

335 	SMIT H, S. PERCY 
	 History and Traditions of the Maoris 

of  the West Coast, North island of New Zealand prior to 1840. New 
Plymouth. Memoirs of the Polynesian Society. New Plymouth: Thomas 
Avery 1910. 8p, 562p, ix, Illustrations, maps including 2 fldg maps [one 
with tear where badly opened.] Signature front end paper, browning 
on end papers. 23cms, red pebble cloth spine faded and worn at spine 
ends, else very good. $250 - $350.

336 	SMIT H, S. PERCY 
	 The Lore of the Whare - wananga 

or Teachings of the Maori College, On their History and Migrations, 
etc. Part II. - Te Kauwae-raro or 'Things Terrrestrial'. New Plymouth: 
Thomas Avery 1915. Memoirs of the Polynesian Society, Vol.IV. 279p, 
pviii index. 22cms, original red cloth, black titles, very good  
$150 - $300. 

337 	SMIT H, S. PERCY 
	 The Lore of the Whare-wananga 

or Teachings of the Maori College on Religion, Cosmogony and 
History. Written down by H.T. Whatahoro from the teachings of Te 
Matorohanga and Nepia Pohuhu, priests of the Whare-wananga of 
the East Coast, New Zealand.  Part I. - Te Kauwae-runga, or 'Things 
Celestial'. Text in Maori and English. New Plymouth: Thomas Avery 
1913. Memoirs of the Polynesian Society, Vol.III. 193p, pvi of index. 
22.5cms original red cloth light wear and fingermarks. $150 - $300.

338 	ST AFFORD, D.M. 
	 Te Arawa 

A history of the Arawa people. Reed 1967. xv, 573p, illustrated. 25cms, 
dust jacket rubbed at edges, very good. $75 - $100.

339 	T AU, RAWIRI Te MAIRE 
	 Nga Pikituroa o Ngai Tahu 

The Oral Traditions of Ngai Tahu. Dn: University of Otago Press 2003. 
335p, illustrations and maps. 25.5cms, dust jacket, fine. $60.

340 	T AYLOR, REV. RICHARD 
	 Maori and English Dictionary 

new and enlarged edition of  'A Leaf from the Natural History of New 
Zealand or a Vocabulary of its different productions &c, with their 
native names. Auckland: G.T. Chapman, [1870].  5p.l., 120p, 18cms, 
original paper covers with titles, spine reinforced with cloth  else very 
good. $200 - $400.

341 	TE  HURINUI, PEI 
	 King Potatau 

An Account of the Life of Potatau Te Wherowhero the first Maori King. 
Well: Polynesian Society [ 1960 ]. 2p.l., iii, 2 l., 302p, frontis [port] illus, 
maps and genealogy tables. 24cms, original red cloth with black titles, 
near fine copy. $200 - $400.

342 	TR AVERS, W. T. L. 
	 Some Chapters in the Life and Times 

of Te Rauparaha, Chief of the Ngatitoa. Well: James Huges 1872. 77p, 
24.5cms, original green paper covers, some foxing. $100.

343 	TREGE AR, EDWARD 
	 The Aryan Maori 

Well: Govt Ptr1895. 4p, 107p, 1 plate. 22cms, original blue cloth with 
gilt titles and illustration. 22cms spine faded, VG.

344 	 WARD, JOHN P. 
	 Wanderings with the Maori Prophets 

Te Whiti & Tohu: With illustrations of each chief. Being reminiscences 
of a twelve months companionship with them... Nelson: Bond, Finney 
and Co 1883. 136p, adverts front and back. Bound into later half cloth 
binding. $300 - $400.

345 	 WHITE, JOHN [ 2 Items ] 
	 Maori Superstitions: 

A Lecture by John White, Interpreter to the Land Purchase 
Department.... June 20th 1856. Auck: Wilson and Horton 1856. 33p, 
21.5cms, original paper covers. 2. Legendary History of the Maoris. 
Appendix  to Journals of the House of Representatives, New Zealand. 
Vol II, G.-8, 34cms, Well: Govt Ptr1880. $100 - $200.

346 	 WILLIAMS, WILLIAM 
	 A Dictionary of the New Zealand Language 

and a Concise Grammar... Second Edition, Ln: Williams and Norgate 
1852, 2nd edition.  xxxix, [1], 323p. 20cms original blue cloth, blind 
stamped boards, gilt titles, light marks else very good. $200 - $300.

347 	 YOUNG, REV. ROBERT 
	 The Southern World. Journal of a Deputation 

from the Wesleyan Conference to Australia and Polynesia including 
notices of a visit to the goldfields. Ln: Hamilton, Adams and Co 1854. 
xii, 444p. 20cms, bound in green cloth, gilt titles, faded. Description 
of Auckland, the Wesleyan chapel and reprint of letters between Grey 
and Rev. W. Lawry re Government funds ...Report of discussion on 
Mission work and effect on Maoris... Bagnall 6222. $100 - $300.

Maori Land Wars

348 	B ABBAGE, S. BARTON 
	 Hauhauism [ Plus ] 

An episode in the Maori Wars 1863-1866. Reed 1937. 96p, frontis, 
maps and illustrations, 19cms, green cloth and in dust jacket, very 
good. 2. Andrew Sharp - Crisis at Kerikeri. Reed 1958. dust jacket and 
fine. $60 - $100.

349 	BIC KERS, MRS EMMA PHILIPPA 
	 Pokai tara Te Kopuru 

[Te Kopuru's Band of Warriors ]; Dargaville: North Auckland Times 
[1946]. 72p, 6 plates[ 1 folding], 18.5cms, blue illustrated PCs, VG. 
'A record of Te Kopuru and its surrounding districts's war effort and 
activities, also a glimpse of what was done by men and women of the 
district who left our shores to serve ... overseas....' $80 - $100.

350 	BRITIS H PARLIAMENT 
	 The War in New Zealand, 

Part.I. 14 January 1861 - 14 June 1869.  House of Commons, London 
1869. 532 pages, numerous coloured maps [a few tears] and plans. 
A comprehensive record of all events in the above period, Chute's 
Taranaki Campaign;  McDonnell's reverses; Escape of the Chatham 
Island prisoners; Poverty Bay massacre; Ngatapa, White Cliffs and 
Fenian movements on the Thames Goldfields etc. 33.5cms, some 
foxing throughout bound in contemporary half calf, leather scuffed. 
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Signature on title page and endpaper of James Booth, Resident 
Magistrate at Pipiriki during the Hauhau war. $800 - $1200.

351 	BURRO WS, REV. R. 
	 Heke's War 

Extracts from a diary kept by ... during Heke's War in the North in 1845. 
Auck: Upton and Co 1896. 58p, 21.5cms, original paper covers with 
black titles, very good. $100,

352 	C AREY, LIEUTENANT-COLONEL 
	 Narrative of The Late War in New Zealand 

Ln: Richard Bentley 1863. v, 199p, tinted frontis. Hawkes Bay Art 
Society plate front end papers and rubber stamp verso frontis. 20cms, 
original blue blindstamped cloth with gilt titles, light wear, very good. 
$300 - $400.

353 	C HAPMAN, F.R. [ editor ] 
	 Journal Kept in New Zealand in 1820 

by Ensign Alexander McCrae, of the 84th Regiment, together with 
relevant documents. Well: Govt Ptr 1928. Alexander Turnbull Library 
Bulletin No.3. 33p, illus. 25cms, bound in grey cloth with black titles, 
very good. $60 - $80.

354 	C HUTE, MAJOR GENERAL 
	 A Campaign on the West Coast 

of New Zealand, comprising the Western Portion of the Provinces of 
Wellington and Tasmania by European and Colonial Forces under the 
command of Major-General Chute ... Wanganui "Times Office" 1866. 
22cms, cover title p7-47, browning and repair to fore edge of cover-
title bound into maroon cloth boards with gilt titles. $200 - $400.

355 	CRUISE , RICHARD A. 
	 Journal of a Ten Months' Residence 

in New Zealand. Second Edition. Ln: Longman, Hurst, Rees, Orme, 
Brown and Green, 1824. 327p, frontis, 21.5cms, very sympathetically 
bound in an early 20th century binding, half calf with cloth boards 
and gilt titles, A very nice copy. The Storeship 'Dromedary" made 
visits to the Bay of Islands, Whangaroa, the Hauraki Gulf, Tamaki, the 
Thames, Hokianga  etc collecting spars, Cruise as O/C of the military 
escort recorded his impressions of the region and of Maori society 
during the climax of Hongi's Influence and the intertribal wars.... 
Bagnall 1503. $300 - $500.

356 	 FEATON, JOHN 
	 The Waikato War 

Together with some account of Te Kooti Rikirangi. New edition, 
revised by Captain Gilber Mair. Auck: The Brett Prtg and Pub Co, Ltd 
1923. 232p, frontis and illustrations. 22cms, maroon boards, dust 
jacket, very good. $50 - $75.

357 	 FEATON, JOHN 
	 The Waikato War 1863 - 4 

Auck: J.D. Wickham, Free Lance General Prtg Office, Vulcan Lane 
[1879?]. 100p, fldg frontis [Tawhiao], fldg map at end. 21cms, green 
textured cloth on stiffened card with gilt titles, near fine. 'His narrative 
reflects the European attitudes of the period, attempts an outline of 
the campaign including Gate Pa, Tauranga...It presents a cohesive 
account which was the standard source for 45 years....Bagnall 1887 
$200 - $300.

358 	GILBERT , REV. THOMAS 
	 New Zealand Settlers and Soldiers; 

or The War in Taranaki ; being incidents in the life of a setter. iv, 220p, 
frontis, 5 plates, adverts at end. 19cms, original faded maroon boards 
rebacked with modern maroon cloth and original title laid on. Gilbert, 
an Omata settler of nine years standing and a friend of the Maori, 
describes most graphically the opening exchanged in the first Taranaki 
War around his farmhouse... Bagnall 2103 $300 - $400.

359 	 HATTAWAY, ROBERT 
	 Reminiscences of the Northern War 

Colour and Pay Sergeant, H.M. 58th Regiment. Auck: Wilson and 
Horton [1889]. Cover title, 18p, 23.5cms,  at head of title 'Reprinted 
from New Zealand Herald'. Blue paper covers, some loss from back 
cover, else very good. Valuable recollections and comment, despite 
the volume of other material on the 1845-46 campaign. $150 - $200.

360 	JUBILEE  SOUVENIR, of 
	 Battle of Orakau 

Fought March 31st, April 1st and 2nd 1864. and in Commemoration 
of 50 Years of Peace 1864-1914. Unpaginated, 10pp, illustrations and 
plan of the ground surrounding Orakau Pa.  22.5cms, original pictorial 
grey carders small loss to corner, very good. $100 - $200.

361 	M AIR, CAPTAIN GILBERT  [ 2 copies] 
	 The Story of Gate Pa 

April 29th, 1864. Tauranga: Prtd at the Bay of Plenty Times 1926. 50p, 
illus and map. 21.5cms, paper covers, fine. 2. Another copy published 
1937. With notations. Together with Souvenir Programme - Maori 
Reception to his Royal Highness, The Duke of Gloucester, Rotorua 
December 22nd 1934. 16pp, including paper covers.

362 	M ANING, FREDERICK EDWARD 
	 History of the War in the North 

of New Zealand against the Chief Heke. In the Year 1845. Told by an 
old chief of the Ngapuhi tribe.  Faithfully translated by a "Pakeha 
Maori". Auck: George T. Chapman [1862]. 2p.l., 52p, 21.5cms, lacking 
covers bound into card with title penned onto front, front and back 
pages lightly soiled and browned. 'A delightful but extravagant 



whimsy in which Maning records his version of the campaign as 
through the eyes and tongue of a participant on Heke's side... Bagnall 
3339. $100 - $200.

363 	M cDONNELL, THOS.  [ 2 Items ] 
	 The Survey of the Confiscated Lands 

Campaign on the West Coast 1866 -1869. Extract from Monthly 
Review published 1888 - 1890. [ no imprint. ca 1890] caption title, 
39p, 25cms. Bagnall M200.  In orange paper covers. 2. General Chute's 
Campaign on the West Coast. [no imprint ca 1890]. Caption title, 12p, 
24cms, reprinted from the Monthly Review July 1890. $200.

364 	NI HONIHO, TUTA 
	 Narrative of the Fighting on the East Coast 

[Nga Pakanga ki te tai Rawhiti]. 1865 - 71, with a monograph on bush 
fighting [me nga korero mo uenuku]. ...Well: John Mckay 1913. 58p, 
frontis, 21.5cms, paper covers, spine taped else very good.  
$150 - $200.

365 	 PAERATA, HITIRI TE 
	 Battle of Orakau 

Descriptions of the Battle of Orakau as given by the Native Chief... of 
the Ngatiraukawa Tribe. Interpreter - Capt Gilbert Mair. Well: Govt Ptr 
1888. 14p, genealogical table at end. 16.5cms, original blue paper 
covers, detached at staple, sprinkle of foxing, very good. $100 - $200.

366 	SCOTT , DICK 
	 The Parihaka Story

Auck: Southern Cross Book 1954, 1st ed. Inscribed by Dick Scott on 
title. 160p, illustrations.18.5cms, original illustrated wrappers, with 
book reviews laid on to back inside covers. Very good.

367 	SMIT H, PERCY  [ 2 Items] 
	 Maori Wars of the Nineteenth Century 

The struggle of the Northern against the Southern Maori Tribes prior 
to the Colonisation of New Zealand in 1840. ChCh etc:  W & T 1910. 
490p, frontis, illustrated. 19cms, brown cloth, black titles, very good.  
2. An 1858 Journey into the Interior. The diary of  S. Percy Smith 
describing a journey from Taranaki to the Taupo and Rotorua Districts.  
Taranaki Herald 1953. 31p, illustrated booklet, very good. $100.

368 	ST ACK, REV. JAS. WEST 
	 Kaiapohia 

The Story of a Siege. ChCh & Dn: W & T 1893, 1st edition. 94p, frontis. 
Bound with South Island Maoris. A sketch of their history and 
legendary lore.  W & T 1898. 136p. 18cms, original dark green textured 
cloth, gilt titles, near fine. $80 - $100.

351
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369 	S WAINSON, WILLIAM 
	 New Zealand and The War 

Ln: Smith, Elder and Co 1862. vii, 199p, 16p of publishers adverts, 
sprinkle of foxing. 21cms,book plate FEP, bound in original blind 
stamped green cloth with gilt spine titles, VG. $120 - $160.

370 	 WHITE, SERGEANT WILLIAM [Editor] 
	 Memorials of Sergeant William Marjouram

Royal Artillery; Including six years' service in New Zealand during the 
late Maori war. Ln: James Nisbet and Co 1862. xx, 382p, frontis. 18cms, 
bound in original blue cloth with gilt cannon and titles, very good. 
$50 - $75.

371 	 WHITELEY, JOHN 
	 He Rongo mau, he Rongo mau, ka pai, 

kia mau te Rongo. No Akarana: I taia tenei ki , te Perehi a John 
Williamson 1847. 47p, signed on title page by Rev John Whiteley. 
"Peace, Peace, tis well that peace should last".  An exhortation by the 
Rev John Whiteley, a Wesleyan, urging the Maoris to maintain peace 
after Heke's war". Williams 157. Whiteley was tragically killed by the 
Maoris in Taranaki in 1868. $200 - $400.

372 	 WILLIAMS, BISHOP W. L . 
	 East Coast [ NZ ] Historical Records 

Gisborne: Herald Office [1932]. 92p, front [port]. 25cms, paper covers 
very good. Chiefly the establishment of the Anglican East Coast Maori 
Mission, the Hauhau wars and the Poverty Bay massacre. Bagnall 
W1326. $60 - $100.

Art

373 	CO WAN, JAMES  [ Plus ] 
	 Pictures of Old New Zealand 

The Partridge Collection of Maori Paintings by Gottfried Lindauer. 
Auck, ChCh etc: W & T [1930]. 14p,  214p, adverts at end, sepia toned 
plates. 28.5cms, bound in original full calf binding with gilt titles, 
few light marks, VG. 2. James Cowan - Sketches of Old New Zealand. 
Descriptive catalogue of Maori Portraits by Herr G. Lindauer. Auck: 
H.E. Partridge 1901. 68p, inside hinges loose, 22cms, bound in original 
maroon cloth with gilt titles. $300 - $500.

374 	MEN ZIES, J. H. 
	 Maori Patterns Painted and Carved 

ChCh: Hagley Press 1975, deluxe fascimile edition, No 579 of 750 
numbered copies. A plate from the original 1904 edition has been 
bound in to follow plate 28, this plate is certified  by the publisher 
to be a previously unbound sheet from the original 1904 edition 
from which only 125 copies were printed and fewer than 100 copies 
distributed. Oblong, 35.5 x 50.5cms, in quarter calf binding with 
decorative papered boards, fine. $300 - $600.

375 	OLDM AN, W.O. 
	 The Oldman Collection of Maori Art 

New Plymouth 1938, Memoirs of Polynesian Society Vol. 14. 48p of 
text and 98 plates. 24.5cms, green paper covers, slight foxing, near 
fine. $200 - $300.

376 	RU FF, ELSIE 
	 Jade of the Maori [ Plus one ] 

Ln: Gemmological Association 1950. 89p, colour frontis, illustrated. 
22cms,  brown cloth, gilt titles, VG. W.R. Taylor - Maori Art. Reprinted 
from The Ellesmore Guardian, Canterbury. 18p, illustrated, paper 
covered booklet. VG. 

377 	T AYLOR, E. MERVYN 
	 A Book of Wood Engravings 

The Caxton Press 1946. 3.l., plates on 11 l. 26cms, 26.5cms, bound in 
red cloth with tipped on paper title label, in dust jacket, very good  
near fine. Loosely enclosed bookplate by Mervyn Taylor of Desmond 
Buckley - a leaping deer. $100 - $150. 

378 	T AYLOR, E. MERVYN 
	 Engravings on Wood 

The Mermaid Press 1957. 52p, illustrated with wood engravings. 
29cms, bound in grey linen boards with red spine titles, and in dust 
jacket, near fine/VG. $100 - $150.



379 	D AHL, ROALD [ Inscribed ] 
	 My Uncle Oswald 

Ln: Michael Joseph 1979, 1st edition. 221p, inscribed front end paper 
'Happy Christmas Roald Dahl'. 22cms, dust jacket near fine. 

380 	D ARWIN, FRANCIS 
	 The Life and Letters of Charles Darwin [ Plus ] 

Including an autobiographical chapter. In Three volumes. John Murray 
1887, 2nd edition. Some foxing, 23cms, in green cloth with gilt titles, 
spines discoloured and some wear, ? exlib as paper labels removed 
from front boards and endpapers, no other library marks. 2. Charles 
Darwin - On the Structure and Distribution of Coral Reefs. Ln: Ward 
Lock and Co nd. 549p, frontis, illustrations, maps including fldg. 
19cms, red cloth with gilt. $100 - $150.

381	E PSTEIN, BRIAN 
	 A Cellarful of Noise 

Souvenir Press 1964, signed by Brian Epstein on title page. 132p, 
illustrated, 21cms, blue boards, very good, dust jacket discoloured and 
edges rubbed. $150 - $250.

382 	GODLE Y, JOHN ROBERT 

	 A Selection of Writings and Speeches...   
collected and edited by James Edward Fitzgerald. Chch Press Office 
1863. 5 p.l, 330p, contemporary inscription half title page, frontis. 
22cms, original qtr calf binding. Most of the volume deals with 
his work for the Canterbury Association both in NZ and after his 
return, the selected despatches being a significant contemporary  
publication. Bagnall 2146.  Charlotte Godley - Letters  from Early New 
Zealand. Printed for private circulation only. xviiii, 4 p.l, 376p, plates 
and map. 22.5cms, white cloth, discoloured.Loosely enclosed letters 
from the Godley family to A.T. Pycroft, also newspaper clippings.  
$200 - $400.

383 	 HENDERSON, GEO. C. 
	 Sir George Grey [ Photo's & Ephemera ] 

Pioneer of Empire in Southern Lands. Ln: J.M. Dent & Co 1907.  xxiv, 
315p, frontis [port], illustrations, maps, and plan of Orakau Pa. Light 
foxing. 23.5cms, brick coloured cloth, near fine. Laid onto front 
endpapers an original photograph of  Sir George Grey [9.5 x 6cm],  
inscribed underneath "Sir George Grey K.C.B. and his Maori attendant, 
Hone Ropiha [ John Hobbs] - not ?? [indecipherable] [ Photo taken 
at Whanganui, 1862". Also a slip of paper tipped on in George Greys 
hand writing  "'Sir George Grey & Hone Ropiha [John Hobbs] died this 
year.  Taken at Whanganui in '62" Also another original photo of Sir 
George Grey [10 x 8cm] laid onto another endpaper with Johannes 
Andersen's signature and the rubber stamp of W.D. Kirkpatrick. Tipped 
onto the back endpaper is a large fold Phrenological chart of the head 
of Sir George Grey by Signor P. Bosomo. This chart is postally stamped 
and addressed to Sir Walter Buller, Cokers Hotel ,ChCh on the reverse. 
Also a letter from the author [Geo C. Henderson] to J.C. Andersen 
at the Turnbull Library asking for help with research.  An important 
association copy. $600 - $800.

384 	 HILL, SUSAN & JOHN 
	 Richard Henry of Resolution Island 

A Biography. 364p, maps and illustrations. 25.5cms, dust jacket in 
plastic cover. Very good. $100 - $200.

385 	M ACKANESS, GEORGE 
	 Some Private Correspondence of the Rev Samuel Marsden 

and Family 1794 - 1824. Sydney: Privately printed for the Author by 
D.S. Ford 1942, No 55 of a limited edition signed by the author. 79p, 
11 illustrations. 25cms, orange paper covers, black titles, very good. 
$100 - $150.

386 	M ARSDEN, REV J. B. 
	 Memoirs of the Life and Labours of Rev Samuel Marsden, 

of Paramatta, Senior Chaplain of New South Wales; and of his 
early connexion with the missions to New Zealand and Tahiti. Ln: 
The Religious Tract Society [1858]. viii, 326p, front. [port] 6p of 
adverts,16.5cms, blue blindstamped cloth, decorative gilt titles, light 
wear, very good copy. $100.

Biography 387 	M cPHERSON, FLORA 
	 Watchman Against the World [ Plus 1 ] 

The Story of Norman McLeod and his people. NZ: W & T 1962, 1st ed. 
illustrated and in dust jacket, near fine,.2. Neil Robertson - Lion of 
Scotland. Being an account of Norman McLeod's forty years search for 
a land where he and his followers could live as they wished.....Ln: H & S 
1952, 1st ed, in dust jacket and near fine. 

388 	REES , WILLIAM LEE AND LILLY 
	 The Life and Times of Sir George Grey 

Auckl: H. Brett 1892. 4p, 496p, frontis, and illustrations. 21cms, original 
blue cloth, with blue titles, a few light marks, very good. 

389 	ROGERS , LAWRENCE M. 
	 The Early Journals of Henry Williams 

Senior Missionary in New Zealand of the Church Missionary Society 
1826-40. ChCh: Pegasus Press 1961, No 246 of 600 numbered copies. 
525p, frontis and illustrations. 25cms, dustjacket very good.

390 	STU ART, ALEXANDER 
	 Sir George Grey: His Friend and Foes [ Plus ] 

A Political Satire. ChCh: Lyttelton Times 1882. Cover title, 12p, 23cms 
grey paper covers, adverts on back cover. Verses by a supporter on 
the theme that Sir John Hill borrowed some of Grey's liberal platform. 
Bagnall 5387. 2. By Policeman X. - The Great Medicine Man of 
Dancoyle. Auck: Wilson & Horton 1879. Satire on Sir George Grey. 4p, 
green paper covers with black titles, very good. $100 - $200.

391 	T HE ROLLING STONES [ Signed ] 
	 Rock and Roll Circus 

Angus and Robertson 1991. Inscribed on front endpaper to K. love 
Mick Jagger xxx. Unpaginated, photographs by Mike Randolph. 
33cms, illustrated card covers, short tear and light wear. $60 - $80.

392 	TURNER , REV. J.G. 
	 The Pioneer Missionary: Life of the Rev. 

Nathaniel Turner, Missionary in New Zealand, Tonga, and Australia. 
Melbourne: George Robertson and The Wesleyan Book Depot... 1872. 
viii, 335p, frontis. 19cms, brown cloth blindstamped with gilt titles, 
very good. The biography is virtually an outline of early Wesleyan 
mission work in New South Wales, Tasmania and  New Zealand. 
Turners work at Whangaroa from 1823 until the sack of the mission in 
1827 and the missionaries return to Sydney...Bagnall 5657$100 - $200.

393 	 WOHLERS, J.F.H. 
	 Memories of the Life of J.F. H. Wohlers 

Missionary at Ruapuke, New Zealand. An autobiography. Translated 
from the German by John Houghton. Dn: ODT & Witness 1895. vi, 1 
l., 216p, frontis [port], 22cms, original red cloth with gilt titles, spine 
faded and light marks. $100 - $150.

390



394 	 ANDERSEN, JOHANNES 
	 The Lure of New Zealand Book Collecting 

W & T 1936. 118p, 23cms, quarter cloth binding with papered boards 
and paper title label, light marks and wear. Obituary newspaper 
clippings tipped on to end papers, also a hand written letter from J. 
Andersen to A. Pycroft after the death of Mrs Andersen. Tipped onto 
back end paper a letter from Johannes Andersen to A.T. Pycroft, it 
discusses prices of rare New Zealand books such as Potts and Bidwell 
and asks for a photo of the dotterel, nest and eggs if he had a print to 
spare. A lovely association copy. $200.

395 	 ANON 
	 Roll of Early Settlers 

and Descendants in the Auckland Province prior to the end of 1852. 
Centennial Memorial Publication [1940]. 260p, oblong format, brown 
cloth with gilt titles, very good.

396 	 ATKINSON, A.S. 
	 Notes on the Maori-Polynesian Comparative Dictionary

of Mr E. Tregear. Nelson: Bond, Finney and Co 1893. 69p, postscript 
to "Notes" on Mr Tregears Dictionary 6p at end. Bound with original 
paper covers within papered boards with leather titled spine. Hand 
written notation inside front cover by Johannes Andersen regarding 
the rarity of the pamphlet. W.B. Mantell's signature on front cover.Also; 
by Edward Tregear and S. Percy Smith - A Vocabulary and Grammar of 
the Niue Dialect of the Polynesian Language. Well: John Mackay 1907. 
Johannes Andersen's copy, bound in boards. $200 - $300.

397 	BIBLIOGR APHIES [ 5 Items ] 
	 The Literature Relating to New Zealand

A Bibliography. Well: Govt Ptr 1889. 24.5cms, green blindstamped 
cloth, gilt titles, very good ; 2. Catalogue of The Library of the 
Auckland Institute and Museum. Brett Ptg and Pub Co 1910;  
3. H. Shaw - A Guide to the Principal Manuscripts, Early Printed Books, 
Autograph Letters etc contained in the Auckland Free Library. Brett 
Ptg and Pub Co 1980; 4. A.H. Johnstone [compiler] Supplement to 
Hocken's Bibliography of New Zealand literature. W & T 1927; 5. A 
Bibliographical Brochure containing Addenda and Corrigenda to 
extant Bibliographies of New Zealand Literature. 

398 	BOO K AUCTION CATALOGUES [ New Zealand ]
	 Cordy's; Richard Arthur & Co; Bethunes 

Messrs Richard & Co - 11 catalogues from 1917 to 1943 [ some 
doubleups]; Cordy's - 7 catalogues 1969 to 1970's; Bethunes - 16 

Bibliography catalogues from 1934 [1] to 197;  Also 5 Churchill Auction Catalogues 
[ doubleups ] ; Undated a large format Bethunes catalogue poster; 
McKenna's Auctions Tabloid 2 l., catalogue 1934.  

399 	BOO K CATALOGUES 
	 Box Lot 

Approximately 200  New Zealand and Overseas book catalogues 
dating from the 1920's to 1960's. 

400 	 FERGUSON, JOHN ALEXANDER
	 Bibliography of Australia; Volumes I , III, IV 

Volume I. 1784 - 1830, Volume III. 1839 - 1840.  Volume IV, 1846 - 1850. 
Sydney: Angus and Robertson 1941 & 1955. All  24.5cms in red cloth 
with original DJs and very good. 

401 	 HOLMES, M. 
	 Captain James Cook [ Plus 1] 

A Bibliographical Excursion. Ln: Francis Edwards 1952, one of a 
limited edition of 500 copies. 103p, illustrated. 24.5cms, bound in 
original maroon cloth with gilt titles, spine faded, very good. 2. J.C. 
Beaglehole - Captain Cook and Captain Bligh. Well: Victoria Univ 1967. 
Dr. W.E.Collins lecture 3rd Aug 1967. 

402 	 KING, MICHEAL [signed] 
	 Make it News [ Plus ] 

How to approach the media. Well: etc: Hicks Smith and Sons Ltd 
1974. Inscribed to Chris Catley on title page by Michael King. 2. 
George Fraser - Ungrateful People. Auck: Pelorus Press Ltd 1952. 63p, 
illustrated.Original paper covers splitting along hinge in archival cover. 

403 	L AMB, R.C. 
	 Street Corners 

A study to mark the thirtieth anniversary of the founding of the 
Caxton Press. ChCh: The Caxton Press 1967. 56p, illus. 25cms, DJ, VG 
near fine. 

404 	M cKAY, R.A. 
	 A History of Printing in New Zealand 1830   

Wellington Club of Printing House Craftsmen 1940, No 268 of an 
edition  of 600 copies. 18p.l., 249p, index at end, colour and black 
white plates, decorative borders. Bound in original half cloth binding 
with blue papered boards and original glassine wrapper [torn] 
enclosed. $100 - $200.

405 	NE W ZEALAND LITERATURE, [ Bibliography ]
	 Authors' Week 1936  [ Plus bundle of items] 

Annals of New Zealand Literature being a preliminary List of New 
Zealand Authors and their works with introductory essays and verses. 
Issued by New Zealand Authors Week committee 1936. Contains 
tipped on bookplates including linocut by Hilda Wiseman; 2. The New 
Zealand Ex Libris Society Brochure No.6; 3. N.Z. Collectors Monograph 
No.4. New Zealand Book-Plates...by 'Shibli Bagarag' Beltane Book 
bureau 194; 4. Pat Lawlor - The Caxton Press. Some impressions and a 
bibliography. beltane Book bureau 1951; 5. Two beltane Book bureau 
Supplements [1953] 6. An early catalogue of rare books by T. Wright, 8 
Wellesley St, Auckland; 7. James A.S. Burns - A Century of New Zealand 
Novels. A bibliography of the period 1861-1960. W & T 1961. 7. A Roll 
of Book Collectors in New Zealand. NZ ex libris society 1958. No 66 of 
260 copies. dustjacket, fine. $200 - $300.

406 	T AYLOR, C. R. H. 
	 A Pacific Bibliography 

Printed matter relating to the Native Peoples of Polynesia, Melanesia 
and Micronesia. Well: The Polynesian Society 1951. xxix, 492p, frontis, 
and fldg map at end. sprinkle of foxing, 25.5cms, in dust jacket,  
near fine.

407 	T HE CAXTON PRESS 
	 A Specimen Book of Printing Types  [ Plus 1 ] 

ChCh: The Caxton Press 1940. Unpaginated [29p] illus by Leo 
Bensemann. 18cms, some foxing, original card covers, very good. 2. 
A Catalogue of publications from the Caxton press Christchurch up 
to February 1941. [ ChCh: Caxton Press, 1941] [3] - 42, [1], 16.5cms, 
bound in original blue card covers, signature of R.D.M McEldowney on 
front end paper, very good. $100.

398



Newspapers & Periodicals

408 	C ANTERBURY [ 2 Jubilee Issues & 3 Christmas ] 
	 The Jubilee Number of the Weekly Press 

1850 - 1900. 100p, illustrated with portraits, caricatures, buildings, 
industry, sport, farming etc. 2. The Canterbury Times Jubilee Number 
December 16th 1900. 72p, includes the Supplement of The Third 
Parliament of New Zealand. Dissolved January 27th 1866. Front cover 
shows Canterbury Cathedral. Bound in maroon boards with gilt titles, 
very good. Three Christmas Issues of the Christchurch Weekly Press 
1902, 1904 and 1907 all with coloured pictorial covers, 2 depicting 
Maori images and one Art Nouveau image of a geni, complete. ALSO 
- Canterbury Times Supplement issued with the Christmas Number 
1901. Among the Coral Islands. Life and Scenes in the Southern seas. 
Complete with covers but torn and with insect damage.

409 	C HAPMANS, 1862 
	 New Zealand Monthly Magazine 

Literary, Scientific and Miscellaneous. September 1862. Auck: Geo T. 
Chapman. Vol. 1. No.2. 96p, adverts at end. The New Zealand Fruit and 
Vegetable Garden, on the cultivation of strawberries; New Zealand 
Wars and their Chronicles etc. 22.5cms, original paper covers, back 
cover and adverts detached. $50 - $100.

410 	C HRISTCHURCH PRESS 
	 Hillary and Everest [ Signed ] 

Thursday, May 29, 2003.  50th Anniversary Special. Signed Ed Hillary 
on the front page. Folded else very good.

411 	 HAMILTON, AUGUSTUS 
	 Colonial Museum Bulletins No's 1; 2 and 3 

Well: Govt Ptr 1906 - 1911. Bulletin No. 1. 1905 includes the marine 
mollusca of NZ; NA tokens; Photographs of carvings and weapons. 
Lacks paper covers. Bulletin No.2. Fishing and sea-foods of the ancient 
Maori. Original illustrated paper covers, spots and marks. Bulletin. 
No.3. The Maori Pa at the NZ Exhibition; Ancient Maoridom; The 
Maori art of weaving; Notes on God-Sticks; Notes on a carved Maori 
burial chest etc. Original pink paper covers, discoloured and edges 
reinforced with paper. Contents all very good. $100 - $200.

412 	LLO YD, TREVOR [2 issues] 
	 New Zealand Political Cartoons [ Plus ] 

Published by Wilson and Horton 1919, 2nd ed, and 1922 . Both oblong 
format with full page cartoon illustrations on each page. 2. The 'Dawg" 
Books: No.1. King Dick Abroad. Well: McKee and Co 1902. Drawings by 
E.F. Hiscocks. All complete with paper covers, some chips and short 
tears. 3. Two copies of Election Fortune-Teller and Sketcher. 

413 	NE W ZEALAND, NEWSPAPERS 
	 Bundle 

New Zealand Graphic - Christmas Number 1907; The Otago Daily 
Times - Christmas Annual 1902; Auckland Weekly News - Christmas 
Number 1917. The Otago Daily Times - No. 18. December 5, 1861; An 
Illustrated  Story of Devonport and the Old  North Shore from 1841 - 
1924. Also a bundle of clippings. 

414 	NE W ZEALAND [ 2 Issues ] 
	 Brett's Christmas Annual 

1916 and 1917, Both in original colour illustrated paper covers with 
many scenic plates and advertisements. Very good.

415 	N ew Zealand 
	 The New Zealand Illustrated Magazine 

7 issues. Vol.1. No.2 November 1899; Vol.II, No.4. Jan 1901; Vol.II. No.5. 
Feb 1901; Vol II. No.8. May 1901; Vol VI. No.4. July 1902; Vol.IX. No.2. 
Nov 1903; Vol. IX. No.5. Feb 1904.  Includes, short stories, hunting, arts, 
sport, fashion adverts etc. All in original paper covers, some foxing 
and soiling. ALSO Bound volume of The New Zealand Magazine Vol.2. 
No.1. 1877. Churchill auction bookplate inside front cover. 

416 	CIG ARETTE CARDS 
	 and Albums 

Box of loose cards with 28 copies of Cigarette Card News. Also 3 
albums Die Welt in Bildern, Dresden  [Album No.2.]  - complete 
with cards; Die Schonsten Frauen der Welt - An incomplete album 
containing approx 102 cards of 'Beauty Queens' ca 1930's; Another 
album containing approx 135 cards of film stars.

417 	 PHILLIPS E.A., Photographer 
	 Lake Monowai 

A series of nine mounted photographs by E.A. Phillips of what appears 
to be a national conference of bakers and their wives visiting  Lake 
Monowai and the power station. Clothing, vehicles etc point to a 
date ca. 1928-34 [Monowai had begun generating for the Southland 
Electric Power Bd in 1924, and would be taken over by the Govt in 
1936]. The photos 100 x 150mm mounted on original board show, 
visitors on the earth dam; on the spillway [2]; lined up for group 
photographs [2], the turbines and a bridge across the Waiau. All in 
excellent condition. $300 - $500.

418 	 PHOTOGRAPH 
	 Maori 

An original black & white photograph 16 x 20.5c ms. Image of two 
Maori women both in Maori costume with korowai sitting and 
weaving traditional korowai, ca 1930's. Typed description on back of 
image Maori Weaver at Rotorua. 3607 $100 - $200.

419 	 PHOTOGRAPHS 
	 Maori Images 

Four Government Tourist publicity photographs of Maori all  
15.5 x 20cms. They include an image of a Maori woman smoking 
a pipe; two Maori warriors; Maori man with gourds; and a carved 
Maori storehouse, Maketu. Images clean and clear. Also a bundle of 
approximately 21snapshot images of Maori 8 x 10.5cms. $100 - $200.

420 	 PHOTOGRAPHS 
	 Maori Images [ 4x ] 

All measure 20.5 x 16cms and have titles verso and ca 1940's.  1. 
'Hongi" Maori salutation or greeting, New Zealand. 2. Maori Haka, 
Rotorua, North island, New Zealand. 3. Maori poi dancers at Rotorua. 
5035. 4. Canoe Poi - Rotorua, North island New Zealand. All images 
clean and very good. $100 - $200.

421 	 POSTCARDS 
	 Maori Images  [ 11 cards ] 

6 postcards by Muir & Moodie - images of Maori in traditional costume 
and surroundings. 5 postcards ]ca 1940's] featuring Maori carvings. All 
postally unused and very good. $40 - $60.

422 	 POSTCARDS 
	 North Island 

Bundle of seventeen postcards include images of Rawene, Mokahine 
viaduct, Russell  etc. Also 3 photographic images of early Auckland. 
$100.

423 	 POSTCARDS 
	 South Island [ 25 cards ] 

10 postcards Invercargill, Bluff  ca 1910 featuring buildings, street, 
harbour and scenic scenes. 15 cards of Central Otago include street 
and scenic scenes.  Some postally used, very good. $100 - $200.

424 	 PRINGLE, THOS 
	 Maori Studies 

Permanent Carbonette Photos.  Copyright, Thos Pringle Wellington. 
12 images tipped onto card each image 18.5 x 23 cms. Oblong format 
25 x 31.5cms, bound in original brown card with laid on illustration, 
covers chipped and worn at edges. $300.

Photographs & Postcards



425 	 ALMANAC 
	 He Maramataka; ara, he pukapuka 

.... No te Kareti 1850.  24p, contains almanac indicating Sundays and 
holy days...agricultural notes at the foot of four pages... diagrams of an 
acre and a ton measurement,  New Testament lessons for Sundays.... 
18cms, in original brown paper covers. $200 - $300.

426 	 ALMANAC 
	 Maramataka mo te tau 1896 

Kihipane: Na Te Muri I Ta Ki Tona Whare Perehi Pukapuka 1896. 16pp, 
cover title in rules.  Church almanac. W 907. $100.

427 	 ANON 
	 Ko te Pukapuka o Hopa 

No title page or date, imprint  at end "Hokianga: He mea ta i te Perehi 
o te Hahi Weteriana o Ingarani. double columns no title page or date. 
An independent translation of the Book of Job, with heading as above, 
made by the Reverend. Hobbs of the Wesleyan Mission, who has tow 
entries in his journal, dated August 3 and 19, 1843 on which he speaks 
of working on the translation..... Williams 87 $100 - $200.

428 	 ANON 
	 Ko te Rongo Pai ki te ritenga o Matiu 

Ranana 1841. 4p, 114p. The Gospel according to St. Matthew, bound 
in leather with the bishop's mitre stamped on the front cover. Printed 
for the Propagation of the Gospel, for Bishop Selwyn. 12.5cms, original 
leather binding, very good. $200.

429 	BIBLE  
	 He Kupu Whakamarama mo etahi wahi 

o te Karaipiture. Te toru o nga waha. Akarana 1872. 74p, On  
verso of the title page is the imprint 'Na Henry Hill i ta. St Stephens 
Press, Taurarua'...Original blue paper covers with black titles, very 
good.The third and final part of the commentary begun in 1868. 
Contains expositions of thirteen passages in 2 Corinthians, six in 
Galatians, sixteen in Romans, and nine in the Acts. Williams 471 $200.

430 	C ATECHISM 
	 He Whakapuaki 

i nga tikanga o te katikhama. ...St John's College Press 1850. 26p, 
Questions and answers explanatory of the Church Catechism, this is 
the second part issued in 1850. $150 - $250.

431 	C HURCH, CATECHISM  [ 2 Items ] 
	 He Whakapuaki 

inga Tikanga o te katikihama o te hahi o ingarani. St Johns College 
Press 1849. 22p. 18cms, blue paper covers 'Questions and answers 
explanatory of the Church Catechism...' W. 185  2.  He Katikihama hei 
whakaako i  nga tangata katoa e kawea mai ana kia whakaukia e te 
pihopa. From the imprint appears to be St John College 1850. 8p, 
brown paper covers, Churchill auction book plate. W. 204 $150 - $300.

432 	C HURCH HISTORY 
	 Ko te Hahi i Muri i a  Te Karaiti 

Ko te korero tuatahi. Akarana 1863. 88p, with a  colour sketch map of 
the Roman Empire. 22cms, cloth boards with paper title label, front 
cover nearly detached signed on front end paper 'The Venerable 
Archd'n L. Williams. Early church history to A.D. 600. In 16 chapters. 
From lectures given by Sir W. Martin, the Maori diction of the book 
being largely derived from the students. This was intended as a first 
installment, but was never continued. Williams H 531. Many penned 
corrections and notations by Archdeacon  Williams. $200 -$400.

433 	COLENSO , REV W. 
	 Ko Te Turarua 

O nga Pukapuka Waki:....Imprint at end, Hopataone: He mea ta te 
Perehi o te Watahaoha ratou ko nga teina 1840. 24pp, cover title.An 
exposition by Colenso of six errors of the church of Rome in the form 
of dialogues. W. 63 $100 - $200.

434 	COLENSO , WILLIAM 
	 Ko nga Upoko Ewitu 

o te Pukapuka a te Poropiti A Raniera: me te Pukapuka ano hoki a te 
Poropiti A Hona:... No Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere 
1840. 32P. Contains the first seven chapters of Daniel and the book of 

Jonah. W. 44. Churchill Auction bookplate inside original grey paper 
front cover. $150 - $200.

435 	 FABLES 
	 He Korero Tara mo te Kura 

No te Kareti: I taia tenei ki te Perehi a te Pihopa 1852. 19p, 17cms, 
original brown paper covers. very good. Williams 238 Eight fables for 
use in schools. The originals were printed in the "Reading Lessons" 
published at St Johns College in 1851. $100 - $200.

436 	GRE Y, SIR GEORGE 
	 Ko Nga Mahinga A Nga Tupuna Maori 

He Mea Kohikohi Mai, Na Sir George Grey. Ln: George Willis 1854. 
viii, 202p, 21 cms, blue cloth with gilt titles. In 3 parts [wahi] with 31 
legends of cosmological, mythological and historical significance. In 
the preface to the translation Grey gives his reasons for learning Maori 
and the steps by which he recorded the legends and songs from 
various tribes... Bagnall 2344 $400. 

437 	GRE Y, SIR GEORGE 
	 Ko Nga Waiati Maori 

He Mea Kohikohi Mai. Cape of Good Hope: Pike's Machine Printing 
Office 1857. 57p, unbound copy. Apparently only one copy until  - " 
In 1949 sufficient printed sections were located in the tower of the 
Auckland Public library to enable about 150 copies, with a special 
printing of p.57 from the proof copy, to be bound and sold by the 
Polynesian Society. The work therefore, although printed in 1857 was 
not published until 1950". Bagnall G860.

438 	GRE Y, SIR GEORGE 
	 Ko nga waiata Maori, he ma Kohikohi Mai 

Cape Town: Pikes Machine Printing Office 1857. 57p, 26cms, bound 
in maroon cloth and very good. Only one known copy existed in 
Auckland Public Library until 160 unbound copies were discovered 
there circa 1950. P57, reprinted from proof copy bound an sold by the 
Polynesian Society. They were sold to members only with one copy 
allowed per member. $300.

439 	 HURINUI, PEI TE [ Translator ] 
	 Te Tangata Whai-Rawa o Weniti 

[ Merchant of Venice ] by William Shakespeare. Translated into Maori 
by... Perehitanga Tuatahi [first imprint, 1946].Inscribed to A.T. Pycroft 
and dated 1963 inside front cover. 21cms, beige cloth soft covers, 
some browning else fine.

440 	 KENDALL, THOMAS 
 	 Korao no New Zealand; 

or, the New Zealander's First Book; being an attempt to compose 
some lessons for the instruction of the Natives. Sydney: Printed by G. 
Howe 1815. This Fascimile edition is from the only known copy held in 
the library of the Auckland Institute and Museum. June 1957. Loosely 
inserted into a box bound by Pelorus Press, Auckland.$100 - $200.
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440A	 King Tawhaio
	 Te Pai o Matariki

Ko te mana motuhake o te Kingitanga o Aotearoa, [ The Independent 
Royal Maori Power of Aotearoa. N.Z.] No. 6 Maungakawa, Cambridge 
Waikato, Auckland New Zealand. Folio  66 x 41.5cms, in 4 columns text 
in Maori & English with the coat of arms of the King movement at the 
head. Imprint [Printed by the Authority of King Tawhaio. By T.U.K.M. 
Hadfield. Printer to the Kingdom. Maungakawa, Cambridge Waikato, 
N.Z. The Official paper of King Tawhaio, published at irregular intervals 
from some time in 1891 to October 1902. $200 - $400.

441 	M ARTIN, SIR WILLIAM 
	 He Pukapuka Whakaako Ki Te Reo Pakeha 

No Te Kareti: I Taia Tenei Li Te perehi A Te Pihopa 1855. [Purewa, St 
Johns College 1855]  142p, enlarged primer for teaching English in 
Maori. 17.5cms, green cloth, very good. $200.

442 	M ARTIN, SIR WILLIAM 
	 He Tikanga Enei Mo Te Whakarite- Whakawa 

Suggested rules for the proper administration of justice and self 
government. 8p, 22cms, stiffened cloth boards with paper title label, 
No imprint [Auckland 1860]. Circulated for consideration by the chiefs 
at Kohimarama Conference. The Rules formed a plan for an extension 
of  the legal system where access to the English courts was not 
possible. BM 506. $150. 

443 	M AUNSELL, R. 
	 Grammar of the New Zealand Language 

 Auck: W.C. Wilson 1862, 2nd edition. xvi, 168p. Inscribed on front 
EP 'Anna Maria Williams. March 11.1862'. 18cms, original blue/green 
cloth, very good. $200.

444 	NE W TESTAMENT 
	 Ko Te Kawenata Hou 

o to tatou Ariki Whakaora o Ihu Karaiti. He mea whakamaori i te Reo 
Kariki. Ranana: He mea ta i te Perehi o T.R. Harihona raua ko tana 
tama, ma te Huihuinga ta Paipera mo Ingarani mo te ao katoa, 1852. 
371p, double columns, bound in full leather, very good. $200 - $300. 
The fifth edition of the New Testament. This edition is the first in 
which compound form "wh" is used. It was seen through the press by 
Archdeacon W. Williams who was on a visit to England when it was 
printed... Williams 233 $200 - $400.

445 	NE W TESTAMENT 
	 Ko te Kawenata Hou 

o to tatou Ariki te Kai Wakaora a Ihu Karaiti He mea wakamaori i te 
reo Kariki. Ranana: He mea ta i te Perehi o Wareta Makerowera ma Te 
Peritihi me te Poremi Paipera Hohaieti, 1842. 371p, double columns. 
Third edition of the New Testament. 18cms, bound in contemporary 
full leather, abraded, boards loose and back board nearly detached, 
weevil damage to end papers, contents very good. $200.

446 	NE W TESTAMENT 
	 Ko te Pukapuka Tuarua mo te Kura 

Ko nga Kauwhau a to tatou Ariki. Tamaki: No te Perehi o nga Mihanere 
o te Hahi o Ingarani 1847. 24p, original brown paper covers, very 
good. Imprint on verso of title page 'Church Mission Press, New 
Zealand'. Sixteen chapters being extracts from Our Lord’s addresses to 
his disciples, all from St John, except the last from St Luke... Williams 
154. $100 - $200.

447 	NG ATA, A.T.  [ 2 volumes] 
	 Nga Moteatea Part I  and Part II 

He maramara rere no nga waka maha he mea kohikohi. Part 1.120p, 
24.5cms, bound in brown cloth with decorative border and gilt titles, 
very good. 2. Part II. He maramara rere no nga waka maha, he mea 
kohikohi na. xiii, 121 - 255p, bound in purple cloth with decorative 
border, spine faded else very good. The Board of Maori Ethnological 
Research. Hastings: E.S. Cliff and Co 1928 and 1929. ALSO - Sir Apirana 
Ngata Memorial Tribute. The Polynesian Society 1951. $200 - $300.

448 	OLD  TESTAMENT 
	 He Kohero Kohikohi enei no te Kawenata 

Tawhito no te Karaipiture. Mangungu: He mea ta i te Perehi o nga 
Mihanere Weteriana, 1840 [Wesleyan Mission, Hokianga]. 84p. double 
column, extracts from the old testament. 18cms, rare example bound 
in fabric from old dresses donated by the mission wives. $200 - $400.

449 	OLD  TESTAMENT 
	 Ko Tetahi Wahi o te Pukapuka a Ihaia 

a te Poropiti. Imprint at end, No Paihia: He mea Ta i te Perehi o nga 
Mihanere. 12p booklet cover title. This is the first installment of 
Maunsell's translation of the old testament....Williams 45 $100 - $200.

450 	OLD  TESTAMENT 
	 Ko te Kawenata Tawhito; 

No nga Whakatauki tae noa ki a Maraki. I taia tenei pukapuka mo 
te Bible Society. Ki Ratana 1858. pp4, 377p, double columns. No 
printers name. Contains proverbs to Malachi. 19cms, bound in dark 
green blind stamped cloth has the signature of A.B. Chappell on front 
endpaper.  Very good. $200 - $300.

451 	OLD  TESTAMENT 
	 Ko te Tahi Wahi o te Kawenata Tawhito 

He mea whakamaoiri mai no te Reo Hiperu, No Ranano: Na te Komiti 
ta Paipera, 1848. 4p, 343p, double columns. Contains Genesis to 
Joshua, Maunsells translation of Genesis to Joshua. 18.5cms, black 
cloth binding chips at spine ends. $200.

452 	 POPE, J.H. 
	 Health for Maori 

A Manual for Use in Native Schools. Well: Govt Ptr 1884. 121p, in 
English, 121p. Te ora mo te Maori: He pukapuka, mo nga kura Maori. 
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461 	BELL AMY, EDWARD 
	 Looking Backward 2000 - 1887 

Dunedin: James Horsburgh [ca 1895 ]. 99p, adverts front and back 
pages. 21.5cms, original pink paper covers, front cover detached and 
edges chipped. A Utopian Science fiction novel, the 3rd largest best 
seller after Uncle Toms Cabin and Ben Hur and influenced a large 
number of intellectuals.... Wikipedia. $50 - $100.

462 	BULLOC K, MARGARET 
	 Utu: A Story of Love,Hate and Revenge 

by Tua-o-rangi  [pseud] Auck. H. Brett 1894. illustrated by Kenneth 
Watkins.  2 p.l. 191p, illus. 20.5cms, in original pictorial paper covers, 
small chips a very good copy. Although stated by P.J. Wilson 'The 
Maorilander' to be possibly by Satchell, Mrs Bullocks authorship 
is confirmed from letters by her to Sir George Grey in the Grey 
collection. Bagnall B1719. $100 - $150.

463 	C ARRICK, R. O. 
	 A Romance of Lake Wakatipu 

[A Legend of the Lakes] being Episodes of Early Goldfields Life in New 
Zealand; with Itinerant, Statistical, Historical and Other Notes. Well: 
Govt Ptr 1892. 135p, fldg map. 21.5cms, pink paper covers, some rust 
at staple, else very good. $100 - $200.

464 	C HILD, MRS 
	 The Little Girl's Own Book 

with additional sports and games by Miss Leslie. Ln: John James 
Chidley 1846. xiii, 312p, illustrated. 14cms, bound in full leather with 
elaborated gilt, some wear. p258-272 is the New Zealand short story 
'Mary Howard", written by Miss Leslie based on the massacre of the 
Boyd. Tipped into the back endpaper is a newspaper article [8/6/49] 
written by 'MacClure'  on the story, telling how he purchased a copy 
of the book which he refers to as 'very probably the first New Zealand 
short story'. $100 - $200.

465 	D AVIDSON, WILLIAM 
	 Stories of New Zealand Life [ Plus ] 

 Including 'The Two Detectives', 'The Miser's Plant', 'Rescue of the stray 
lamb', 'Wee Davie'. Dunedin: James Horsburgh 1889. 84p, adverts front 
and back pages. 18cms, original paper covers spine taped and covers 
discoloured, else very good. 2. Thos Cottle - Frank Melton's Luck or Off 
to New Zealand. Auck: H. Brett [1891] edition of 1000 copies. Original 
pictorial paper covers. $50 -$100.

466 	DO YLE, A CONAN 
	 The Captain of the Polestar [ Plus 3 ] 

and other tales. Ln: Longman, Green and Co 1897. 315p, frontis 
and title page vignette. 19cms, brown cloth, a few light marks. 2. 
The Poison Belt - Ln: H & S 1938 rep. 18cms in dust jacket, very 
good.  3. Chamber's Journal 1895 - Contains first appearance of The 
Recollections of Captain Wilkie by Doyle. 4. J. D. Carr - The Life of Sir 
Arthur Conan Doyle. Ln: John Murray 1959 rep. Dust jacket. $50 - $100.

467 	OLLIV ANT, JOSEPH EARLE 
	 Hine Moa [ Plus ] 

the Maori Maiden. Ln: A.R. Mowbray & Co 1879. bound in brown 
pictorial cloth with gilt and black. 2.  "Hinemoa" - The Travels of a 
New Zealand Feather and other tales. Well: J. B. Innes 1892. Original 
red cloth with gilt titles, mildew stained, contents clean. 3. "Tua-O-
Rangi - Utu: A story of love, hate and revenge. Auck: H. Brett 1894. 
Original pictorial paper covers.  4. Davy Heber - Netta; or A Plea for 
and Old Age Pension. Auck: Wilsons Nd Horton 1894. Original pink 
paper covers. 5. The True Story of Joseph John Paweka. Well & Auck: 
Books and Papers Ltd 1912. Original paper covers, bound in boards. 
$100 - $150.

468 	 PYKE, VINCENT 
	 The Adventures of George Washington Pratt 

Melb: George Robertson, Dn: R.T. Wheeler 1874. Inscribed on 
front endpaper 'The Hon Sir George Grey K.C.B. with the author's 
compliments and kind wishes, V.P.'. 97p, adverts, original card covers 
detached, title page also detached, foxing mostly front and back. 
$100. 

Well: Govt Ptr 1884. 129p. Bound in one volume in full leather with 
gilt titles and lines, marbled endpapers and fore edges. Bagnall 4643 
$100 - $300.

453 	 PRAYER BOOK 
	 Ko te Pukapuka, o nga Inoinga, 

me nga Himene, &c. mo nga Karakiatanga o nga tangata o te Hahi 
Weteriana. Akarana: He mea ta i te pereho o Williamson and Wilson 
1848. 116p, double columns. 18cms, bound in black cloth. An edition 
rearranging the contents of the 1845 Mangungu book...Williams 173. 
$200 - $300.

454 	TE  KORIMAKO
	 'The Bellbird' monthly paper 

1882 - 1888. Auck: H. Brett. Incomplete run from comprising No 1 -10, 
March to December 1882; No 11 - 22 [ lacking No 12 ] 
January to December 1883; complete No 23 - 35 January to December 
1884; No 36 - 41 [lacking 38], January to June 1885; No 54 - 57 August 
to November 1886; No 74 - 75 April May 1888. Supplements, map 
advertisements. 29cms bound in red cloth, edges of some pages 
rubbed, overall very good. $500 - $600.

455 	TREGE AR, EDWARD 
	 The Maori - Polynesian Comparative  

Well: Lyon and Blair 1891, 1st edition. xxiv, 675p, 25cms, original red 
cloth with gilt titles, faded spine. Inscribed on front end paper 'To 
A.T. Pycroft with all good wishes and kind thoughts from The Author, 
Edward Tregear. Very good copy. $200 - $400.

456 	 WHATELY, RICHARD 
	 I Nga Ritenga Pai E-Maha.... 

Te Moni, I Nga Tikanga Pai Hoki [ Easy Lesson on Money Matters, for 
the use of Young People] Oketopa 11851. 72p, title page, contents and 
preface in English and Maori on alternative pages. Well: "Independent 
Office 1851". 22cms, bound in original cloth, paper title label.  
$100 - $200.

457 	 WHITELEY, REV. J. 
	 He Rongo mau, he rongo mau, [ Plus ] 

ka pai, kia mau te rongo. No Akarana: I taia tenei ki perehi a John 
Williamson 1847.  47p, original blue paper covers. 'Peace, Peace tis 
well that peace should last'. An exhortation, by the Rev. J. Whiteley, 
a Wesleyan urging the Maoris to maintain peace after Heke's war. W 
157. 2.  He Inoi - 1p, no title or imprint, date at foot of page, "Hurae 
1865". A prayer for the cessation of the Native disturbances in Poverty 
Bay and elsewhere, evidently issued by the Bishop of  Waiapu. W.401a 
$300 - $500.

458 	 WHITELY, REV. JOHN 
	 He Rongo mau, he Rongo mau 

ka pai kia mau te rongo. No akarana: I taia tenei ki te perehi a John 
Williamson 1847. 8p, 17.5cms, original blue paper covers, very good. 
"Peace, peace, tis well that peace should last". An exhortation by the 
Rev. J. Whitely, a Wesleyan, urging the Maoris to maintain peace after 
Heke's war. Williams 157 $100 - $300.

459 	 WILLIAMS, W.L. 
	 First Lessons in the Maori Language 

with a short vocabulary... Ln: Trubner & Co 1862. iv, 73p, publishers 
adverts, errata slip after  title page. Vocabulary in double columns, 
bound in original red cloth with gilt titles. W. 351 $100 -  $200.

460 	 WYLDE, JAMES 
	 Geography and History of New Zealand [Plus] 

 for the use in schools. ChCh: Ward and Reeves, 1868. 43p, 20cms, 
blue paper covers, bound in papered boards. 2. H.T. Kemp - The First 
Step to Maori Conversation: a grammar and phrase book of the New 
Zealand Language by The Pakeha Maori. 80p, 17cms, grey paper 
covers [lacks back cover] Auck: G.T. Chapman [1876]. 3. Edward 
Shortland - How to Learn Maori. A short treatise on the structure and 
idiom of the language. Auck: Upton & Co 1883. Paper covers.  4. W.L. 
Williams - First Lessons in the Maori language with a short vocabulary. 
Auck: Upton and Co 1872. 16cms, red cloth covers with gilt titles, very 
good. $200 - $300.

19th Century Literature



469 	 PYKE, VINCENT 
	 Wild Will Enderby [ Plus 2 ] 

A Story of the New Zealand Gold fields. Ln: Hutchinson and Co 1889. 
iv, [5] -154p, 18cms, light pink paper covers, adverts in border, rust at 
staples. 2. By North Islander - Utu. Well: Geddes and Blomfield 1905. 
16p, 18cms, green paper covers, very good  
3. Reve Wardon - Macpherson's Gully: A Tale of New Zealand Life. 
ChCh: Simpson and Williams 1892. 55p, 18cms, pink paper covers, rust 
at staples else near fine. $100 - $200.

New Zealand Literature

470 	 ANDERSEN, J.C. 
	 Maori Tales [ 3 titles by ] 

W & T [1924], 60p, illus. 19.5cms, pictorial brown paper covers with 
yapp edges, VG. 2. Polynesian Literature. Maori Poetry New Plymouth: 
Thomas Avery 1946. 80p, 18cms, bound in decorative PVs, VG. 3. The 
Lamp of Psyche. Melbourne: T.C. Lothian 1908. 107p, 2 l., inscribed by 
author on front EP. to Philosophical Institute. 18.5cms, original green 
PCs, VG. $50 - $100.

471 	 ANDERSEN, JOHANNES C. 
	 Maori Fairy Tales. [4 titles by] 

W  T nd circa 1919, NZ Booklet Series No.8. 31p, illustrated, 15cms, 
paper covers, VG. 2. The Maori Tohunga and His Spirit World. New  
Plymouth: Thomas Avery 1948. 135p, adverts, illustrated EPs, 19cms, 
DJ fine. 3. The Elfin Dell and Other Verses... Well, Dn: Reed 1934. 45p, 
18cms, Illustrated paper covers, chips.  4. Polynesian Literature, Maori 
Poetry. Thomas Avery 1946. 80p, 18cms, paper covers, near fine.  
$50-$80.

472 	B AXTER, JAMES K. 
	 Collected Poems 

Well etc: Oxford University Press 1979, 1st edition. Edited by J.E. Weir.  
xxvii, 3p, 656p, 24.5cms dust jacket in protective cover, very good. 2. 
James K. Baxter - A preliminary bibliography of works by and about 
James K. Baxter compiled by Father J.E. Weir and Barbara A. Lyon. 
ChCh: Univ of Canterbury. 170p, card covers, fine. $50 - $100.

473 	B AXTER, JAMES K. 
	 The Tree House [ plus 3 others ] 

and other poems for children. Well: Price Milburn 1974. Card covers, 
VG.  2.  Thoughts About the Holy Spirit., from a reading of the prison 
letters of St Paul. Published by author 1974.46p, paper covers, VG.  
3. Selected Poems [ edit J.E. Weir] Auck: Oxford Univ Press 1985 rep. 4. 
James K. Baxter 1926-1972. Alister Taylor 1972. $50 - $100.

474 	B AXTER, JAMES K.  [ Inscribed ] 
	 Traveller's Litany 

Poems in Pamphlet 1. Well: The Handcraft Press 1955. Unpaginated 
pamphlet inscribed 'for Jane 1955 James K, Baxter'. Correction by 
author changing text to 'and Tartarus, to ‘of  Tartarus'.17.5cms, original 
decorative PCs, glass ring stain on front cover. $80 - $100.

475 	B AXTER, JAMES K. [ signed by] 
	 The Lion Skin 

Poems. Dn: Bibliography Room, University of Otago 1967. Signed by 
James K Baxter on title page. Unpaginated, 22cms, paper wrappers, 
fine. $100 - $150.

476 	BR ACKEN, THOMAS 
	 Paddy Murphy's Annual 

Dn: Fergusson & Mitchell [1886]. 70p, adverts front and back. Original 
colour paper covers, front cover detached. 

477 	BR ACKEN, TOM 
	 Tom Bracken's Annual 1896 & 1897 

Well: McKee & Gamble 1896 & Dn: Jolly, Connor 1897. Both issues 
bound in one,  No. 1. xii [adverts], 81p, includes adverts at end. No.2. 
viii [adverts], 58p, 1 l., adverts at end. Illustrations and portraits in both 
issues, bound in HC binding with original paper covers bound in. T.M. 
Hockens signature on front cover of No.2. $60 - $80. Includes pieces by 
W.P. Reeves, James Carroll, Edward Tregear, Alexander Bathgate, John 
Plimmer etc. VG. 
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478 	C AXTON CLUB PRESS 
	 Another Argo 

Three Poems from The Caxton Club Press 1935. Unpaginated, frontis 
by Leo Bensemann, poems by Allen Curnow, A.R.D. Fairburn and Denis 
Glover. Original blue card covers with black titles, VG. 21.5cm  
$75 - $120.

479 	C AXTON PRESS 
	 4 Items 

1. Christopher Marlowe - Hero and Leander. The Caxton Press 1945. 
37p, 1 l., 22cms, black PCs, VG. 2. P. A. Lawlor - The Caxton Press. 
Some Impressions and a Bibliography. Beltane Book Bureau 1951. 
20p, PCs, VG. Signature of R.D. McEldowney inside front cover. 3. 
The Two Ballads - The Two Corbies & Lizie Baillie. Caxton Press 1948. 
Unpaginated, 19cms, PCs, VG. 4. Tania H. Atkinson - Honey Mead. 
Some Irish Fantasies. Caxton Press 1964. dJ, VG. $50 - $80.

480 	C AXTON PRESS, 2 Items 
	 Verse Alive, Number Two 

Selected by H. Winston Rhodes and Denis Glover. Chch: Caxton Press 
1937. 28p, green PCs, spines discoloured, VG. 2. Recent Poems. Allen 
Curnow, A..R.D. Fairburn, Denis Glover, RA.K. Mason.  Chch: Caxton 
Press 1941. $60 - $100.



481 	C HAPMAN, R.H. [ Editor ] 
	 Mihawhenua 

The Adventures of a Party of Tourists amongst a Tribe of Maoris 
discovered in Western Otago, New Zealand. Recorded by R.W. Brock. 
Dn: J. Wilkie & Co 1888. 197p, adverts front and back, book plate of 
George Whitfield Armitage inside front cover. 17.5cms, in original 
green paper covers showing a Maori leading a moa, a very good copy. 
$50 - $100.

482 	CURNO W, ALLEN 
	 At Dead Low Water and Sonnets 

Chch: The Caxton Press 1949. The Caxton Poets No. 5. 40p. 20cms, 
brown boards with paper title label, dust jacket spine faded, fine/very 
good. $80 - $100.

483 	CURNO W, ALLEN 
	 Enemies 

Poems 1934 - 36. ChCh: The Caxton Press 1937. 24p, 1 l., 23.5cms, 
original papered boards with black titles, faded and rust at staples and 
covers detached else very good. $100 - $150.  

484 	CURNO W, ALLEN 
	 Not in Narrow Seas 

Poems with Prose, with a frontispiece by Leo Bensemann. ChCh: The 
Caxton Press 1939. Owners inscription on front endpaper, 21.5cms 
original yellow wrappers with red and black titles, light marks, very 
good. $80 - $100.

485 	CURNO W, ALLEN 
	 Poems 1949 - 57 

The Mermaid Press 1957. 43p, owners signature FEP and small tape 
marks. 22.5cms, in original dust jacket with archival cover, very good. 
$100 - $150.

486 	CURNO W, ALLEN 
	 Three Poems 

ChCh: The Caxton Press Club 1935. Published in an edition of 50 
copies on May 11, 1935. Aspect of Monism; Restraint; The Wilderness. 
Unpaginated, sprinkle of foxing on the original card covers. very good. 
Rare $1500.

487 	CURNO W, ALLEN 
	 Valley of Decision 

Auckland University College Students, Association Press, September 
1933, 1st edition. Unpaginated, 54p, 20.5cms, bound in original red 
PCs, a near fine copy of Allen Curnow’s first book. Loosely enclosed 
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two further poems, one a copy in ink also a good 1934 snapshot of the 
young poet. $200- $300.

488 	CURNO W, ALLEN [ 2 Volumes] 
	 An Abominable Temper & Other Poems 

Well: The Catspaw Press 1973 [ Printed at the Nags Head Press 1973]. 
35p, 18cms, original red paper covers, fine. 2. You will know when you 
get there. Poems 1979-81. Auck Univ Press 1982. 63p, 21.5cms, cream 
wrappers, light marks, VG. $40 - $60.

489 	CURNO W, ALLEN [ 3 volumes ] 
	 Island & Time 

ChCh: The Caxton  Press 1941. Neat owners inscription FEP, sprinkle 
of foxing. 45p, 2p, 22.5cms, original red cloth with black titles, spine 
faded, VG. 2. The Loop in Lone Kauri  Road [poems 1983-5]. Paper 
covers, fine.  3. The Bells of Saint Babel's, Poems 1997-2001. Paper 
covers, fine. $50 - $80. 

490 	CURNO W, ALLEN [ 4 volumes] 
	 Trees Effigies Moving Objects 

A Sequence of 18 Poems. Well: The Catspaw Press [1972]. 21.5cms, 
paper wrappers, fine. 2. The Axe: A Verse Tragedy. The Caxton Press 
1949. 21.5cms, paper wrappers, near fine. 3. Sailing or Drowning. Well: 
Progressive Pub Society [1946]. 22cms, papered boards with blue 
titles, very good. 4. An Incorrigible Music. Auckland/Oxford University 
Press 1979. 21.5cms, papered boards, near fine. $60 - $100.

491 	CURNO W, ALLEN [ Whim-Wham] 
	 A Present for Hitler [ Plus 3 ] 

& Other Verses. The Caxton Press 1940. Illustrated by Mayo, paper 
covers, very good. 2. Whim Wham verses by...1941.42. Caxton Press 
1942. Original paper wrappers, very good. 3. Verses by Whim Wham 
1943. Well: The Progressive Pub Society [1943]. Original card covers, 
discoloured else very good. 4. The Best of Whim Wham. Hamilton & 
Auck: Pauls Book Arcade 1959. Original paper covers, very good.  
$80 - $120.

492 	CURNO W, JACK 
	 Jack Without Magic 

The Caxton Press 1946, edition of 200 copies. 19cms, black wrappers 
with white title label, very good. $80 - $100.

493 	D ALLAS, RUTH 
	 Experiment in Form 

Dn: Press Room, University of Otago 1964. Unpaginated, 12p. 18.5cms, 
card covered booklet, fine. Scarce. $60 - $100.



494 	D AVIN, DAN 
	 Cliffs of Fall 

Ln: Nicholson and Watson 1945. 188p, 19cms, red cloth with gilt spine 
title, in dust jacket and fine. $400 - $600.

495 	 FAIRBURN, A.R.D. 
	 He Shall Not Rise 

Ln: Columbia Press Ltd 1930. 85p, 4p. Sprinkle of foxing, 19cms, 
green cloth with paper title label. VG. Fairburn’s first volume of poetry 
published in 1930 at his own expense when he went to England 
where he joined expatriate poet Geoffrey de Montalk. $100 - $200.

496 	 FRAME, JANET 
	 Owls do Cry 

ChCh: Pegasus Press 1957. 211p, contemporary inscription FEP. 22cms, 
DJ, chips and rubbed at edges. $100.

497 	 FRAME, JANET 
	 The Lagoon 

and other stories. The Caxton Press 1961, 2nd ed.123p, 19cms, DJ near 
fine. $80 - $100.

498 	 FRAME, JANET 
	 The Reservoir 

and other stories. ChCh: Pegasus Press 1966. 240p, 20cms, J edges 
lightly rubbed, VG. $50.

499 	 FRAME, JANET [ 2 Titles ] 
	 Daughter Buffalo 

W.H. Allen 1973. 212p, 20cms, DJ fine 2. The Edge of the Alphabet. 
ChCh: Pegasus Press 1962. 224p, 20cms, DJ, VG near fine. $80 - $100.

500 	 FRAME, JANET [ 2 titles] 
	 Scented Gardens for the Blind 

ChCh: Pegasus Press 1963, 1st NZ ed. 192p, 20 cms, DJ, edges rubbed. 
2. The Adaptable man. ChCh: Pegasus Press 1965. 270p, 20cms, DJ 
rubbed and small tape repair. $100.

501 	 FRAME, JANET [3 Titles] 
	 To the Island 

The Women's Press 1983. DJ, fine.  2.  An Angel At My Table. 
Autobiography 2. The Womens Press 1984, DJ fine.  3. The Envoy from 
Mirror City. An Autobiography: Volume Three. Hutchinson 1985, dust 
jacket, fine.

502 	 FRAME, JANET [ signed ] 
	 An Angel at my Table 

An autobiography: Volume two. Hutchinson 1984. Inscribed on front 
end paper [ Chris [ Chris Catley] Love and Best Wishes from Janet 
Leven 1984. In dust jacket a little rubbed along edges, very good. 
$160 - $200.
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503 	GLOVER , DENIS 
	 3 Short Stories 

ChCh at the Caxton Press 1936, edition of 150 copies. 21.5cms, grey 
paper covers, very good. $100 - $150.

504 	GLOVER , DENIS 
	 Arawata Bill 

A Sequence of Poems. ChCh: The Pegasus Press 1953. 38p, 22cms, 
original yellow wrappers,  faded and some foxing else very good.  
$50 - $100.

505 	GLOVER , DENIS 
	 Oriflamme 

Caxton Club:  edited and produced by the Canterbury College Caxton 
Club. No.1. April 1933. 16p, lino cuts by Leo Bensemann and John 
Oakley. 21.5cms, original red papercovers with black titles.  
$400 - $600.

506 	GLOVER , DENIS 
	 Six Easy Ways 

of Dodging Debt Collectors. [Called upon the outside, because of the 
difficulty of selling verse,  SIX EASY WAYS, etc.] ChCh: at the Caxton 
Press 1936. Edition of 100 copies. 22cms, red paper covers, spine 
faded, very good. $100 - $150.



507 	GLOVER  DENIS [ Poems ], GARY TRICKER
 	 Arawata Bill 

The Graphic Society of New Zealand 1981, No 85 of 100 signed copies. 
42p, 6 colour etchings. Bound in original brick coloured cloth with 
decorative gilt, in original slip case very good. $300 - $400.

508 	L AWLOR, PAT 
	 The Mystery of Maata [ Plus letters ] 

Beltane Book Bureau 1946. Limited edition No.64 of 250 signed 
copies.40p, 23cms, green cloth, gilt titles, VG. Includes ephemera: 
Beltane Bureau Christmas card hand inscribed by Pat Lawlor "For 
Innes Simonsen  one of the most ardent book collectors I have ever 
met,  Pat Lawlor". Poem re Pat Lawlor by Innes Simonsen regarding 
the disposal of Lawlors books. Also 3 letters between the 2 men dated 
1970's. $50 - $100.

509 	L AWLOR, PAT  [ 6 volumes ] 
	 Daniels Mahoney's Secret 

Being a New Chapter in the House of Templemore. Dn: New Zealand 
Tablet nd, No 236 of 250 signed copies. 28p, 19cms, card covers with 
yapp edges, sprinkle of foxing, & rust at staples. 2. Maori Tales. A 
Collection of 100 stories. Written and Collected by Pat Lawlor. Sydney: 
New Century Press 1926. 18cms, original illustrated paper covers. 
3. The Froth-Blowers Annual. Well: No 189 of 200 copies signed by 
Pat Lawlor. 22cms, orange cloth, gilt titles, fine. 4. Confessions of a 
Journalist. W & T 1935. 18cms, green cloth and titles, VG. 5. The House 
of Templemore. Dn & Well: More Wellington Days. W & T 1962. Lacks 
front free end paper, dust jacket, very good. $60 - $120.

510 	L AWLOR, PAT  [ proof copy ] 
	 Books and Bookmen 

Whitcomb and Tombs 1954. This proof copy came from the library of 
Ernest Vogtherr with his book plate and a cutting of Lawlor pasted by 
him [as he often did] onto the front end paper. He has had the proof 
sheets bound in brown cloth - lacking 41 pages. Signed by Lawlor on 
the title page, folded proof dust jacket bound in, much pencilling to 
the text. $200.

511 	L AWLOR PAT, Original Manuscript
	 Confessions of a Journalist 

This includes the original 274p typescript  with penned in notations 
also the printers copies of the illustrations with  pencilled in notations 
also typed descriptions and notes regarding the images. An orange 
dust jacket with dark  orange titles and pencilled note on the front 
'Colourscheme will be different'. The whole is in  a heavy manilla 
envelope with notes in Pat Lawlors hand and a publishers promotion 
flyer glued to the front. Also a copy of Confessions of a Journalist. 
Whitcombe and Tombs 1935 in the published DJ of red titles on cream 
ground. A rare and important item of New Zealand 20th century 
literature. $600 - $800.

512 	M ANDER, JANE 
	 The Passionate Puritan 

Ln: John Lane 1922. 308p, 20cms, decorative green cloth with yellow 
titles, very good. $100 - $200.

513 	M ANHIRE, BILL 
	 Dawnwater 

Images by Andrew Drummond. Eastbourne: The Hawk Press 1979. 
No 185 of 200 copies signed by Bill Manhire and Andrew Drummond. 
31cms bound in quarter cloth with green papered boards. Very Good 
$250 - $350.

514 	M ASON, R.A.K. 
	 No New Thing 

Poems 1924-29. The Spearhead Publishers 1934. Printed at the 
Unicorn Press, Auckland. 3 l., xxvi, 1 l., 23.5cms, bound in brown cloth, 
no title labels, very good. Rare. $500.

515 	 PAGE, JESSE 
	 Among the Maoris 

or Daybreak in New Zealand. Ln: S.W. Partridge [1894]. x, 11-160p, 16p 
of adverts at end. 19cms, original pictorial cloth binding, light wear, 
near fine. $50 - $100.

516 	S ARGESON, FRANK 
	 Conversation With My Uncle 

and other sketches. Auck: The Unicorn Press 1936, 1st edition. 29pp, 
17.5cms, stapled, original paper covers, a very good copy of a very 

scarce publication. The author's first book. a collection of 10 short 
stories most of which had appeared in the periodical 'Tomorrow', 
published by Bob Lowry and Ron Holloway. $300 - $400.

517 	S ATCHELL, WILLIAM 
	 The Maorilander 

A weekly magazine. A complete run of seven issues from February 8th 
1901 to March 22nd 1901. In 1901 William Satchell started the literary 
weekly, the 15p Maorilander, virtually all his own work first appeared 
on  8th Feb and disappeared on 22nd March 1901. Issue 1-4 stapled 
together lacking red paper covers, Issues 5,6,and 7 all with original red 
paper covers. Some foxing and small chips, overall very good.  
$200 - $600.

518 	TERR Y, LIONEL  [ with a letter ] 
	 The Shadow 

Auck: Wilson and Horton 1904. 30p, 22cms, original paper covers, 
very good. Prose and verse attack on Chinese immigration. It was 
in Sept.1905 that Terry carried his protest to the point of killing an 
elderly Chinese man in Haining Street, Wellington. Bagnall T275.J.C. 
Andersens notations inside front cover. Also a hand written letter by 
L. Terry to Patrick Garvey, chief of the Terrace gaol, Wellington asking 
him for tobacco and cigarettes and requesting reading matter.  
$100 - $300.

519 	T HE CAXTON CLUB 
	 Sirocco 

Printed by Denis Glover, The Caxton Club at their own Press 1933. 21p, 
contributors include Denis Glover, A.R. D. Fairburn and an original 
lino cut by  Rita Cook [ Artist Rita Angus ].  Successor to the banned 
'Oriflamme'. Rare. $300 - $400.

520 	 WILSON, PHILLIP 
	 Some are Lucky 

Well: Denis Glover 1960. Inscribed by Denis Glover inside front cover. 
21cms, original wrappers spine cocked else very good.

521	B AXTER, JAMES K. 
	 PM Readalongs [ 6 issues ] 

Complete set of Baxter Basics. 1. The Ships. Illustrated by Dawn 
Jackson. 2. The Firemen. Illustrated by Dawn Jackson. 3. Our House. 
Illustrated by Judith Trevelyan. 4. I'm a Tree. Illustrated by Lynley 
Dodd. 5. Rain. Illustrated by Judith Trevelyan. 6. The Seagull. Illustrated 
by Ernest Papps. All 30cms and  in original illustrated card covers, 
published by Price Milburn and Co 1979. Edges rubbed, very good. 
$60 - $120.

522 	C HILDREN’S BOOKS 
	 7 Items

Mickey's Wonder Book [ Walt Disney] ; Rupert and the Magic Pyramid. 
A pop up book; Three Buffalo Bill Wild West annuals; Bonzo Annual. 
Dean & Sons;  Robert Louis Stevenson - Treasure Island.Cassell and Co. 
Mickey Mouse annual fair, rest good to very good. $40.

523 	GR ACE, PATRICIA 
	 Watercress Tuna and the Children of Champion Street 

Illustrated by Robyn Kahukiwa. Auck: Longman Paul 1984, 1st edition. 
Unpaginated, 32p, full page colour illustrations on each page. Oblong 
format 22.5 x 28.5cms illustrated papered boards, VG. Also the Maori 
translation published by Picture Puffins 1985.  Identical to the English 
edition but with stiffened card covers. very good. $50 - $100.

524 	JO HNS, CAPTAIN W.E. 
	 Ace Book of Comics [ Plus 1 ] 

Fun and Fiction for Boys and Girls. Ln: Odhams Press, nd. Contains 
a Biggles Adventure "The New Aerofoil". 25cms, illustrated papered 
boards, wear at edges, else very good. 2, Biggles in Africa. Oxford 
University Press 1952 rep. 19cms, in dust jacket with chips and repair. 
$40 - $60.

Children’s & Illustrated



525 	LE AR, EDWARD 
	 More Nonsense 

Ln: Frederick Warne & Co 1897, 5th edition. Unpaginated, 104 
illustrations, some foxing mostly front and back pages, oblong format 
in decorative brown cloth with gilt and black titles, light wear and 
marks, very good. $100 - $200.

526 	LE AR, EDWARD 
	 The Book of Nonsense 

Ln: Frederick Warne and Co 1898. Unpaginated, 110 illustrations. 
Paper cracked at internal hinges, lacks front free EP, oblong format 
bound in original sage pictorial cloth with gilt and black titles, light 
wear and rubbing. $100 - $200.

527 	MELVILLE , HERMAN 
	 Moby Dick 

Classic Comic. Sydney: Ayers and James nd. Oblong format, 18 x 
26.5cms, coloured illustrated paper covers, very good.

528 	SE ARLE, RONALD 
	 Slightly Foxed - but still desirable 

Ronald Searle's wicked world of book collecting. Ln: Souvenir Press 
1989. 124p, illustrated. 30.5cms, dust jacket, very good. $50 - $100.

Polar

529 	DOUG ALL, WILLIAM 
	 Far South, Stewart Island, The Snares 

Auckland, Campbell, Antipodes, and Bounty Islands. Ingill: William 
Dougall Photographer 1888.  Reprinted from the Southland Times. 
Lacking paper covers,   22p, List of "Far South Views" on back page but 
lacks these. Notes written during a cruise in the Stella. Bagnall 1656. 
$50 - $100.

530 	 FORD, C. REGINALD 
	 Antarctica 

Leaves from a diary kept on board an exploring vessel. Inscribed 
to A.T. Pycroft Esq from C. Reginald Ford. ChCh: W & T [1908]. 31p, 
illustrated, 15cms. Loosely enclosed a letter from Myers and Co 
booksellers, New Bond St regarding an item for Mr. C.R. Ford. $400 - 
$600.

531 	MILLS , DAVID [ signed by John Mills ]	
	 Scott of the Antarctic 

The Film and its Production, Ln: Convoy Publications 1948. Inscribed 
front endpaper Sincere Regards John Mills 1949.[ John Mills appeared 
as Captain Scott in the film. 19cms, dust jacket, small chips. $80 - $100.

532 	 PONTING, HERBERT 
	 The Great White South 

Being an account of experiences with Captain Scott's South Pole 
expedition and of the nature life of the Antarctic. Duckworth & Co 
1921, 1st edition. xxvi, 306p, complete with frontis and plates. 24cms, 
original blue cloth with gilt titles and British Antarctic Expedition logo, 
spine faded and a short split at the top else a very good copy of the 
scarce first edition. $100 - $200.

533 	T AYLOR, GRIFFITHS 
	 Antarctic Adventure and Research [ Plus 4 ] 

D. Appleton and Company 1930, 1st edition. xi, 245p, maps and 
diagrams. 19.5cms, red cloth with black titles, very good. 2. L.C. 
Bernacchi - Saga of the "Discovery". Ln & Glass: Blackie and Son 1938. 
xv, 240p, plates, diagrams and maps including folding. 22cms, in 
dust jacket. 3. Douglas Mawson - The Home of the Blizzard. Being the 
story of the Australian Antarctic Expedition 1911-1914. Ln: H & S 1934 
popular edition. In dust jacket. 4. Captain Gerald S. Doorly - In the 
Wake. Ln: Sampson Low [1936]. x, 31p, some foxing on endpapers. 
23cms, red cloth wear at hinges and marks. 5. Niall Rankin - Antarctic 
Isle. Wild Life in South Georgia. Collins 1951. 375p, 2 maps, figs [no 
plates]. 21cms, bound in soft card with paper title label. very good. 
$60 - $100.

534 	 WINKLEMANN. H, [ Photograph ] 
	 "The Discovery" 

Original photograph of the "Discovery" inscribed on the back 
'Discovery at Lyttelton Harbour 20 April 1904.  H.Winkelmann photo'. 
15 x 20cms, a clear and clean image. $200 - $300,

535 	 WORSLEY, F.A. [signed by Ed Hillary]
	 Shackleton's Boat Journey 

With a narrative  introduction by Sir Edmund Hillary.NY:  W.W. Norton 
and Co1977. Rubber name on title page. Signed by Ed Hillary on title 
page. 220p, illustrated, dust jacket, very good.

536 	 WORSLEY, FRANK ARTHUR 
	 Endurance 

An epic of Polar Adventure. Ln: Philip Allan & Co 1931, 1st ed. xii, 316p, 
frontis and plates. 22.5cms, bound in orange cloth cracked at hinges 
and edge wear. $75 - $100.

537 	M AVOR, WILLIAM 

	 Five Hundred Points of Good Husbandry,
as well for the Champion or Open Country, as for the Woodland 
or several ; together with A Book of Housewifery, being a calendar 
of rural and domestic economy, for every month in the year; And 
exhibiting a Picture of the Agriculture, Customs, and Manners of 
England in the sixteenth century....Ln: Lackington, Allen and Co 1812. 
338p, 1 l ., engraved TP.  24cms, bound in a decorative olive green 
full calf binding with gilt tooling and blind stamped, light wear and 
fading, VG. $150 - $200.

538 	MILLER , THOMAS 
	 Common Wayside Flowers

Illustrated by Birket Foster. Ln: Routledge, Warne and Routledge 
1860. 185p, colour illustrations throughout, tissue guards browned 
and some foxing. 23cms, all edges blindstamped gilt and in full red 
leather binding, blind stamped and with gilt titles. Loosely enclosed 
embroidered silk bookmark. $100 - $200.

539 	 PARKER, JOHN W. 

	 The Useful Arts Employed in the Construction 
of Dwelling Houses. Ln: John Parker 1844, 1st edition. vii, 215p, 
illustrated, 17cms, maroon cloth blindstamped with gilt titles, faded, 
VG. Includes chapters on stone, slate timber, fireplaces, plastering, 
gilding, paperhanging, veneers etc. $60 - $100.

540 	TENN YSON, ALFRED LORD 

	 Morte D'Arthur: A Poem 
Illustrated by Alberto Sangorski [ 1862-1932]. Ln: Chatto & Windus, 
1912. First edition thus. Unpaginated, 21p, all pages printed on 
one side only, illuminated in 'gold and colours upon ivory-surface 
paper in fascimile of the artist's original drawings'. 216cms, bound in 
contemporary burgundy morocco, with elaborate gilt rules and on 2 
raised bands, top edge gilt bySangorski & Sutcliffe. A beautiful book. 
$800 - $1000.

541 	V ALERY, M 
	 Travels in Italy 

Historical, Literary and Artistical....A Complete and Methodical Guide 
for Travellers and Artists. Paris: Baudrey's European Library. 784p, fldg 
map, sprinkle of foxing, bookplate front endpaper. 19.5cms, bound in 
original vellum with black leather title label, very good. $100 - $300.

Antique Books



542 	 AICKIN, THOMAS 

	 Observations upon the Amalgamation of Gold 
and other Precious Metals. Aucl: William Chisholm Wilson, 1869. 10p, 
22cms, original pink paper covers, detached and soiled. $50 - $100.

543 	BURGESS  R.W., & J.R. CLEW 

	 Always in the Picture [ Plus ] 
Foulis 1980. 288p, illustrated. 25cms, dust jacket, very good.  
2. Norman Vanhouse - BSA Competition History. Haynes 1986. Black 
boards with gilt titles, very good. $60.

544	 FURKERT, F.W. 

	 Early New Zealand Engineers [ Plus 1 ] 
Well: Reed 1953. 306p, plates, and portraits, diagrams at end.   22cms, 
in dust jacket, a very good copy. 2. Noeline Baker [ editor] - A Surveyor 
in New Zealand. The Recollections of John Holland Baker. Auck etc: 
W & T 1932. Signature of Johannes Andersen on title page. 336p, 
illustrations and maps.22cms, original blue cloth, mottled and in 
dustjacket. $100 - $150.

545 	GORDON , HENRY A. 

	 A Miner's Guide  [ Plus Thames Gold field ]
Well: Govt Ptr 1889. Signature of Sidney Weetman dated Nov 23rd 
1889 on title page. [ He was the chief surveyor for Taranaki ]. xi, 276p, 
tables, and diagrams. 22cms, bound in original brown cloth, mottling 
along margins else a very good copy. Loosely enclosed Supplement 
to The New Zealand Herald Aug 16th 1889. A single leaf colour plan 
of  The Thames Goldfield. Plan in illustration of Mr Brodie's Scheme of 
Low Levels Thames Goldfield. 41 x 34 cms. $200.

546 	 HAILWOOD M., & WALKER M. 

	 The Art of Motor Cycle Racing [ Plus ] 
Ln: Cassell 1963, 1st ed signed by both authors. 186p, illustrated. 
22cms, in price clipped dust jacket, very good. 2. L.R. Higgins - Britains 
Racing Motor Cycles. G.T. foulis [1952]. xi, 155p, illustrated. 2cms, in 
foxed and faded dust  jacket. $100.

547 	 KARSLAKE, KENT 
	 Racing Voiturettes 

Motor Racing Publications Ltd 1950, 1st ed. 373p, fldg chart  
and addenda, illustrated. 22cms, in original blue cloth, shelf faded. 
Described the early days of competition voiturette racing. $80 - $100.

548 	MINING , First Session 1897 

	 Transactions of the New Zealand Institute 
of Mining Engineers. Vol.1 Published by the Mining Institute 1897 
Includes the Geology and Veins of the Hauraki Goldfields of New 
Zealand by James Park [ Paper read before the Meeting held on 9th 
August 1897] folding plates and illustrations from photographs. 
21.5cms, original cream paper covers, small chips, very good. $100 - 
$250.

549 	 PARK, JAMES 

	 The Geology and Veins of the Hauraki  
New Zealand. Coloured maps and plates. Auck: N.Z. Institute of 
Mining Engineers, 1897. Cover title, 129p, plates and diagrams, 14 fldg 
diagrams and 1 double page, 21.5cms, paper covered boards, some 
foxing and light marks. $100 - $200.

550 	 POMEROY, LAURENCE 

	 The Motor Year Book - Complete run 1949-57 
9 Volumes - An illustrated annual view of new car/s technical trends, 
racing and records. Some with light foxing, all in dust jackets, small 
chips and tears. $100 - $150. 

551 	R AIL HISTORY, 5 Items 
	 Nelson and the Trunk Railway System of the Colony

Nelson: Evening Mail nd. 4p, 2 fldg maps 'Shewing Lands recently 
opened in Nelson District for Close Settlement' and 'Plan of Midland 
Railway, Kohatu to Hope Section...' 22cms, in original blue paper 
covers, split down spine.2. The Romance of the Rail. No.2.South 
Island Main Trunk. Oblong illustrated, paper covered booklet. 3. New 
Zealand Railway Station Names and their meanings. NZ Rail 1936. 4. 

Science & Technology Arthur Gray - Roads and Railways. Notes on transport problems in 
New Zealand. Auck 1931. Paper covered booklet. 5. Romance of the 
Rail. No 1. The North Island Main Trunk Railway. Paper covers. All very 
good. $50 - $100.

Engravings & Prints

Tourist, Souvenir & Jubilee

552 	 ARTIST UNKNOWN 
	 The Easter Encampment 

at Auckland and Taranaki. Mounted and framed print  
from the Auckland Weekly News Supplement 1887. 305 x 445mm. 
$250 - $350.

553 	COUSINS , THOMAS SELBY 
	 Two Maori Girls 

Framed and mounted hand coloured lithograph of two young Maori 
women in front of a carved whare. Ca 1874, 445 x 315mm $400 - $600.

554 	DELILE , E 
	 Botanical Print 

framed and mounted engraving "Carex Punctulata", Plate 22. Voyale 
de L'Astrolabe, botanique. Flora de la Nouvelle Zelande. Ca 1843, 420 x 
280mm $300 - $400.

555 	DELILE , E 
	 Botanical Print 

Framed and mounted engraving of "Lepidiun Oleraceum". Voyage 
de l' Astrolabe. Flore de la Nouvelle Zelande. Ca 1843, 460 x 280mm 
$300 - $400.

556 	LE  BRETON, LOUIS [1818-1886] 
	 Port Otago 

Mounted and framed sepia toned lithograph of Port Otago ca 1846. 
276 x 420mm $400 - $600.

557 	LE  BRITON, LOUIS [1818-1886 ] 
	 Baie d' Akaroa 

Framed and mounted sepia toned lithograph of the bay at Akaroa, ca 
1835. 260 x 442mm. $400 - $600.

558 	OLIVER , RICHARD ALDWORTH 
	 Houraki Pa 

Hand coloured lithograph of a Maori Pa with warriors and women. 
Original "Missionary Exhibition" label attached to back. 255 x 370mm 
$400 - $600.

559 	ST  AULAIRE, A. 
	 L'Astrolabe dans la Passe des Francais 

[Nouvelle Zelande]  Mounted and framed lithograph [plate 40] ca 
1833. 205 x 325mm $400 - $600.

560 	V AUTHIER 
	 Botanical plate 

Framed and mounted engraving "Agrostis Pilosa". Plate 25. Voyage de 
l'Astrolabe. Flore de la Nouvelle Zelande. ca 1843, 420 x 280mm  
$300 - $400.

561 	 AUCKLAND, Booklets
	 The History of One Tree Hill 

The Volcanic Mountain Known to the Maori People as 'Maungakiekie". 
Auck: Wilson & Horton 1903. 15p, illustrated booklet, fldg map at 
end. Paper covers. 2. J.A., Pond - Inaugural Address delivered at the 
18th annual meeting of the Auckland Institute of Science, Literature 
and Art. June 1, 1882. Auck: H. Brett. 9p, booklet, original blue paper 
covers. 3. Programme of the Official opening of the Town Hall of the 
City of Auckland... 1933. 47p,, illus, paper covers.  4. Anon - Auckland 



I built and Adobe Cottage; The Marsden Cross; Treaty of Waitangi;  
Hone Heke's Rebellion; Memories of a Mission House; Memoirs of 
Pioneers. All in original paper covers. $50.

570 	NE W ZEALAND 
	 Hot Springs - 5 Items 

1. Anon - The Natural Wonders of New Zealand. 2nd edition. Auck: 
George Chapman nd, 2nd ed. 172p, fldg map. brown cloth very good. 
2. Thorpe Talbot - The New Guide to the Lakes and Hot Springs, and 
a month in hot water. Auck: Wilson and Horton 1882. 102p, lacking 
front cover, title page soiled. 3. Anon - The Hot Lakes Wonderland: A 
pictorial Guide to the Thermal Phenomena of New Zealand. Auck: H. 
Brett [1895]111p, adverts, colour frontis and illustrations. some foxing 
and fingermarks. 4. Leys - A Weird Region...  Auck: H. Brett 1927. 56p, 
fldg map adverts, colour fldg frontis. 25cms, paper covers very good. 
5. Wairakei, The Wonderful! the Land Where the Geysers Play. 1919. 
Ptd at NZ Sporting & Dramatic Review Office 1919. 47p, illustrated, 
lacking paper covers. $50 - $100.

571 	 PAPAKURA, MAGGIE 
	 Guide to the Hot Lakes District [ Plus ] 

and Some Maori Legends. Auck: The Brett Pub Co 1905. 8p, 
illustrations and fldg map. 19cms, grey card covers, very god. 2. 
New Zealand Scenic Playground of the Pacific. N.Z. Govt Dept 1933. 
Unpaginated, colour & clack & white plates includes, scenery, Maori, 
fishing. 30cms, fine.$50 - $100.

572 	SOUVENIR  
	 Album of Maori Studies 

Well & Ln: Tanner Bros nd. 20 black and white images from 
photographs on 8 l., of Maori in native dress. 22cms, original 
decorative paper covers, light foxing and fingermarks. $50 - $100.

573 	SOUVENIR , N.Z. INTERNATIONAL EXHIBITION 
	 Christchurch 1906-7 

ChCh: Souvenir Art Publishing Co [1906]. Unpaginated, 140p, many 
illustrations and adverts, oblong 21.5 x 28.5, illustrated card covers, 
small chips, very good. $100 - $200.

574 	SOUVENIR , OLD AUCKLAND 
	 Milne & Choyce 

Issued and Presented with Compliments in commemoration of 
their 50th year of business in Auckland. ND, ca 1915. 116p, plates on 
14p. Oblong format, card covers with tipped on plate of Auckland 
Waterfront. Very good. 

575 	T HE SARONEY STUDIOS, Auckland Studios,
	 Maori Beauties 

ChCg: H.J.  Weeks Ltd, Art Printers, nd ca 1900. 19 plates, 17 of Maori 
beauties. 24.5cms, green paper covers, gilt titles with tipped on 
illustration, front cover detached and chips at edges. $100.

576 	TOURIST  BROCHURES, New Zealand
	 With Rod and Gun in New Zealand 

N.Z. Govt Tourist Dept nd [ca 1950's]. 56p, illustrated with maps. 
Oblong format 19.5 x 25.5cms, paper covers, very good. 2. New 
Zealand, A World in itself. Well: Govt Ptr. Unpaginated, oblong 
illustrated booklet. $50.

577 	TOURIST  SOUVENIRS 
	 Bundle of 6 

1. Maori Wonderland, Rotorua, Whakarewarewa, Waimangu, Wairakei. 
Auck: Frank Duncan,  No 24. Plates on 12 l., Illustrated card covers, very 
good.  2. The Wonderland of Rotorua. R.G. Marsh & J.T. Blencowe. 66 
photograms. Paper covers, VG. 3. New Zealand, Scenic Playground of 
the Pacific. NZ, Govt Dept of Tourist and Publicity 1936. Illus, paper 
covers, very good.  4. B.H. Horner - Guide Map of Mt Egmont. Together 
with Notes and Advice by J. Murphy, Dawsons Falls House. [1923].  5. 
The National Parks and Important Scenic Reserves of New Zealand. 
NZ Govt Tourist Bureau. Paper covers. 6. The Maori. NZ Govt Publicity 
1933. Unpaginated, illustrated. 30.5cms, paper covers. All very good. 
$100 - $150.

The Gateway to New Zealand. Auck: Wilson & Horton, ca 1930. Oblong 
illustrated booklet. 

562 	 AUCKLAND'S CENTENNIAL, 1940, NEW ZEALAND 
	 World Contest for Big Game Fishing 

Jan 1st 19400 to April 20th 1940. 28p, illustrated, adverts. Oblong 
format, 20.5 c 25.5cms, paper covers, fine. Loosely enclosed the entry 
form, $50 - $100.

563 	B AUGHAN, B.E. 
	 The Finest Walk in the World [ Plus ] 

W & T nd, inscription dated  1913. Illustrated booklet.  2. G. Fenwick 
- From East to West and West to East. Some Fine Dominion scenery. 
Dn ODT & Witness 1912. 4p, plates, 15.5cms, card covers, very good.  
3. Anon - Lake Wakatipu to Lake Te Anau via the Eglington Valley and 
Birley's Pass. Dn: ODT & Witness 1911. 32p, 15.5cms, paper covers, 
very good. 4. J. Crosby  Smith - The Moa, Relics of Old New Zealand. 
20p, 15.5 cm, paper covered booklet., very good. 5. B.. Baughan - Mt 
Egmont. W & T [1929]. 75p, illustrations, 19.5cms. Paper covers,  
very good. 

564 	COO K & SON, THOS 
	 New Zealand as a Tourist [ Plus ] 

and Health Resort A Handbook to The Hot Lake District; The West 
Coast Road; The Southern Lakes; Mt Cook, Sounds etc. Auck: Thos 
Cook [1902] 4th ed. 176p, illustrations, maps and advertisements. 
17cms, red cloth, very good. 2. Pictorial Souvenir - West Coast Views. 
Auck: Abel, Dykes Ltd nd. 14 plates from photographs. Oblong 
18.5 x 25cms, very good. 3. Rotorua; New Zealands Wonderland. 65 
photographs of all the most interesting sights and marvels of the 
District. Rotorua: A.J. Iles by W. Beattie & Co, 18.5 x 25 cms, card covers, 
very good. $50 - $100.

565 	CO WAN, JAMES 
	 Pelorus Jack [ Plus 1 ] 

The White Dolphin of French Pass, New Zealand withMaori Legends. W 
& T [1911] 47p, illustrated with map. 19cms,paper covers yapp edges, 
chips and faded. 2. John McIndoe - Pelorus Jack. Illustrated by Rona 
Dyer, Dn: McIndoe 1956. 25p. 24cms, card covers, near fine. $50.

566 	CO WAN, JAMES 
	 Tourist Booklets - 6 Items 

1. Anon - New Zealand Railway Station Names and their meaning. 
Well: NZ Railway 1936. 32p, booklet with fldg map. 19cms illustrated 
card covers, VG.  2. The Romance of the Rail. No.1. The Main Trunk. 
Govt Ptr 1928. 3. ‘Maori Place Names of the Thermal Regions and Their 
Meanings’. Rotorua Post Publication.  4. The Maori Book of Maori Lore. 
Reed 1959.  5. Book of the Maori Chiefs. Presented with Compliments 
by The Texas Company. 6.  Prospectus for Legends of the Maori. All 
with paper covers, VG.

567 	CR AIG, J. J.. 
	 Historical Record of Jubilee Re-Union [ Plus] 

of old Colonists, including Roll of Pioneer Settlers who Arrived Prior 
to 1843. Auck: Wilsons and Horton 1893. 35p, contains a list of early 
Auckland settlers and the boats on which they arrived. Original pink 
paper covers, chipped and spine taped, contents, very good. $50. 2. 
Old Colonist's Reunion 1911 - Opening of the new Town Hall. Annual 
Thanksgiving Service. Card covered booklet, very good. 3. 'One 
Hundred Years' 1844 -1944. Centennial Publication by the National 
Council of the Y.M.A.’s, Wellington. Pamphlet. 4. New Zealand Pioneers 
and Descendants Club. Paper covered booklet ca 1940's. 5. An Old 
Hand - More Reminiscences of Early Days. Reprinted from the columns 
of the 'New Zealand' Herald. Auck: H. Brett 1997. 21p, paper covered 
booklet. $100.

568 	 HEATH, T. A 
	 The Spa, Taupo 1888-1938 

Souvenir booklet from the Spa Hotel, in Taupo published by T.A. 
Heath and re-issued in 1948 by Phil Pearson. 28p, illustrated with 
Maori carvings, tattooed mokoed heads from the collection of Major-
General Robley and images of the hotel. Oblong 23 x 29cms, paper 
covers with gilt titles, very good. $100 - $200.

569 	NE W ZEALAND 
	 Bundle of booklets 

They  include - Ernest Barns - Little Journeys into the lives of Notable 
Maori Chiefs and Chieftainesses of the Whanganui District...Wanganui 
A.D. Willis 1937 ; '' A Noble Sacrifice" and "Hoea ra te Waka Nei " ; Why 



Conditions of Sale 

1. Registration: Only registered bidders may bid at auction. You 
are required to complete a bidding card or absentee bidding 
form prior to the auction giving your correct name, address and 
telephone contact + supplementary information such as email 
addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT 

2. Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the 
auctioneer accepting the winning bid and any vendor’s reserve 
having been reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer 
may call for bids at the previous lowest bid and proceed from this 
point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. 
The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up 
to the reserve figure. 

3. Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s 
reserve price being met. 

4. Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT 
makes all attempts to accurately describe and catalogue lots 
offered for sale. Notwithstanding this neither the vendor nor 
ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers 
are deemed to have inspected the item thoroughly and proceed 
on their own judgment. The act of bidding is agreed by the buyer 
to be an indication that they are satisfied on all counts regarding 
condition and authenticity. 

5. Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges 
their acceptance of a buyers premium of 18.5% plus GST on 
the premium to be added to the hammer price in the event of 
a successful sale at auction. Please consult the relevant auction 
catalogue to confirm the premium for each sale. 

6. ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to 
conduct the sale of an item on behalf of a vendor. This may include 
withdrawing an item from sale for any reason. 

7. Payment: Successful bidders are required to make full payment 
immediately post sale – being either the day of the sale or the 
following day. If for any reason payment is delayed then a 20% 
deposit is required immediately and the balance to 100% required 
within 3 working days of the sale date. Payment can be made by 
Eftpos, bank cheque or cash. Cheques must be cleared before 
items are available for collection. Credit cards are not accepted. 

8. Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment 
as outlined in point 7 above ART+OBJECT may without any 
advice to the purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the 
sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any 
difference in sale proceeds if this course of action is chosen, c) to 
pursue legal remedy for breach of contract. 

9. Collection of goods: Purchased items are to be removed from 
ART+OBJECT premises immediately after payment or clearance of 
cheques. Absentee bidders must make provision for the uplifting 
of purchased items (see instructions on page four.) 

10. Bidders obligations: The act of bidding means all bidders 
acknowledge that they are personally responsible for payment if 

they are the successful bidder. This includes all registered absentee 
or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from ART+OBJECT and provide 
written instructions from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful bid by their 
nominated agent. 

11. Bids under reserve & highest subject bids: When the highest 
bid is below the vendor’s reserve this work may be announced 
by the auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some 
similar phrase. The effect of this announcement is to signify that 
the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the 
vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the 
purchaser has entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyers premium. 

Important advice for buyers 

The following information does not form part of the conditions 
of sale, however buyers, particularly first time bidders are 
recommended to read these notes. 

A. Bidding at auction: Please ensure your instructions to the 
auctioneer are clear and easily understood. It is well to understand 
that during a busy sale with multiple bidders the auctioneer may 
not be able to see all bids at all times. It is recommended that you 
raise your bidding number clearly and without hesitation. If your 
bid is made in error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your error – prior to 
the hammer falling. Please note that if you have made a bid and 
the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a binding contract to purchase an item at the bid price. 
New bidders in particular are advised to make themselves known 
to the sale auctioneer who will assist you with any questions 
about the conduct of the auction. 

B. Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once 
the necessary authority has been completed and lodged with 
ART+OBJECT. A+O will do all it can to ensure bids are lodged 
on your behalf but accepts no liability for failure to carry out 
these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for 
information on lodging absentee bids. These are accepted up  
to 2 hours prior to the published auction commencement. 

C. Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. 
It is highly preferable to bid over a landline as the vagaries of 
cellphone connections may result in disappointment. You will be 
telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue 
order. If the phone is engaged or connection impossible the sale 
will proceed without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer 
will endeavour to cater to the requirements of phone bidders 
but cannot wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested. 

D. New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New 
Zealand dollars. The amount to be paid by successful bidders on 
the payment date is the New Zealand dollar amount stated on the 
purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser. 

Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page. 
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have. 
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